
 الصف الثامن

• يتعرف حجم الكرة 	
ومساحة سطحها

• يطبق قانوني حجم الكرة 	
ومساحة سطحها. 

• يوظف قانوني حجم الكرة 	
ومساحتها السطحية في 
حل مسائل حياتية )مثل 

حساب الكميات اللازمة 
لصنع كرة وتكاليفها(.

 الصف السابع

• يستكشف النسبة التقريبية من خلال القياس. 	
• يستكشف قانون  مساحة الدائرة بتقسيم منطقة دائرية بقطاعات صغيرة وتكوين مستطيل منها.	
• يحسب محيط و مساحة دائرة باستخدام القانون.	
• يحل مسائل رياضية وحياتية تتطلب حساب محيط الدائرة ومساحتها وإيجاد طول نصف 	

القطر أو القطر لدائرة عُلم محيطها أو مساحتها.
• يستنتج حجم الأسطوانة بالمحاكاة مع حجم المنشور القائم و يتوصل للقانون الرياضي 	

لحجم الأسطوانة.
• يطبق قانوني حجم الأسطوانة والمنشور القائم  في حل مسائل رياضية وتطبيقية.	
• يستنتج علاقة حجم المخروط بحجم أسطوانة لها القاعدة نفسها والارتفاع نفسه عمليًا،  	

ويجد القانون الرياضي لحجم المخروط.
• يستكشف علاقة حجم الهرم بحجم منشور له القاعدة نفسها والارتفاع نفسه عمليًا، ويجد 	

القانون الرياضي لحجم الهرم.
• يطبق قانوني حجم الهرم والمخروط في حل مسائل رياضية وتطبيقية. 	
• يستكشف المساحة السطحية للأسطوانة باستخدام شبكتها المكونة من دائرتين ومستطيل 	

ويستنتج قانونًا رياضيًا لها.
• يطبق قوانين المساحة الجانبية والكلية   للأسطوانة والمنشور القائم  في حل مسائل 	

رياضية وتطبيقية.
• يستكشف المساحة الكلية لسطح المخروط ويجد قانونها.	
• يطبق قوانين المساحة الجانبية والكلية للهرم والمخروط  في حل مسائل رياضية وتطبيقية.	
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نظرة عامة حول الوحدة:

ف الطلبة تطابق الأشكال الهندسية،  في هذه الوحدة سيتعرَّ
ويســتعملونه لإيجــاد أطوال أضــاع أو قياســات زوايا 
في شــكل مطابق لشــكل آخر، ويتعرفون مقياس الرسم 
ومقيــاس النموذج وعامــل المقياس وطرائــق إيجاد كل 
منها، واســتخدامها في إيجاد الأبعاد على المخططات أو 
ف الطلبة أيضًا  النماذج، أو إيجاد الأبعاد الحقيقية. وسيتعرَّ
مفهوم التشــابه وكيفية تحديد أن كان الشــكلين متشابهان 
أم لا، ويجدون قياســات زوايا وأطوال أضلاع في شــكل 
مشابه لشكل آخر. ويتعرف الطلبة أيضًا التكبير، ويربطونه 

بمفهوم التشابه. 

 الصف السادس

• يتعرّف الدائرة ويتعرف عناصرها، 	
ويرسمها مستخدما الأدوات الهندسية.

• يحل مسائل ومعادلات من خطوتين على 	
مساحات المثلث والأشكال الرباعية. 

• يستنتج قوانين المساحة السطحية 	
للمنشور الرباعي القائم والهرم القائم 

من خلال مساحات شبكاتهما.
• يستكشف حجم المنشور الرباعي 	

القائم عمليًا باستخدام مكعبات 
صغيرة، ويستنتج قانونًا رياضيًا له.

• يستكشف حجم الهرم عمليًا باستخدام 	
هرم ومنشور قائمين مفرغين لهما 

القاعدة نفسها والارتفاع نفسه. 
• يحل تمارين رياضية و تطبيقية على 	

الحجم والمساحة السطحية للمنشور 
الرباعي القائم والهرم القائم

80الترابط الرأسي بين الصفوف

الوحدةُالوحدةُ

المساحاتُ والحُجوم77ُ

تعلَّمتُ سابِقًا:

الثنائيةِ  الأشــكالِ  مســاحاتِ   حسابَ 
الأبعادِ.

ها. رسمَ ها، وَ فَ عناصرِ تعرّ   فهمَ الدائرةِ، وَ

وايــا المضلَّعاتِ   فهــمَ العلاقةِ بيــنَ زَ
ها. أضلاعِ وَ

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ:

محيطِها.   حسابَ مساحةِ الدائرةِ وَ

حجومِ أشكالٍ  يةِ وَ  إيجادَ المســاحةِ الكلّ
ثلاثيةِ الأبعادِ.

جومِ  الحُ يةِ وَ   توظيفَ قوانينِ المساحةِ الكلّ
. تطبيقاتٍ حياتيةٍ في حلِّ مسائلَ رياضيةٍ وَ

ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

نْ أكثرِ  جومِ مِ دُّ دراسةُ المساحاتِ والحُ تُعَ

 ، الرياضياتِ علمِ  في  أهميةً  الموضوعاتِ 

، ولا سيّما  نِ اســتعمالاتٍ حياتيةٍ ها مِ لِما لَ

المهندســونَ  إِذْ يوظّفُ  العمارةِ،  في علمِ 

والحجومِ  المساحاتِ  قوانينَ  المعماريّونَ 

في فنِّ العِمــارةِ مثلَما يظهــرُ في تصميمِ 

المبانــي الجميلــةِ فــي منطقــةِ بوليفاردْ 

. العبدليِّ

7
الوحدة
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مشروعُ الوحدةِ: صناعةُ الصابونِ 

زملائــي  وَ أســتعدُّ   
نا الخــاصِّ  لتنفيــذِ مشــروعِ
مــا  فيــهِ  ســنُوظِّف  ــذي  الَّ
حــدةِ  ــهُ فــي هــذهِ الوَ نتعلمُ

ــةِ  ــكالِ الثلاثي ــومِ لِلأش ج ــاحاتِ والحُ ــابِ المس ــولَ حس ح
. الأبعــادِ

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

نْ طريقةِ تصنيعِ مادةِ الصابونِ   1 أبحثُ في الإنترنــتْ عَ

 : ياتِها مثلَ لُ الموادَّ اللازمةَ وكمّ أســجّ ، وَ في المنزلِ
 ، طريٌّ زيتٌ عِ ، وَ هيدروكسيدُ الصوديومِ ، وَ زيتٌ نباتيٌّ
ــبِ  التناسُ قوانينَ  ا  ها، موظفً ، وغيرُ ناتٌ طبيعيةٌ ملوِّ وَ
يــاتِ المطلوبةِ في  عنــدَ الحاجــةِ لمضاعفــةِ الكمّ

. يُمكنُني إضافةُ موادَّ طبيعيةٍ مفيدةٍ لِلبشرةِ. التصنيعِ

 : مثـلَ الصابـونِ  لتصنيـعِ  اللازمـةَ  الأدواتِ  ـرُ   2  أُحضِّ

 ، يـنِ لليدَ قُفـازاتٌ  ، وَ ملعقـةٌ خشـبيةٌ ، وَ جٌ كأسٌ مـدرّ
، مراعيًّـا توفيـرَ قوالـبَ  قوالـبُ لتشـكيلِ الصابـونِ وَ
ـيليكون  السّ ـنَ  مِ المصنوعـةٍ  كَ الاسـتخدامِ  سـهلةِ 
ـماتِ  بِأشـكالٍ متنوعةٍ وأحجامٍ مختلفةٍ تمثّلُ المجسَّ

حـدةِ. ـها فـي هـذهِ الوَ تـي سأدرسُ الَّ

 3  أبدأُ عمليــةَ تصنيعِ الصابونِ بمســاعدةِ أحــدِ أفرادِ 

. عائلتي، معَ الحذرِ عندَ استخدامِ الأدواتِ

أحســبُ  ها، وَ تي أصنّعُ ا لِقطعِ الصابونِ الَّ  4  أُعطي أرقامً

ل  نُ ما أتوصَّ ، وأدوِّ هِ مســاحةَ سطحِ حجمَ كلِّ قالبٍ وَ

يْهِ في الجدولِ الآتي: إِلَ

مساحةُ سطحِ
يةُ الصابونِ الكلّ

حجمُ 
القالبِ

شكلُ القالبِ 

الهندسيِّ
مُ  رقْ
القالبِ

هِ ومساحةِ  ا على حجمِ ا لكلِّ قالبٍ اعتمادً  5  أحددُ ســعرً

 . ميلاً ا جَ هُ تغليفً فُ ، وأغلّ هِ الكلّيةِ سطحِ

ا لقوالــبِ الصابونِ الَّتي  رً وَ ــمُ مطويةً تحوي صُ  6  أصمّ

ــرةِ، إضافةً إلى  ها الصحيــةَ للبَشَ تُهــا، وفوائدَ أعددْ
هِ  نْ حجمِ كلِّ قالبٍ ومســاحةِ ســطحِ معلومــاتٍ عَ

 . الكلّيةِ

عرضُ النتائجِ:

ا لعرضِ  • ا مفتوحً مديرِ مدرستي يومً عَ معلّمي وَ أحددُ مَ
، بحيثُ يمكنُ أنْ يحضرَ  يْعِها في المدرسةِ بَ منتوجاتِنا وَ

. فيهِ أهالي الطلبةِ والمجتمعُ المحليُّ

أوضحُ للزائرينَ مراحلَ تصنيعِ الصابونِ والموادَّ  •
تُها. تي أعددْ مْ بالمطويةِ الَّ هُ دُ ، وأزوّ هِ اللازمةَ في تصنيعِ

مشروع الوحدة: صناعة الصابون 

هــدف المشــروع:  تنمية معرفة الطلاب حول حســاب 

المساحات والحجوم للاشكال ثلاثية الابعاد وتوظيفها في 
سياقات حياتية مختلفة.

خطوات تنفيذ المشروع

• عرف الطلبة بالمشروع واهميتة في تعلم موضوعات 	
الوحدة.

• قســم الطلبة الى مجموعات واحــرص على ان تضم  	
كل مجموعــة  من الطلبة  مســتويات متفاوته ، واكد 
على اهمية التعاون  وتوزيع الادوار والمهام  بين  افراد 

المجموعة .
• وضح للطلبة اهمية  المشــاريع الانتاجية في تحسين 	

دخل  الفرد  ورفد المجتمع باحتياجاته من المواد.
• أوضح للطلبة بان صناعة الصابون احدى المشــاريع 	

الانتاجية التي يمكن تنفيذها بكل سهولة ويسر.
• وجه الطلبــة الى البحث فــي الانترنت عــن طريقة 	

تصنيع الصابون وتسجيل قائمة بالمواد اللازمة لتنفيذ 
المشروع

• اكد على الطلبة  توظيف ما تعلموه ســابقا عن النسبة 	
والتناسب  عند مزج المواد وخلطها.

• ابين للطلبة اهمية مشاركة  احد افراد الاسرة عند تنفيذ 	
المشــروع لتقديم الدعم والارشــاد عن التعامل مع 

المواد.
• بعد اتباع التعليمات  وانتاج قطع الصابون  ذكر الطلبة 	

بالعودة للمشــروع نهاية كل درس لاســتكمال  تعبئة  
حقول الجدول  الوارد في البند رقم 4  

• بعــد الانتهاء من تعبئة كافة حقــول الجدول  في البند 	
رقم 4 انتقل للاجابة عن البند 5 و 6 

• وضح للطلبة مسبقا معايير تقييم المشروع.	

عرض النتائج

• لعرض نتائج المشروع بيِّن للطلبة ما يأتي:	
امكانية اســتخدام التكنولوجيا عند عرض نتائج «	

المشروع.
ذكر الطلبة بتبادل نتائج مشــروعاتهم فيما بينهم «	

النتائج المشــتركة التي تم التوصل  واستكشاف 
إليها.

يبين للطلبة  ما تعنيه كلمة مطوية واهميتها في تنظيم «	
المعلومات  واعرض  نموذجا واحدا امامهم

123المعيارالرقم

تحديد المواد اللازمة لصناعة الصابون 1

انتاج قطع من الصابون وباحجام مختلفة 2

تنفيذ المشروع في الوقت المحدد.3

عرض نتائج المشروع بطريقة واضحة.4

استخدام التكنولوجيا لعرض نتائج المشروع5

تقديم نتاج فيه أكثر من خطأ، ولكن لا يخرج عن المطلوب. 1
تقديم نتاج فيه خطأ جزئي بسيط، ولكن لا يخرج عن المطلوب. 2

تقديم نتاج صحيح كامل. 3

أداة تقييم المشروع

7
الوحدة
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المساحاتُ وَالحُجومُ
الوحدةُالوحدةُ

77
أستَعدُّ لِدراسةِ الوحدَةِ

راجعةِ. دي منَ الإجابة، أستعينُ بالمُ دمِ تأكُّ علوماتي قبلَ البدءِ بدراسةِ الوحدةِ، وفي حالِ عَ أختبِرُ مَ

ي: ها O، أسمّ ا الشكلَ المجاورَ الّذي يمثّلُ دائرةً مركزُ معتمدً

ا تَرً ا    2 أربعةَ أنصافِ أقطارٍ    3 وَ طرً  1 قُ

ي: ها O، أسمّ ا الشكلَ المجاورَ الّذي يمثّلُ دائرةً مركزُ مثالٌ:  معتمدً

AB :ا · قطرً  

OE : · نصفَ قطرٍ  

CD :ا تَرً · وَ  

المحيطُ
طرِ نصفُ القُ

طرُ القُ

المركزُ 

O
A

E

C

B

D

ثاتِ الآتيةِ:  أجدُ مساحةَ كلٍّ مِنَ المثلّ

1  

7 mm

3 mm 

 

11 m

9 m

4.2 cm

8.5 cm

mm
2
3

mm
2
3

14 m

20 m

6 in.

7 in.

15 cm

30 cm

13 m

6 m  2  

7 mm

3 mm 

 

11 m

9 m

4.2 cm

8.5 cm

mm
2
3

mm
2
3

14 m

20 m

6 in.

7 in.

15 cm

30 cm

13 m

6 m  3  

7 mm

3 mm 

 

11 m

9 m

4.2 cm

8.5 cm

mm
2
3

mm
2
3

14 m

20 m

6 in.

7 in.

15 cm

30 cm

13 m

6 m

: دُ مساحةَ المثلّثِ المجاورِ مثالٌ: أَجِ
ثِ A = 1صيغةُ مساحةِ المثلّ

2   × b × h

 b = 6  و h = 7 ُض 1 = أعوّ
2   × 6 × 7

طُ 21 =أبسّ

 21 cm2 مساحةُ المثلثِ تساوي ، إذنْ

7 cm

6 cm

O

A

C

B

D
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77
دُ مساحةَ كلٍّ مِنَ الأشكالِ الآتيةِ:  أَجِ

1  

7 mm

3 mm 

 

11 m

9 m

4.2 cm

8.5 cm

mm
2
3

mm
2
3

14 m

20 m

6 in.

7 in.

15 cm

30 cm

13 m

6 m

  2  

7 mm

3 mm 

 

11 m

9 m

4.2 cm

8.5 cm

mm
2
3

mm
2
3

14 m

20 m

6 in.

7 in.

15 cm

30 cm

13 m

6 m

   3  

7 mm

3 mm 

 

11 m

9 m

4.2 cm

8.5 cm

mm
2
3

mm
2
3

14 m

20 m

6 in.

7 in.

15 cm

30 cm

13 m

6 m

 : دُ مساحةَ المستطيلِ المجاورِ مثالٌ: أَجِ

A = l × wصيغةُ مساحةِ المستطيلِ

 l = 7 ,  w = 3 ُض 3 × 7 =أعوّ

ط 21 =أبسّ

21 mm2 مساحةُ المستطيلِ تساوي ، إذنْ

3 mm

7 mm

ا يأتي: يةَ لِسطحِ كلِّ منشورٍ ممّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

1  

12 m

12 m
12 m

5 cm

7 cm

15 cm

9 cm
9 cm

9 cm

   2  

12 m

12 m
12 m

5 cm

7 cm

15 cm

9 cm
9 cm

9 cm

   3  
12 m

12 m
12 m

5 cm

7 cm

15 cm

9 cm
9 cm

9 cm

: يةَ لِسطحِ المنشورِ المجاورِ دُ المساحةَ الكلّ مثالٌ: أَجِ

S.A = 2lw + 2lh + 2whصيغةُ مساحةِ سطحِ المنشورِ

ضُ (6)(3)2 + (6)(5)2 + (3)(5)2 =أعوّ

36 + 60 + 30 = أجدُ ناتجَ الضربِ

طُ 126 = أبسّ

126 cm2 يةُ لِسطحِ المنشورِ تساوي ، المساحةُ الكلّ إذنْ

6 cm

3 cm

5 cm

أستَعدُّ لِدراسةِ الوحدَةِ

اختبار التهيئة:

ـر المعرفـة السـابقة  طبّـق اختبـار التهيئـة لتسـاعد الطلبـة علـى تذكُّ
اللازمـة لدراسـة هـذه الوحـدة متبعًـا الآتـي:

• اطلب إلى الطلبة حل اختبار التهيئة داخل الصف.	

• تجـول بين الطلبـة، لمتابعتهـم في أثنـاء حل الاختبـار، وتحديد 	
نقـاط ضعفهـم، ووجههـم للرجـوع لبنـد المراجعـة الموجـودة 

بنهايـة  الاختبـار حيـن يواجهـون صعوبـات بالحل.

• فـي حـال واجه بعـض الطلبـة صعوبة في حـل المسـائل الواردة 	
في الاختبار، اسـتعن بالمسـائل الإضافيـة الآتية:

معتمدا الشكل المجاور الذي يمثل دائرة مركزها o اسمي :«	

 قطراً  1 

 نصف قطر   2 

 وتراً  3 

أجد مساحة كل من المثلثات الاتية:«	

4  

5  

6  

أجد المساحة الكلية  لسطح كل منشور مما ياتي :«	

7   	 8  
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هدف النشاط:

يهدف النشاط الى استكشاف الطلبة لمساحة الدائرة من خلال مساحة الاشكال التي يعرفونها سابقا.

إجراءات النشاط:

• اسال الطلبة  كيف يمكن حساب مساحة الدائرة في الشكل المجاور: 	

• تقبل الاجابات التي يقدمها الطلبة ) قد يقوم بعض الطلاب بعد المربعات، 	
المربعات والمثلثات داخلها(.

• وجه الطلبة إلى استخدام الشكل التالي لتقدير مساحة الدائرة.	

• 	10 cm اسال الطلبة كيف يمكن مقارنة مساحة الدائرة مقارنة بالمربع الذي طول ضلعه

• اطلب من الطلبة تقديم اجاباتهم وتاكد من شرحهم لذلك بوضوح.	

التكيُّف:  يمكن توجيه الطلبة الى  تقســيم الســؤال الى خطوات اصغر على سبيل المثال 

يمكن ان تطلب من الطلبة حساب مساحة كل من المثلثات بالداخل.

توسعة:  اطلب من الطلبة رسم دوائر بانصاف اقطار مختلفة واطلب منهم حساب 

مساحتها ، شارك النتائج التى توصل اليها الطلبة مع بعضهم البعض.

تحذير:  

قـد يركـز بعـض الطلبـة علـى حسـاب المربعـات بـدلا مـن التفكيـر بطـرق مختلفـة لحسـاب 
مسـاحة الدائـرة. 

!

ملاحظات المعلم
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ها،  الهدفُ: أستكشفُ العلاقةَ بينَ محيطِ الدائرةِ وقُطْرِ

(GeoGebra) بِاستعمالِ برمجيةِ جيوجبرا

ها؟ طولِ قُطرِ ما العلاقةُ بينَ محيطِ الدائرةِ وَ

نشاط 1 

: ةُ  أرسمُ ثلاثَ دوائرَ بِأنصافِ أقطارٍ مختلفةٍ طْــوَ 1الْخُ

. نْ شريطِ الأدواتِ Circle: Center & Radius            مِ  •  أختارُ أيقونةَ  

.A ها عَ السحبِ لرسمِ دائرةٍ مركزُ  •  أنقرُ زرَّ الفأرةِ الأيسرَ مَ

ما ؛ لأرســمَ دائرتَينِ مركزُ كلٍّ منهُ رُ الخطوةَ الســابقةَ  •  أكرّ

. B وَ C على الترتيبِ

طرِ كلِّ دائرةٍ: دُ طولَ قُ ةُ  أَجِ طْــوَ 2الْخُ

 . نْ شريطِ الأدواتِ Segment             مِ  •  أختارُ أيقونةَ  

، ثمَّ أنقرُ  ا للدائرةِ A بالنقرِ عليها لتظهــرَ نقطةٌ  •  أرســمُ قطرً

لأحددَ نقطــةً أُخر￯ علــى الدائرةِ؛ بحيثُ تمــرُّ القطعةُ 

 . المستقيمةُ الواصلةُ بينَ النقطتَينِ في المركزِ

طْرِ  ، ثمَّ أنقرُ على القُ نْ شريطِ الأدواتِ  •  أختارُ أيقونةَ  مِ

  . هُ ، ليظهرَ طولُ تُهُ الّذي رسمْ

. هُ دُ طولَ أَجِ نَ الدائرتَينِ B وَ C، وَ ا لكلٍّ مِ رسمَ قطرً  • أكررُ الخطوتَينِ السابقتَينِ لأِ
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(pi) ِاستكشافُ النسبةِ التقريبيّة

معـمــلُ معـمــلُ 

برمجـيـةِبرمجـيـةِ

جيوجبراجيوجبرا

أتــذكـــــرأتــذكـــــر

المحيطُ
طرِ نصفُ القُ

طرُ القُ

المركزُ 

التعلم القبلي:

• فهم الدائرة وتعرف عناصرها ورسمها.	
• التناسب الطردي.	

التهيئة1

• رافق الطلبة الى مختبر الحاسوب بالمدرسة 	

• أفراد كل 	 إلى  إلى مجموعات، ثم اطلب  الطلبة  قسّم 
مجموعة فتح برمجية جيوجبرا من الموقع الآتي:

https://www.geogebra.org/classic

الاستكشاف2

• اطلـب إلـى الطلبـة استكشـاف أيقونـات البرمجيـة، 	
وعناصـر القوائـم المنسـدلة منهـا.

• يتوقعـون 	 التـي  أهـم الأيقونـات  الطلبـة عـن  اسـأل 
اسـتخدامها في رسـم الدوائر وايجـاد نصف قطر كل 

ومحيطها. دائـرة 

نتاجات الدرس:

• يجد العلاقــة بين  محيــط الدائرة وقطرها 	
باستعمال  برمجية جيوجبرا.

معـمــلُ معـمــلُ 

 برمجـيـةِ برمجـيـةِ

جيو جبراجيو جبرا
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لُ أطوالَ أقطارِ الدوائرِ الثلاثِ في الجدولِ الآتي:   •  أسجّ

C
d

)C) ِمحيطُ الدائرة)d) ِالدائرةُقُطْرُ الدائرة

A

B

C

دُ محيطَ كلِّ دائرةٍ: ةُ  أَجِ طْــوَ 3الْخُ

 . نْ شريطِ الأدواتِ  •  أختارُ أيقونةَ    مِ

 •  أنقرُ على الدائرةِ؛ ليظهرَ محيطُها. 

 .  •  أكتبُ محيطَ كلِّ دائرةٍ في الجدولِ

: طْرِ القُ دُ النسبةَ بينَ المحيطِ وَ ةُ  أَجِ طْــوَ 4الْخُ

 )d ) ِطْر ، بقسمةِ المحيطِ (C) على القُ طْرِ القُ جدَ النسبةَ بينَ المحيطِ وَ  •  أســتخدمُ الآلةَ الحاسبةَ لأِ

لكلِّ دائرةٍ. 

 . نْ مئةٍ بُ الناتجَ لأقربِ جزءٍ مِ  •  أقرّ
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Circumference of c = 13.97

أحللُّ النتائجَ: 

يْها؟ C الّتي حصلْتُ علَ
d

بِ  ، ماذا ألاحظُ حولَ النِّسَ هُ ا على الجدولِ الّذي أنشأْتُ •  معتمدً

ها. •  أكتبُ قاعدةً تربطُ بينَ محيطِ الدائرةِ وطولِ قُطْرِ

الّتي حصلْتُ عليها في إيجادِ: طولِ القطرِ  وَ أستعملُ القاعدةَ الّتي تربطُ بينَ المحيطِ وَ

 4 cm ها  1 محيطِ دائرةٍ قُطْرُ

   9.42 cm 2 طولِ قُطْرِ دائرةٍ محيطُها 

رُ إجابتي.              ا؟ أبرّ محيطُها متناسبانِ طرديًّ  3 هلْ طولُ قُطْرِ الدائرةِ وَ

أتَـدربُأتَـدربُ

12.56 cm

3 cm

نعم لان نسبة المحيط الى القطر  مقدار ثابت وهو 3.14

التدريس3

• في 	 الوارد  النشاط  قراءة  المجموعات  إلى  اطلب 
الدرس.

• وضح للطلبة خطوات رسم دائرة باستخدام البرمجية 	
وكيفية ايجاد قطرها ومحيطها

• اطلب من الطلبة رسم 3 دوائر بانصاف اقطار مختلفة 	

• اطلب من الطلبة اكمال الجدول الوارد في  النشاط 	

• قسمة 	 ناتج  عن  الطلبة  اسال  الجدول  اكمال  بعد 
المحيط على القطر )3.14( 

• محيط 	 بين  تربط  التي  القاعدة  كتابة  الطلبة  من  اطلب 
  c

d الدائرة وقطرها. 3.14 = 

• والفرق 	 البرمجية،  عن  انطباعاتهم  حول  الطلبة  اسأل 
بين الرسم اليدوي والرسم باستخدام التكنولوجيا.

 التدريب4

• اطلب إلى الطلبة حل الاسئلة  1 و 2 و 3 وتابعهم في 	
أثناء ذلك، وقدم لهم التغذية الراجعة.

 الإثراء5

تعليمات المشروع : 

• اطلب من الطلبة  رسم دائرة باستخدام البرمجية تمثل 	
المحيط  وحساب   الدائري   الصابون   قالب  قاعدة 

والمساحه له. 

الختام6

• استخدام 	 كيفية  توضح  فقرة  كتابة  الطلبة  إلى  اطلب 
محيط  بين  العلاقة  اكتشاف  في  جيوجيبرا  برمجية 

الدائرة وقطرها
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التعلم القبلي: 

• فهم الدائرة وتعرف عناصرها ورسمها 	
• حساب مساحة الاشكال الثنائية الابعاد 	
• غير 	 الاشكال  مساحة  حساب  في  الشبكة  استخدام 

المنتظمة

التهيئة1

• ارسم دائرة على السبورة  كما 	
في الشكل المجاور.

• يحددوا 	 ان  الطلبة  من  اطلب 
الدائرة كل من: )القطر،  على 
محيط،  قوس،  القطر،  نصف 

مركز الدائرة( 

• المفاهيم 	 من  مفهوم  كل  تعريف  عن  الطلبة  اسال 
القوس،  القطر،  نصف  القطر،  )الدائرة،  السابقة 

المحيط(.

نتاجات الدرس:

• حساب محيط الدائرة .	

1
الدرس

84

محيطُ الدائرةِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

1الدرسُ
  أستكشفُ

، إذا كانَ محيطُ  لا شــراءَ خاتَمٍ أرادَتْ عُ

يــنِ  الخاتَمَ أيُّ   ،59 mm إصبَعِهــا 

ينِ سيناسبُها؟ المجاورَ

ى هذا العددُ يسمّ ها تساوي تقريبًا 3.14، وَ توصلْتُ في الاستكشافِ الذي يسبقُ هذا الدرسَ إلى أنَّ نسبةَ محيطِ أيِّ دائرةٍ إلى قُطْرِ

النســبةَ التقريبيةَ (pi)، ويعبَّرُ عنْهُ بالرمزِ الإغريقيِّ (π) الّذي تساوي قيمتُهُ ....3.1415926، فالمنازلُ العشريةُ فيهِ لا تنتهي؛ 

 )circumference) ِلُ هذهِ النسبةُ لإيجادِ  محيطِ الدائرة 22 ، وتُستعمَ
7

يَ 3.14  أَوْ  هِ هُ وَ لذا، يُمكنُ اســتخدامُ قيمةٍ تقريبيةٍ لَ

وَ المسافةُ حولَها. هُ وَ

محيطُ الدائرةِ

مثال 1 

نْ صحةِ إجابتي: قَ مِ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأتحقّ ا يأتي، وَ دُ محيطَ كلِّ دائرةٍ ممّ أَجِ

: π ≈ 22
7

، أستعملُ  بما أنَّ 14 أحدُ مضاعفاتِ 7، إذنْ
1  

14 cm     C = πd  ِصيغةُ محيطِ الدائرة

        ≈ 22

7
 × 14 d =14 و π ≈ 22

7
ضُ  أُعوّ

طْرِ ( d( • بالكلماتِ محيــطُ الدائرةِ (C) يســاوي ناتجَ ضربِ طــولِ القُ

 )r) طْرِ ثْلَيْ ناتجِ ضربِ طولِ نصفِ القُ في(π)، أَوْ يســاوي مِ

.)π) في

• بالنماذجِ

C

d
r

C = πd أَوْ C = 2πr• بالرموزِ

17 mm19 mm

فكرةُ الدرسِ

أحسبُ محيطَ الدائرةِ.

المصطلحاتُ

محيطُ الدائرةِ، النسبةُ 
. التقريبيّةُ
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الاستكشاف2

• وجه الطلبــة الى قراءة المســالة الواردة فــي فقرة ) 	
استكشــف( ، واســالهم  بعد دراســتهم للموضوع 

السابق:

	»π ما نسبة محيط الخاتم الاول الى قطره
	»π ما نسبة محيط الخاتم الثاني الى قطره
هل يمكننــي ايجــاد محيط الخاتــم من خلال «	

معرفتي بالقطر.

• تقبل  اجابات الطلبة جميعها.	

التدريس3

مِثالٌ 1

• أوضـح للطلبـة خالل حـل المثـال الحـالات التـي 	
 c أو  c = 2πr اسـتخدم فيهـا صيغـة محيـط الدائـرة

= πd

• مـن 	 القطـر  يكـون  عندمـا  بانـه  للطلبـة  أوضـح 
π = 

22
7 أعـوض  فاننـي   7 العـدد  مضاعفـات 

• بقواعـد 	 المراجعـة  الـى  الطلبـة  بعـض  يحتـاج  قـد 
التقريـب عنـد اسـتخدام الالـة الحاسـبة للتحقـق من 

صحـة الاجابـة .

 التقويم التكويني:

اطلــب إلى الطلبة حــل تدريب )أتحقق مــن فهمي( بعد 
كل مثال ، اختر بعــض الاجابات التي تحتوي على اخطاء 
مفاهيمية  وناقشــها على الســبورة ، دون التعرض لاسم 

صاحب الحل امام الطلبة تجنبا لاحراجه.

85

الوحدةُ 7

   ≈ 22

7
ةِ  14 ×  كَ أقسمُ على العواملِ المشترَ

دُ الناتجَ  44 ≈    أَجِ

، محيطُ الدائرةِ يساوي cm 44 تقريبًا. إذنْ

نْ صحةِ إجابتي على النحوِ الآتي: قَ مِ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ العلميةَ لأتحقّ

π ×SHIFT 14 = s⇔d 43.98229715

. ، إجابتي صحيحةٌ نْ عشرةٍ، يكونُ المحيطُ cm 44 تقريبًا. إذنْ قربِ جزءٍ مِ عندَ تقريبِ الإجابةِ لأِ وَ

2  

5 mm     C = 2πr   ِصيغةُ محيطِ الدائرة

         ≈ 2 × 3.14 × 5  r = 5 و π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   31.4 ≈           أَجِ

، محيطُ الدائرةِ يساوي mm 31.4 تقريبًا. إذنْ

نْ صحةِ إجابتي على النحوِ الآتي: قَ مِ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأتحقّ

π ×SHIFT 52 = s⇔d 31.41592654

. ، إجابتي صحيحةٌ نْ عشرةٍ، يكونُ المحيطُ mm 31.4 تقريبًا. إذنْ عندَ تقريبِ الإجابةِ لأقربِ جزءٍ مِ وَ

   أتحققُ من فهمي:

3  

7 cm

   4  

4 km

2

1

43.96 cm     12.56 km
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مثال 2 

: π ≈ 3.14 ُ18.84، أستعمل cm طْرِ دائرةٍ محيطُها دُ طولَ نصفِ قُ   أَجِ

C = 2πr صيغةُ محيطِ الدائرةِ
 18.84 = 2 × 3.14 × r C =18.84 و π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

 18.84

2 × 3.14
 = 2×3.14×r

2 × 3.14
أقسمُ الطرفَينِ على 3.14 × 2 

3 = r طُ أُبسِّ

 3  cm ِطولُ نصفِ قُطْرِ الدائرة ، إذنْ

: π ≈ 3.14 ُ62.8، أستعمل m طْرِ دائرةٍ محيطُها دُ طولَ قُ   أَجِ

C = πd صيغةُ محيطِ الدائرةِ
62.8 = 3.14 × d C = 62.8 ، π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

 62.8

3.14
 = 3.14 × d

3.14
أقسمُ الطرفَينِ على3.14 

20 = d طُ أُبسِّ

  20 m طولُ قُطْرِ الدائرةِ يساوي ، إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

. π ≈ 3.14 ُ75.36، أستعمل cm دُ طولَ نصفِ قُطْرِ دائرةٍ محيطُها   أَجِ

. π ≈ 3.14 ُ47.1، أستعمل km دُ طولَ قُطْرِ دائرةٍ محيطُها   أَجِ

1 

2 

3 

4 

كثيرةٍ. يُمكنُ استعمالُ قانونِ محيطِ الدائرةِ في مواقفَ حياتيةٍ متنوعةٍ وَ

3: منَ الحياةِ     مثال 

،30 m ِروريٍّ في مسارٍ دائريٍّ طولُ قطره ارٍ مُ ولَ دوّ : تحركَتْ حافلةٌ حَ دوارٌ مروريٌّ

. تْ حولَ الدوارِ المروريِّ مرةً واحدةً تْها الحافلةُ بعدَ أنْ سارَ دُ المسافةَ الّتي قطعَ أَجِ

هُ بما أنَّ ، وَ تْها الحافلةُ تساوي محيطَ المسارِ الدائريِّ تي قطعَ المسافةُ الّ

دَ محيطَ الدائرةِ. ينبغي أَنْ أَجِ على شكلِ دائرةٍ فَ

30 m

. لةِ طواتِ حلِّ المعادَ تُ محيطَها، بِاستعمالِ خُ ها إذا علمْ يُمكنُ إيجادُ طولِ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ أَوْ طولِ قُطْرِ

12 cm

 15 km

مِثالٌ 2

• الدائرة 	 محيط  ضيغة  بكتابة  البدء  اهمية  للطلبة  أبين 
ومن ثم التعويض فيها 

• بمتغير 	 الخطية  المعادلة  حل  بقواعد  الطلبة  أراجع 
واحد 

• قد يقوم  بعض الطلبة الى كتابة محيط الدائرة بصورة: 	
r = c ثم التعويض فيها، شجع مثل هذه الاجابات.

2π

تنبيه:  

قد يحتاج بعض الطلبة عند حل الفرع الثاني من المثال 
الى التذكير بقسمة عدد عشري على عدد عشري اخر

!

 مثال 3: من الحياة

• تمثل 	 السيارة  التي قطعتها  المسافة  بان  للطلبة  أوضح 
محيط  الدوار.

• اكد على الطلبة كتابة   ضيغة المحيط والتعويض فيها 	
• التاكيد على قواعد الضرب بعدد عشري 	
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الوحدةُ 7

C = πd صيغةُ محيطِ الدائرةِ

 ≈ 3.14 × 30 d = 30 و π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

 ≈ 94.2 دُ الناتجَ أَجِ

تْها الحافلةُ تساوي m 94.2 تقريبًا. تي قطعَ ، المسافةُ الّ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

45 cm ُه طْرُ دُ محيطَ مقودِ سيّارةٍ إذا كانَ قُ : أَجِ مقودٌ

نْ صحةِ إجابتي:  قَ مِ أســتعملُ الآلةَ الحاســبةَ لأتحقّ ا يأتي، وَ دُ محيطَ كلِّ دائرةٍ ممّ أَجِ

نْ عشرةٍ). بُ إجابتي لأقربِ جزءٍ مِ (أقرّ

1           2           3 

 

13cm

 

18 km

    

5 m

π ≈ 3.14 ُ94.2، أستعمل cm دُ طولَ نصفِ قُطْرِ دائرةٍ محيطُها  4  أَجِ

π ≈ 3.14 ُ36.11، أستعمل m دُ طولَ قُطْرِ دائرةٍ محيطُها  5 أَجِ

دُ محيطَ الشكلِ المجاورِ الّذي يمثّلُ ثلاثةَ   6  أَجِ

  3.6 cm ها أرباعِ دائرةٍ طولُ نصفِ قُطْرِ

ها رأسُ عقربِ  تي يقطعُ دُ المسافةَ الّ : يبلغُ قُطْرُ ساعةِ بيغْ بِنْ البريطانيةِ m 7، أَجِ  7 ساعةٌ

 . الدقائقِ في اليومِ الواحدِ

3.6 cm

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة

نْ في لندنَ  بـدأَ عملُ سـاعةِ بيـغْ بِـ
اسـمُ  نْ  بِـ بيـغْ  وَ م،   1859 عـامَ 
ـها الضخـمِ الّـذي يـدقُّ كلَّ  سِ جرَ

. سـاعةٍ

141.3 cm

40.82 cm  113.04 km  15.7 m

15 cm

11.5 m

24.16 cm

528 m

 التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• ـهِ الطلبـة إلـى فقـرة )أتـدرب وأحـلّ المسـائل(، 	 وجِّ
واطلـب إليهـم حـل المسـائل فيهـا.

• إذا واجه الطلبة صعوبة في حل أي مسألة فاختر طالبًا 	
حلَّ المسألة ليعرض حله على اللوح.

تنبيه:  

عند حل ســؤال 6 قد يحتــاج الطلبة إلى توضيح بان 
محيط الشــكل هو محيط ثلاثة اربــاع الدائرة مضافا 

. 2r اليها

!

تنبيه:  

عند حل ســؤال 8 قد يحتاج الطلبــة الى توضيح بان 
.d محيط الشكل هو محيط نصف الدائرة مضافا اليها

!
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ها  مَ عليٌّ حديقةً على شكلِ نصفِ دائرةٍ قُطْرُ : صمّ  8  سياجٌ

غلاقِها. ما طولُ السياجِ  ؛ لإِ تَها بِسياجٍ أرادَ إحاطَ m 8، وَ

؟ إذا كانَ سعرُ المترِ الواحدِ  هُ لإغلاقِ الحديقةِ الّذي يلزمُ

. دُ تكلفةَ السياجِ نَ السياجِ JD 4، أَجِ مِ

ها  ةُ خيوطٍ على شكلِ أُسطُوانةٍ طولُ قُطْرِ رَ : بَكَ  9  خيطٌ

دُ  طولَ  . أَجِ ها 150 مرةً cm 6، إذا لُفَّ خيطٌ حولَ

. الخيطِ

نْ ذواتِ  اجتَيــنِ مِ : يبيّنُ الشــكلُ المجــاورُ درّ جلةٌ  10  عَ

اجةِ  جلةِ الواحــدةِ. إذا كانَ طولُ نصــفِ قُطْرِ الدرّ العَ

اجةِ الثانيةِ  طــولُ نصفِ قُطْــرِ الدرّ الأولى cm 48، وَ

جلةُ الأولى  ها العَ تي تقطعُ مْ تزيدُ المسافةُ الّ cm 33. بِكَ

بُ إجابتي  ما؟ أُقرّ جلةُ الثانيةُ في الدورةِ الواحدةِ لكلٍّ منهُ ها العَ تي تقطعُ نِ المسافةِ الّ عَ

. نتيمترٍ لأقربِ سَ

ا يشبِهُ شعارَ دورةِ الألعابِ الأولومبيةِ  مً تْ فادِيةُ مجسَّ مَ  11  صمّ

 ، تْها بِاستعمالِ أنبوبٍ بلاستيكيٍّ نْ حلَقاتٍ بلاستيكيةٍ صنعَ مِ

مْ  بحيثُ كانَ طولُ نصفِ قُطْرِ كلِّ حلَقةٍ دائريةٍ cm 75، كَ

؟ نَ الأنبوبِ استعملَتْ فادِيةُ ا مِ نتيمترً سَ

تُ أنَّ  ، إذا علمْ نْ 3 أنصافِ دوائرَ نُ الشكلُ المجاورُ مِ  12  يتكوّ

دُ محيطَ الشكلِ  ، أَجِ يِ الدائرتَينِ الصغيرتَينِ متطابقانِ نصفَ

نْ عشرةٍ.   قربِ جزءٍ مِ ا إجابتي لأِ بً مقرّ

. أحلُّ المسألةَ ) بدايةَ الدرسِ وَ : أعودُ إلى فقرةِ (أستكشفُ  13  خواتِمُ

8 m

6 cm

20 cm

معلومة

ــيجِ  ــوطِ النس ــةُ خي ــدأَتْ صناع ب
العصــورِ  في  لِ  ــزْ الغَ إنتــاجُ  وَ
الصــينِ  وَ الهنــدِ  في  القديمــةِ 
ــةُ  ــا زراع ــتْ فيه رفَ ، إِذْ عُ ــصرَ م وَ

. القطــنِ

معلومة

قــاتُ الخمــسُ المتشــابِكةُ  ــزُ الحلَ ترمِ
في شــعارِ دورةِ الألعــابِ الأولومبيةِ 
ــينَ  ةِ ب ــوّ الأخ ــنِ وَ إلى روحِ التضام
قــةٍ  ــلُ كلُّ حلَ ثِّ ، إِذْ تمُ ســكانِ الأرضِ

.ِ اتِ العــالمَ ــنْ قــارّ ةً مِ قــارّ

132.48 JD 33.12 ، الكلفة m المحيط

2826 cm

94 cm

2355 cm

62.8 cm

19 mm الخاتم الذي قطره

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

• العليـا( 	 التفكيـر  )مهـارات  فقـرة  الـى  الطلبـة  وجـه 
.  14-18 المسـائل  حـل  اليهـم  واطلـب 

   الواجب المنزلي: 

• اطلـب مـن الطلبة حـل المسـائل الواردة فـي الدرس 	
جميعهـا مـن كتاب التماريـن  واجبا منزليـا لكن حدد 
المسـائل التـي يمكنهـم حلهـا فـي نهايـة كل حصـة 
بحسـب مـا يتـم تقديمه مـن امثلـة الدرس وافـكاره.

• يمكـن ايضـا اضافـة المسـائل التي لـم يحلهـا  الطلبة 	
داخـل الغرفـة الصفية الـى الواجـب المنزلي.

 الإثراء5

البحث وحل المسائل : 

• قم بتزويد الطلاب بورقة مربعة الشكل واطلب منهم 	
ان يرسموا عليها  دوائر وانصاف دوائر 

• اكبر قدر ممكن من الصفحة دون 	 اطلب منهم تغطية 
ان تتداخل الدوائر مع بعضها

• لتحديد 	 المستخدمة  الاستراتيجيات  الطلبة  مع  ناقش 
نصف القطر الذي يجب ان تكون عليه كل من الدوائر 

وانصاف الدوائر المرسومة.
• يمكن تعزيز  مهارة الرسم عند الطلبة في  هذا النشاط   	

قاموا  التي  الدوائر  تلوين  منهم  الطلب  خلال  من 
برسمها او تظليلها 

• شارك افضل النتائج مع الفصل باكمله.	
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الوحدةُ 7

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

نْ m 24 منْ  ها m 4 أقلَّ أَمْ أكبرَ مِ : أحددُ ما إذا كانَ محيطُ دائرةٍ طولُ نصفِ قُطْرِ  14  تبريرٌ

رُ إجابتي. أبرّ ، وَ دونِ إجراءِ الحساباتِ

تْ سميرةُ على طولِ المسارِ  ، وركضَ : ركضَ محمودٌ على طولِ المســارِ الأزرقِ  15  تبريرٌ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ : محمودٌ أَمْ سميرةُ ما قطعَ مسافةً أكبرَ هُ ، أيُّ الأحمرِ

. نْ أنصافِ دوائرَ نْ مجموعةٍ مِ ا بأنَّ المساراتِ مكونةٌ مِ علمً

، مـا تأثيـرُ ذلكَ في  هـا الأصلـيِّ ثْلَـيْ طـولِ قُطرِ :إذا أصبـحَ طـولُ قُطـرِ دائـرةٍ مِ  16  تبريـرٌ

رُ إجابتي. محيطِهـا؟ أبـرّ

يْ دائرةٍ، طــولُ قطرِ الدائرةِ  نْ نِصفَ نُ الشــكلُ المظلَّلُ الآتي مِ  17  أكتشــفُ الخطأَ: يتكوَّ

طولُ قطرِ الدائرةِ الكبيرةِ cm 30. تقولُ ريما: إنّ محيطَ المنطقةِ  الصغيرةِ cm 20، وَ

ما على  : إنَّ محيطَها cm 78.5، فــأيٌّ منهُ ــا عاصمٌ فيقــولُ المظللــةِ cm 88.5، أمّ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ صوابٍ

30 cm

20 cm

ها؟ تُ نصفَ قُطْرِ دُ محيطَ دائرةٍ علمْ أكتبُأكتبُ  كيفَ أَجِ   18 

إرشادٌ

أجـدُ طـولَ كلِّ مسـارٍ مسـتعملاً 
الدائـرةِ. محيـطَ 

العدد 24 هو ثلاثة اضعاف القطر في حين       
ان محيط الدائرة هو القطر (m 8) مضروبا في 3.14 لذلك فان المحيط اكبر من 24 

5 π قطعوا المسافة نفسها

 2y فان ضعفه y يتضاعف محيطها: إذا كان القطر
C1 = yπ , C2 = 2yπ = 2(yπ) = 2C1

إجابــة ريمــا هــي الاجابة 
الشــكل  الصحيحة (محيط 
يســاوي مجمــوع محيــط 
انصــاف الدائرتين مضافا له 

)10 cm

π مثلي نصف القطر مضروبا في
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نشاط التكنولوجيا

اطلب من الطلبة الدخول الى برمجية جيوجبرا ليرســموا 
دوائــر اقطارها cm ، 2 cm ، 4 cm ،8 cm 1 ، ثم اطلب 
منهم حساب محيط كل دائرة  من خلال البرمجية وتسجيل 
النتائج التي حصلو عليهــا ليتحققوا فيما اذا كانت النواتج  

تشكل نمط.

تعليمات المشروع 

• عن 	 الإنترنت  شبكة  في  البحث  الطلبة  إلى  اطلب 
بعض  وتحديد  الحرانة،  قصر  قياسات  عن  معلومات 

المضلعات المتطابقة التي تظهر في صور القصر.

تنبيه:  

قــد يحتاج بعض الطلبة الى ارشــاد  عند اســتخدام 
البرمجيــة وتعريفهم ببعض الكلمــات كونها باللغة 

الانجليزية.  

!

الختام6

وجه الطلبــة الى فقرة ) أكتب( للتاكد من فهمهم لموضوع 
الــدرس ، واطلب الــى بعض الطلبة من ذوي المســتوى 

المتوسط  والمتدني الى  حل سؤال على ذلك.
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قانونُ مساحةِ الدائرةِ

. π ِالهدفُ: أستكشفُ قانونَ مساحةِ الدائرةِ، وعلاقتَهُ بالنسبةِ التقريبيّة

ها؟ طولِ نصفِ قطرِ  ما العلاقةُ بينَ مساحةِ الدائرةِ وَ

نشاط 1 

: ا إلى أجزاءٍ متطابقةٍ ا دائريًّ ةُ   أقسمُ قرصً طْــوَ 1الْخُ

ا. ا متطابقً نَ 16 جزءً ؛ لأكوّ فِ نَ المنتصَ ا 4 مراتٍ مِ ا دائريًّ  •   أَثني قُرصً

. ينِ هُ جزأَينِ متطابقَ أقسمُ ، وَ  •   أختارُ أحدَ الأجزاءِ

.C  محيطَها ي نصفَ قُطْرِ الدائرةِ r وَ  •   أسمّ

: نُ مستطيلاً ةُ   أكوّ طْــوَ 2الْخُ

ما  نَ مستطيلاً كَ أُعيدُ ترتيبَها لتكوّ ، وَ  •  أقصُّ الأجزاءَ

 . في الشكلِ المجاورِِ

 ،  •  يمثّلُ ............................ طولَ المستطيلِ

. هُ ويمثّلُ ............................ عرضَ

: تُهُ نْ دُ مساحةَ المستطيلِ الّذي كوّ ةُ  أَجِ طْــوَ 3الْخُ

تَينِ حصلْتُ  العرضِ الجديدتَينِ اللّ ضُ قيمتَيِ الطولِ وَ  •  أُعوّ

، A = l × w ِنَ الخطوةِ 2، في قاعدةِ مساحةِ المستطيل ما مِ عليْهِ

.......................... : يَ هِ لأحصلَ على قاعدةٍ جديدةٍ وَ

. فُ الناتجَ ، ثمَّ أَصِ لةَ طُ المعادَ أبسّ ، وَ لةِ نْ C في المعادَ ضُ 2πr بدلاً مِ  •  أُعوّ

C
1
2

r

C
1
2

r = ُالعرض

الطولُ = 

نصفٌنصفٌ

يْها في إيجادِ: أستعملُ قاعدةَ المساحةِ الّتي حصلْتُ علَ

4 cm ها  1 مساحةِ دائرةٍ طولُ نصفِ قُطْرِ

12 km ها  2  مساحةِ دائرةٍ طولُ قُطْرِ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ بٍ مساحتِها علاقةُ تناسُ  3  هلِ العلاقةُ بينَ قُطْرِ الدائرةِ وَ

أتَـدربُأتَـدربُ

استكشافٌاستكشافٌ

أتــذكـــرأتــذكـــر

مساحةُ المستطيلِ = الطولُ × العرضُ 
A = l × w : موزِ بالرّ وَ

حيثُ  l: الطولُ ، w : العرضُ ،
. A: المساحةُ

A = 50.24 cm

A = 113.04 km
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التعلم القبلي:

• فهم الدائرة وتعرف عناصرها ورسمها.	
• حساب مساحة المستطيل.	

التهيئة1

• 	c = πd .اسال الطلبة عن العلاقة بين محيط وقطرها

• ــار 	 ــاف اقط ــر بانص ــم دوائ ــة رس ــن الطلب ــب م اطل
ــا. ــاب محيطه ــة وحس مختلف

الاستكشاف2

• قسـم الطلبـة الـى مجموعـات واسـالهم عـن طريقـة 	
يمكـن اسـتخدامها لتقديـر مسـاحة الدائـرة

• تنحصر 	 )قد  الطلبة  يقدمها  التي  الاجابات  تقبل 
اجابات الطلبة في استخدام ورق المربعات لحساب 
او  سابقا،  تعلموها  التي  المنتظمة  غير  المساحات 

الطريقة التي تعلموها في نشاط الاستعداد(.

نتاجات الدرس:

• يتعــرف قانون مســاحة الدائــرة وعلاقته 	
π بالنسبة التقريبية

استكشاف استكشاف 
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التدريس3

• اطلب إلى المجموعات قراءة النشاط الوارد في الدرس.	

• زود كل مجموعة من الطلبة بقرص دائري ومقص ليتمكنوا من تنفيذ النشاط.	

• اكد على الطلبة الى ضرورة الانتياه عند استخدام المقص  	

• اطلب من الطلبة  تنفيذ الخطوة الاولى والثانية من النشاط .	

• بعد ترتيب الاجزاء اسال الطلبة:	
ما طول المستطيل وعرضه بالنسبة للدائرة. )الطول = نصف محيط الدائرة، العرض = نصف «	

قطر الدائرة(.

• اطلـب مـن الطلبـة كتابة صيغة مسـاحة المسـتطيل والتعويض عـن الطول بنصف محيـط الدائرة 	
والعـرض بنصف قطـر الدائرة.

• اطلب من الطلبة وصف الناتج بعد التبسيط. 	

 التدريب4

• اطلب إلى الطلبة حل الاسئلة 1 و 2 و 3 وتابعهم في أثناء ذلك، وقدم لهم التغذية الراجعة.	

 الإثراء5

تعليمات المشروع : 

• 4 وذلك لقوالب الصابون 	 اطلب من الطلبة  استكمال العامود الاخير من الجدول الوارد بالبند 
ذات الشكل الاسطواني. 

الختام6

• اطلب إلى الطلبة كتابة فقرة توضح العلاقة بين مساحة الدائرة ونصف قطرها.	

ملاحظات المعلم
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مساحةُ الدائرة2ِالدرسُ

  أستكشفُ

نْ عرضٍ لِبيعِ فَطيرةِ بيتزا  أعلنَ محلُّ بيعِ فطائرَ عَ

 ،JD 7.99 ِ30 بِســعر cm ها كبيرةٍ طــولُ قطرِ

طتَينِ طولُ قطرِ كلِّ واحدةٍ  تَيْ بيتزا متوسِّ فطيرَ وَ

؟ ينِ أَفضلُ cm 20 بِسعرِ JD 7.99، أيُّ العرضَ

لاً فيها  لْتُ في الاستكشــافِ الّذي يسبقُ هذا الدرسَ إلى صيغةٍ لِحسابِ مســاحةِ الدائرةِ (area of a circle)، مستعمِ توصّ

. π َالنسبةَ التقريبيّة

فكرةُ الدرسِ

أحسبُ مساحةَ الدائرةِ.

المصطلحاتُ

مساحةُ الدائرةِ

مساحةُ الدائرةِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

مثال 1 

نْ صحةِ إجابتي: قَ مِ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأتحقّ ا يأتي، وَ دُ مساحةَ كلِّ دائرةٍ ممّ أَجِ
1  

A = πr 2 صيغةُ مساحةِ الدائرةِ

≈ 3.14 × (12)
2

r = 12 و π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

≈ 452.16 دُ الناتجَ أَجِ

، مساحةُ الدائرةِ تساوي m 2 452.16 تقريبًا. إذنْ

12 m

مساحةُ الدائرةِ (A) تساوي ناتجَ ضربِ π • بالكلماتِ

. طْرِ في مربَّعِ نصفِ القُ

• بالنماذجِ

r

A = πr 2• بالرموزِ

2
الدرس

التعلم القبلي: 

• فهم الدائرة وتعرف عناصرها ورسمها.	
• حساب محيط الدائرة.	

التهيئة1

• ــم 	 ــم رس ــب منه ــات واطل ــورق مربع ــة ب زود الطلب
ــكل  ــاحة  cm 20 ل ــة وبمس ــكال  مختلف ــس اش خم

منهــا.
• ــة 	 ــر اعتيادي ــكال غي ــم اش ــى رس ــة عل ــجع الطلب ش

ــة . ــاحات المركب ــل  المس مث
• اعــرض الاشــكال التــي رســمها الطلبــة علــى 	

الجميــع  ليراهــا  الســبورة  
• ناقــش الطــرق التــي اســتخدمها الطــاب لحســاب 	

مســاحة كل شــكل 

توسعة:  اطلب من الطلبة ترتيب الاشكال  

التي قاموا برسمها وفقا لمحيطها.

الاستكشاف2

• وجـه الطلبـة الـى قـراءة المسـالة الـواردة فـي فقـرة 	
للموضـوع  دراسـتهم  بعـد  واسـالهم  )استكشـف(، 

السـابق:
	»π ما  نسبة محيط الخاتم الاول الى قطره
	»π ما نسبة  محيط الخاتم الثاني الى قطره
هــل يمكنني ايجــاد محيط الخاتــم من خلال «	

معرفتي بالقطر 
• تقبل إجابات الطلبة جميعها.	

نتاجات الدرس:

• حساب مساحة الدائرة.	
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مثال 2 

  π ≈ 3.14 ُ1256، أستعمل cm2 طْرِ دائرةٍ مساحتُها دُ طولَ نصفِ قُ   أَجِ

 A = πr 2     ِصيغةُ مساحةِ الدائرة

 1256 = 3.14×r 2    A = 1256 و π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

 1256

3.14
 = 3.14 × r 2

3.14
أقسمُ الطرفَينِ على 3.14    

 400 = r 2     ُط أُبسِّ

 20 = r      20 × 20 = 400

20 cm طولُ نصفِ قُطْرِ الدائرةِ يساوي ، إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

. π ≈ 3.14 ُ113.04، أستعمل cm2 دُ طولَ نصفِ قُطْرِ دائرةٍ مساحتُها   أَجِ

. π ≈ 3.14 ُ153.86، أستعمل m2 دُ طولَ قُطْرِ دائرةٍ مساحتُها   أَجِ

1 

2 

3 

. لةِ تُ مساحتَها، بِاستعمالِ خطواتِ حلِّ المعادَ ها إذا علمْ يمكنُ إيجادُ طولِ نصفِ قُطْرِ دائرةٍ أَوْ طولِ قُطْرِ

نْ صحةِ إجابتي على النحوِ الآتي: قَ مِ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأتحقّ

π ×SHIFT 12 x2 = s⇔d 452.3893421

. ، إجابتي صحيحةٌ . إذنْ الإجابةُ قريبةٌ

   أتحققُ من فهمي:

2  

4 cm

              3  

6 dm

أتــذكـــرأتــذكـــر

يَ إحد￯ وحداتِ  الديسيمترُ (dm)، هِ
10 cm تساوي ، وَ قياسِ الطولِ

50.24 cm     28.26 dm

6 cm

14 m

التدريس3

مِثالٌ 1

• الدائرة 	 مساحة  ضيغة  بكتابة  البدء  اهمية  للطلبة  أبين 
ومن ثم التعويض فيها 

• أشجع الطلبة على استخدام الالة الحاسبة للتحقق من 	
صحة الحل واوضح لهم قواعد التقريب 

• أكد على الطلبة في المسالة رقم )2( بان المعطى هو 	
القطر وان صيغة مساحة الدائرة تحتاج نصف القطر.

   تنبيه:  قد يحتاج بعض الطلبة مراجعة بقوانين 

الطلبة  بعض  اعتقاد  وهو  شائع  خطا  فهنالك  الأسس 
a 2 = 2×a  :بأن

!

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حل تدريب )أتحقق من فهمي( بعد 	
على  تحتوي  التي  الاجابات  بعض  اختر  مثال،  كل 
اخطاء مفاهيمية  وناقشها على السبورة ، دون التعرض 

لاسم صاحب الحل امام الطلبة تجنبا لاحراجه.

مِثالٌ 2

• أبيـن للطلبة اهمية البـدء بكتابة ضيغة مسـاحة الدائرة 	
ومن ثـم التعويض فيها 

• اراجـع الطلبـة بقواعد حـل معادلة من الدرجـة الثانية 	
واحد  وبمتغير 

• الـى اعـادة كتابـة صيغـة 	 الطلبـة  قـد يلجـاء  بعـض 
 = r 2 ثـم التعويض فيها، 

A

π
مسـاحة الدائـرة بصورة: 

شـجع مثـل هـذه الاجابات.

 r 2 =  من خلال العلاقة r تنبيه:  لايجاد قيمة   

400  وجه ذلك بطريقة سؤال )ما العدد الذي يضرب 

في نفسه ويكون ناتجه 400(.

!
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الوحدةُ 7

يُمكنُ استخدامُ قانونِ مساحةِ الدائرةِ في مواقفَ حياتيةٍ متنوعةٍ وكثيرةٍ.

3: منَ الحياةِ     مثال 

دُ مساحةَ الوجهِ  نْ فئةِ الخمسةِ قُروشٍ mm 26 تقريبًا، أَجِ طْرُ القطعةِ النقديةِ مِ : يبلغُ قُ عملةٌ

. قربِ عددٍ صحيحٍ بُ إجابتي لأِ أقرّ الظاهرِ منها، وَ

 13 mm ها ، طولُ نصفِ قُطْرِ قطرُ القطعةِ النقديةِ mm 26. إذنْ

  A = πr 2    ِصيغةُ مساحةِ الدائرة

  ≈ 3.14 × (13)2   r = 13 َو π ≈ 3.14 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ    530.66 ≈   أَجِ

قربِ عددٍ صحيحٍ     531 ≈   بُ الإجابة لأِ أقرّ

نَ القطعةِ النقديةِ يساوي mm2 531 تقريبًا.  ، مساحةُ الوجهِ الظاهرِ مِ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

بُ  أقرّ دُ مساحتَها، وَ طْرُ إشارةِ منعِ التدخينِ المجاورةِ cm 20، أَجِ : يبلغُ قُ  إشارةٌ

. قربِ عددٍ صحيحٍ إجابتي لأِ

أتَـدربُأتَـدربُ
نْ صحةِ إجابتي:وأحلُّ المسائلَ قَ مِ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأتحقّ ا يأتي، وَ دُ مساحةَ كلِّ دائرةٍ ممّ أَجِ

1     2    3 

 

80 mm

  

3 cm

  

6 m

π ≈ 3.14 ُ314، أستعمل cm2 دُ طولَ نصفِ قُطْرِ دائرةٍ مساحتُها  4 أَجِ

. دُ مساحةَ نصفِ الدائرةِ الظاهرِ في الشكلِ المجاورِ  5 أَجِ

5 cm

314 cm

5024 mm2   7.07 cm2  113.04 m2

9.81 cm2

10 cm

 مثال 3: من الحياة

• الدائرة 	 مساحة  ضيغة  بكتابة  البدء  اهمية  للطلبة  ابين 
ومن ثم التعويض فيها 

• ابيـن للطلبة بـان القطعـة النقدية هي من المجسـمات 	
ثلاثيـة الابعـاد لذلـك  نقـول فـي السـؤال )احسـب 
مسـاحة السـطح( أو مسـاحة الوجه )وليس( احسـب 

مسـاحة القطعـة النقدية.
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: إذا كانَ طولُ قُطْرِ الزجاجةِ الدائريةِ في جهازِ  6  صحةٌ

دُ مساحتَها. قياسِ ضغطِ الدمِ cm 18، أَجِ

ــنْ 4  روحــةُ المجــاورةُ مِ نُ المِ : تتكــوّ ــراوحُُ  7  مَ

ــعِ  بُ أجــزاءٍ متطابقــةٍ كلُّ جــزءٍ منهــا علــى شــكلِ رُ

ــطحِ  ــاحةَ س ــدُ مس ، أَجِ ــةٍ ــرةٍ داخلي ــرةٍ، ودائ دائ

. ــيِّ ــةِ الخارج روح المِ

مساحةَ  دُ  أَجِ لها،  كاملةٍ  دورةٍ  كلِّ  في   197 cm مسافةَ  اجةٍ  درّ جلةُ  عَ تقطعُ   : اجةٌ  8  درّ

. قربِ عددٍ صحيحٍ بُ إجابتي لأِ . أقرّ هُ ها قطرُ العجلةِ نفسُ تي لَ الدائرةِ الّ

ــتعمالِ  ا بِاس ــدً ق ــاسُ عِ ــتْ ريم : صنعَ ــدٌ ق  9  عِ

قــدِ باللــونِ  ــنَ العِ ا مِ ــتْ جــزءً نَ . لوّ يــنِ دائرتَ

الشــكلِ  فــي  يظهــرُ  مثلَمــا  الأصفــرِ 

ــذي  ، أحســبُ مســاحةَ الجــزءِ الّ المجــاورِ

قــربِ  تْــهُ ريمــاسُ مقربًــا إجابتــي لأِ نَ لوّ

ــرةٍ. ــنْ عش ــزءٍ مِ ج

قــربِ جــزءٍ  بُ إجابتــي لأِ ــدُ مســاحةَ المنطقــةِ المظلَّلــةِ فــي الشــكلِ الآتــي. أقــرّ  10  أَجِ

ــنْ عشــرةٍ. مِ

7.2 cm

9.6 cm

. أحلُّ المسألةَ ) بدايةَ الدرسِ وَ : أعودُ إلى فقرةِ (أستكشفُ  11  فطائرُ

12 cm

12 cm

20 mm

50 mm

إرشاد

في السـؤالَينِ 9 وَ 10، مـا العلاقـةُ 

لـةِ  المظلَّ المنطقـةِ  مسـاحةِ  بـينَ 

كلِّ  في  الدائرتَـينِ  مسـاحتَيِ  وَ

؟ شـكلٍ

إرشاد

مِ  ةُ دفـعِ الـدّ ـوَ قـوّ مِ هُ ضغـطُ الـدّ

ويـةِ  مَ الدَّ الأوعيـةِ  ـدرانِ  جُ عـلى 

ـةِ  ِمـدادِ كافّ ـا لإِ الّتـي ينتقـلُ خلالهَ

. أعضائِهِ بِالغذاءِ أنسـجةِ الجسـمِ وَ

254.34 cm2

565.2 cm2

3090 cm2

1648.5 mm2

126.6 cm2

العرض الاول افضل 

 التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• وجه الطلبة إلى فقرة )اتدرب واحل المسائل( واطلب 	
اليهم حل المسائل فيها .

• اذا واجه الطلبة صعوبة في حل اي مسالة  اختر طالبا 	
تمكن من حل المسالة ليعرض حله على السبورة.

• عنـد حـل سـؤال 7 ابيـن للطلبـة ان الاربعـة اجـزاء 	
 12 cm قطرهـا  نصـف  دائـرة  تشـكل  المتطابقـة 
وان مسـاحة سـطح المروحـة هـو مجمـوع مسـاحة 

الدائرتيـن.

• )مساحة 	 مثل  طريقة  من  باكثر  بالحل  الطلبة  يقوم  قد 
مساحة  لها  ويضاف  اربع  في  وضربها  الدائرة  ربع 
الدائرة  الداخلية، مساحة الدائرة الخارجية مرة واحدة 
باعتبار الاربعة ارباع الدائرة  تشكل دائرة ويضاف لها 
مساحة الدائرة الداخلية( رحب بجميع الاجابات التي 

يقدمها الطلبة وشجعها.

• بأن 	 التذكير  الطلبة  8 قد يحتاج بعض  عند حل سؤال 
الدورة الكاملة تمثل المحيط وابين لهم البدء بحساب 

نصف القطر من خلال المحيط.

• في سؤال 10 ,9  أرشد الطلبة إلى ان مساحة المنطقة 	
المظللة تمثل الفرق بيم مساحة الدائرتين 

تنبيــه:   عند حــل الاســئلة 3-1  اطلب من 

الطلبة الانتباه  اذا كان المعطى في الســؤال هو القطر 
أم نصف القطر.

!

مسائل مهاراتُ التفكيرِ

• وجه الطلبة الى فقرة )مهارات التفكير العليا( واطلب 	
اليهم حل المسائل 12-17 

• عند حل سؤال 14 )اكتشف الخطا( ابين الخطا الشائع 	
عند الطلبة وهو اعتبار ان  a2 = 2 × a واوضح ذلك 

لهم.
• عنـد حـل سـؤال 15 قـد يحتـاج الطلبـة الـى ارشـاد 	

بـان توضح لهـم بـان مسـاحة المنطقة المظللـة تمثل 
مسـاحة المربـع منزوعا من عنـد  كل زاويـة من زواية 

مسـاحة ربـع دائرة.

   الواجب المنزلي: 

• اطلب من الطلبة حل المسائل الواردة في الدرس جميعها من كتاب 	
في  حلها  يمكنهم  التي  المسائل  حدد  لكن  منزليا  واجبا  التمارين  

نهاية كل حصة بحسب ما يتم تقديمه من امثلة الدرس وافكاره.

• الغرفة 	 داخل  الطلبة  يحلها   لم  التي  المسائل  اضافة  ايضا  يمكن 
الصفية الى الواجب المنزلي.
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إرشاد

إجابتَـهُ  بَ  قـرّ أسـامةَ  أنَّ  ألاحـظُ 

. صحيـحٍ عـددٍ  قـربِ  لأِ

أتذكر

1  × طولُ 
2

مساحةُ المثلَّثِ تساوي 

القاعدةِ × الارتفاعُ

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

ينِ (صحيحةٌ  ا بينَ القوسَ ما بما يناسبُهما ممّ هُ ، ثمَّ أصفُ لُ العبارتَينِ الآتيتَينِ : أتأمّ تبريرٌ  

: ها بأمثلةٍ دالّةٍ عَ تدعيمِ ا إجابتي، مَ رً ) مبرّ تْ صحيحةً ا، ليسَ ا، صحيحةٌ أحيانً دائمً

ها.  نْ قُطْرِ  12  محيطُ الدائرةِ أكبرُ مِ

1 cm2 ْن  13  مساحةُ الدائرةِ أكبرُ مِ

فكانَتْ  مساحتَها،  وَ  12.4 cm ها  قُطْرِ طولُ  دائرةٍ  محيطَ  أسامةُ  أوجدَ  الخطأَ:   14  أكتشفُ 

إجابتُهُ كما يأتي:

C = πd
C = π × 12.4
      = 39.0 cm

12.4 cm
A = πr 2

A = π × 6.22

    = π × 12.4
    = 39.0 cm

. هُ حُ أصحّ ، وَ أبيّنُ الخطأَ الّذي وقعَ فيهِ أسامةُ

ــةٍ طولُ نصفِ  : يبيّنُ الشــكلُ المجاورُ 4 دوائرَ متماسّ  15  تحدٍّ

لَ  صلَتْ مراكزُ الدوائرِ الأربعةِ لتشكّ قُطْرِ كلٍّ منها cm 6، وُ

 . دُ مساحةَ المنطقةِ المظلَّلةِ ا. أَجِ عً مربَّ

 . AC ها : يبيّنُ الشكلُ المجاورُ دائرةً قُطْرُ  16  تحدٍّ

 . دُ مساحةَ المنطقةِ المظلَّلةِ أَجِ

ها؟ تُ قُطْرَ دُ مساحةَ دائرةٍ علمْ أكتبُأكتبُ  كيفَ أَجِ   17 

A C

B

11 cm

الوحدةُ 7

(6.2)2 ≠ 2 × 6.2 = 12.4

30.96 cm2

64.75 cm2

صحيحة دائما

صحيحة احيانا

أجد ناتج ضرب π في مربع نصف القطر 

الإثراء5

البحث وحل المسائل : 

 قدم الشكل المجاور للطلبة واطلب منهم :  )1(
• 	(56.5 cm) حساب مساحة المنطقة المظللة
• 	(9.4 cm) حساب محيط المنطقة المظللة
• ناقش مع الطلبة 	

الاستراتيجات المستخدمة 
لايجاد المساحة والمحيط 

للمنطقة المظللة.
• يمكن تعزيز فهم 	

الطلبة من خلال 
فصل الشكل الى 
جزئين وعرضها 

امام الطلبة ليتمكنوا من الحل.

 �اطلب من الطلبة مناقشــة صحة العبارة )من الممكن  )2(
ان يتســاوى محيط الدائــرة مع مســاحتها( )نعم( 

وخلال النقاش:
• الدرس 	 في  الواردة  لللامثلة  بالرجوع  الطلبة  شجع 

ليتمكنوا  والمحيط  المساحة  حساب  طريقة  ومناقشة 
من الحكم على صحة العبارة.

• مع 	 الدائرة  مساحة  صيغة  مساواة  الى  الطلبة  وجه 
تتحقق  عندها  التي  الحالة  اكتشاف  لمحاول  محيطها 

 r = 2 .المساواة

نشاط التكنولوجيا:

• اطلب من الطلبة انشاء جدول لتسجيل مساحة الدوائرة 	
 1 cm, 2 cm, 4 cm,  8 cm, 16 cm :التي محيطها
ثم اطلب منهم ان يتحققوا  فيما اذا كانت النواتج تمثل 

نمطا.

تعليمات المشروع:

 اطلب من الطلبة  الرجوع الى البند رقم 4 واستكمال حساب 
مساحة سطح قوالب الصابون الذي تم اختيارها.  

الختام6

• وجـه الطلبـة الـى فقـرة )أكتـب( للتاكـد مـن فهمهم 	
لموضـوع الـدرس، واطلـب الـى بعـض الطلبـة مـن 
ذوي المسـتوى المتوسـط والمتدنـي الى  حل سـؤال 

ذلك. علـى 
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  أستكشفُ

تي  يةِ الأمطارِ الّ مُ لِقياسِ كمّ مقياسُ المطرِ أداةٌ تُســتخدَ

نْ  نُ مِ يتكوّ تسقطُ في مكانٍ معيّنٍ في مدةٍ زمنيةٍ محددةٍ، وَ

يةُ الماءِ  . ما كمّ عٌ أُنبوبٍ على شكلِ أُســطوانةٍ يعلوها قُمْ

هُ cm 30 وطولُ نصفِ  الّتي ســتملأُ مقياسَ مطرٍ ارتفاعُ

قُطْرِ قاعدتِهِ cm 2.5؟

. بَةِ يُقاسُ بِالوحداتِ المكعَّ ، وَ هُ الجسمُ في الفضاءِ لُ وَ الحيّزُ الّذي يشغَ الحجمُ (volume) هُ

ى المنشورُ  يسمّ . وَ هُ الجانبيةُ مستطيلاتُ ، وأوجهُ متطابقتانِ هُ قاعدتانِ متوازيتانِ وَ ، لَ طوحِ مٌ كثيرُ السُّ المنشورُ (prism) مجسَّ

 . بحسبِ شكلِ قاعدتِهِ

مثال 1  

ا يأتي: دُ حجمَ كلِّ منشورٍ ممّ أَجِ
1  

    V = Bh    ِصيغةُ حجمِ المنشور

    = (l × w)h   B = l × w ، ، إذنْ القاعدةُ مستطيلٌ

    = (4 × 2) × 7.5    l = 4, w = 2, h = 7.5 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ    60 =     أَجِ

60 cm3 حجمُ المنشورِ يساوي ، إذنْ

4 cm
2 cm

7.
5 

cm

فكرةُ الدرسِ

دُ حجمَ المنشورِ  أَجِ
. الأُسطوانةِ وَ

المصطلحاتُ

. ، الأُسطوانةُ ، المنشورُ الحجمُ

الدرسُ

حجمُ المنشورِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

حجمُ المنشورِ ( V) يساوي ناتجَ ضربِ • بالكلماتِ

.)h) ِه مساحةِ قاعدتِهِ (B) في ارتفاعِ

• بالنماذجِ

B

h
h

B

V = Bh• بالرموزِ

حجمُ المنشورِ وَالأسُطوانةِ 33
الدرس

التعلم القبلي: 

• حساب مساحة الدائرة 	
• الاشكال 	 مســاحة  حســاب 

الثنائية الابعاد 
• المكعب 	 خصائــص  معرفــة 

وحساب حجمه 

التهيئة1

• وزع الطلبة الى مجموعات ثنائية وقم بتوزيع قطع من 	
المكعبات عليهم 

• مستخدما قطع المكعبات 	
اطلب من الطلبة عمل 

نموذج وفقا لللمخطط  
المجاور.

• اسال الطلبة عند عدد المكعبات التي احتاجوها لتنفيذ 	
النموذج (30)

• اسال الطلبة : ان كان  طول ضلع المكعب المستخدم 	
النموذج )6 وحدات  وحدة واحدة كم مساحة قاعدة 

مربعة( وكم يبلغ الارتفاع )5 وحدات طول(

• من 	 الكلي   النموذج  حجم  حساب  الطلبة  من  اطلب 
المكعبات  وعدد  المكعب   بحجم  معرفتهم   خلال 

المستخدمة لتصميم النموذج )30=1×30(.

نتاجات الدرس:

• حساب حجم المنشور والاسطوانه .	
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الاستكشاف2

• وجه الطلبة الى قراءة المسالة الواردة في فقرة )استكشف(، واسالهم:	
ما  شكل الجهاز المستخدم لقياس المطر )اسطواني(«	
ما شكل قاعدته )دائرية(«	
	» )6.25π( كم تبلغ مساحة قاعدة الاسطوانه

التدريس3

مِثالٌ 1

• يحتاج بعض الطلبة الى التذكير بضيغة مساحة )المستطيل ، المثلث(.	

• للطلبة من ذوي النمط البصري حاول ان تعرض نماذج  عملية للمجسمات الواردة بالمثال.	

• عند حل البند )2( من المثال:	

قد يعتقد بعض الطلبة بان مســاحة القاعدة هي الجزء الســفلي من الشكل )المستطيل( ابين «	
للطلبة بانه ذلك خطا لانه لا يوجد قاعدة موازية ومطابقة لها ليتحقق تعريف المنشور.

ابين للطلبة بان مساحة المثلث تمثل مساحة القاعدة.«	

	» ،V = 3×4×6 قد يخطا بعض الطلبة بان يعبر عن حجم المنشــور بضــرب الابعاد جميعها
اوجه الطلبة الى حســاب مساحة القاعدة اولا، ثم تحديد ارتفاع المنشور  ومن ثم التعويض 

V = bh في الضيغة

 التقويم التكويني:

• اطلـب إلـى الطلبـة حل تدريـب )أتحقق من فهمـي(  بعد كل مثـال ، اختر بعـض الاجابات التي 	
تحتـوي علـى اخطـاء مفاهيميـة  وناقشـها علـى السـبورة ، دون التعرض لاسـم صاحـب الحل 

امـام الطلبة تجنبـا لاحراجه.

ملاحظات المعلم
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2  

        V = Bh   ِصيغةُ حجمِ المنشور

     = ( 1
2

 × 4 × 3)h B = 1
2

 × 4 × 3 ، ، إذنْ القاعدةُ مثلَّثٌ

     = ( 1
2

 × 4 × 3) × 6   h = 6 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   36 =      أَجِ

36 cm3 حجمُ المنشورِ يساوي ، إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

3  
7 cm

15 cm
8 cm

     4  4 mm 10 mm

15 mm

3 cm

4 cm

6 cm

الوحدةُ 7

. عةٍ يُمكنُنا استخدامُ قانونِ حجمِ المنشورِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ ومتنوِّ

2: منَ الحياةِ     مثال 

نِ التربةِ  نْ طوابقَ متعددةٍ يُســتغنى فيها عَ نةٍ مِ كوَّ : الزراعةُ الرأســيةُ تكونُ في مبانٍ مُ زراعةٌ

هُ مربعةُ الشكلِ طولُ ضلعِها  . إذا كانَ أحدُ هذهِ المباني على شــكلِ منشورٍ قاعدتُ الزراعيةِ

دُ حجمَ المبنى. هُ m 111، أَجِ ارتفاعُ m 60، وَ

   V = Bh   ِصيغةُ حجمِ المنشور

   = (s 2 )h   B = s 
2 ، ، إذنْ القاعدةُ مربعةٌ

        = (60)
2
×111   s = 60, h = 111 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   399600 =       أَجِ

399600 m3 حجمُ المبنى ، إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

 . وضِ الأسماكِ المجاورِ دُ حجمَ حَ :  أَجِ  أحواضٌ

10 dm

14 dm 6 dm

840 cm3    300 mm3

840 dm3

 مثال 2: من الحياة

• يحتـاج بعـض الطلبـة الـى التذكيـر بضيغـة مسـاحة 	
)المربـع( 

• اثري معلومات الطلبة بان هذه المباني المشار لها في 	
الصورة هي مباني موجودة في ميلان - إيطاليا.

• شجع الطلبة على رسم شكل للمجسم وتثبيت الابعاد 	
عليه 

توسعة:  اسال الطلبة عن توقعاتهم عن حجم 

المنشور عندما يصبح الارتفاع ضعف الارتفاع 
الحالي او ثلاثة اضعاف.
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حجمُ الأسُطوانةِِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

ها (r) يساوي ناتجَ • بالكلماتِ تي نصفُ قُطْرِ حجمُ الأُسطوانةِ ( V) الّ

 )h) ها ضربِ مساحةِ قاعدتِها (B) في ارتفاعِ

• بالنماذجِ

r

h
V = πr 2 h  أو  V = Bh• بالرموزِ

مثال 3 

نْ عشرة. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أُقرّ رةِ وَ دُ حجمَ الأُسطوانةِ المجاوِ  أَجِ

      V = πr 
2 
h   ِسطوانة صيغةُ حجمِ الأُ

    = π(82 )(12.5)  r = 8, h = 12.5 ُض أُعوّ

π ××SHIFT 12.5x28 = s⇔d 2513.274123 أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ   

، حجمُ الأُسطوانةِ يساوي cm3 2513.3  تقريبًا. إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

 . نْ مئةٍ قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أُقرّ رةِ، وَ دُ حجمَ الأُسطوانةِ المجاوِ أَجِ

12.5 cm

8 cm

7.8 cm

13.25 cm

ارتفاعُ الأسطوانةِ  ، وَ نٍ نحَ ا بسطحٍ مُ ، ترتبطانِ معً متوازيتانِ هُ قاعدتانِ دائريتانِ متطابقتانِ وَ مٌ لَ يَ مجسَّ الأُسطوانةُ (cylinder) هِ

.)r) ِى نصفُ قُطرِ القاعدةِ نصفَ قُطرِ الأُسطوانة يسمّ يْها، وَ تَ وَ المسافةُ العموديةُ بينَ قاعدَ (h) هُ

نا المنشورَ  مْ وْ قسّ لَ ، وَ نْ قاعدتَينِ نٌ مِ يْنِ مكوَّ مَ ، نلاحظُ أنَّ كلا المجسَّ هُ ما الارتفاعُ نفسُ هُ منشــورٍ لَ عندَ المقارنةِ بينَ أُسطوانةٍ وَ

بما أنَّ ارتفاعَ الطبقاتِ مساوٍ لارتفاعِ  نا أنَّ مساحةَ سطحِ كلِّ طبقةٍ مساوٍ لمســاحةِ القاعدةِ، وَ الأُســطوانةَ إلى طبقاتٍ لَوجدْ وَ

ذلكَ  ، وَ هُ يُمكنُ حســابُ حجمِ الأُسطوانةِ بطريقةٍ مشابهةٍ لِطريقةِ حســابِ حجمِ المنشورِ ، نستنتجُ أنَّ المنشــورِ والأُسطوانةِ

ها. بِضربِ مساحةِ قاعدتِها في ارتفاعِ

الارتفاعُ

القاعدةُ

الارتفاعُ

القاعدةُ

4299.88 cm3

مِثالٌ 3

• يحتـاج بعـض الطلبـة الـى التذكيـر بضيغـة مسـاحة 	
)الدائـرة( 

• للطلبـة مـن ذو النمط البصري اعرض عليهم  مجسـم 	
حقيقي  اسطوانه 

• فـي  	 الحاسـبة  الالـة  اسـتعمال  طريقـة  للطلبـة  أبيـن 
حسـاب العمليـة مشـيرا لهـم بـان هنالـك نـوع معين 
مـن الالات الحاسـبة نحتاجهـا لتنفيذ مثل هـذا النوع 

مـن العمليـات الحسـابية.
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الوحدةُ 7

. عةٍ متنوِّ يُمكنُنا استخدامُ قانونِ حجمِ الأُسطوانةِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ وَ

   مثال 4: منَ الحياةِ 

حفظِها في مكانٍ  بوبِ وَ زٌ لِتخزينِ الحُ ومعةُ الأُسطوانيةُ مبنًى مجهَّ : الصّ صوامعُ

طولُ   ها m 30 وَ دُ حجمَ صومعةٍ يبلغُ ارتفاعُ . أَجِ نْ أسبابِ الإتلافِ آمنٍ بعيدٍ عَ

نْ عشرة. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أُقرّ ها m 20 ، وَ طرِ قُ

       V = π r 
2 h  ِصيغةُ حجمِ الأُسطوانة 

       = π(10
2 
)(30) r = 10 , h = 30 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ 9424.8 ≈       

، حجمُ الصومعةِ يساوي m3 9424.8 تقريبًا. إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

 . رُ نَ القهوةِ يتّسعُ لَهُ الكوبُ المجاوِ بًا مِ ا مكعَّ نتيمترً مْ سَ : كَ  كوبٌ

7 cm

8 cm

ا يأتي: مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسّ أَجِ

1         2 
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3         4  
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10.9 m

12 cm
14 cm

9 cm

11 cm

8 cm

9 cm

8 m
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10 cm

10.2 cm

22 m

10.9 m

12 cm
14 cm
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11 cm
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9 cm

8 m
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أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

أتذكر

ني  إذا لمَ تتوافـرِ الآلةُ الحاسـبةُ يمكنُ
 )π) ـ  لِـ تقريبيـةٍ  قيمـةٍ  اسـتعمالُ 

3.14 ـيَ  هِ وَ

307.72 cm3

120 cm3

16.08 m3

36 m3

19.63 m3

 مثال 4: من الحياة

• شجع الطلبة على رسم شكل اسطوانه وتثبيت الابعاد 	
عليه  عند  البدء بالحل.

• قد يقوم بعض الطلبة بتعويض قيمة r = 20 في صيغة 	
معطيات  قراءة  الطلبة   على  اكد  الاسطوانه،  حجم 

السؤال جيد قبل المباشرة بالحل.

توسعة:  اسال الطلبة عن توقعاتهم عن حجم 

الاسطوانه عندما يصبح الارتفاع ضعف الارتفاع 
الحالي او ثلاثة اضعافه.

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• وجه الطلبة الى فقرة )أتدرب واحل المسائل( واطلب 	
اليهم حل المسائل فيها .

• الطلبة صعوبة في حل اي مسالة اختر طالبا 	 اذا واجه 
تمكن من حل المسالة ليعرض حله على السبورة.

• عند حل الاسئلة التي تتناول حجم الاسطوانه اشر الى 	
الطلبة امكانية استخدام π بدلا من التعويض بـ 3.14  

عندما لا تتوفر لديهم اله حاسبة.
• عند حل المسائل رقم )2) (1(  اطلب من الطلبة  قبل 	

القاعدة  لمساحة  منفصل  مقطع  برسم  بالحل  البدء 
وتثبت الابعاد عليها .

• التذكير  	 الطلبة  بعض  يحتاج  قد   8 سؤال  حل  عند 
بوحدات الحجم والتحويل فيما بينها

• عند حل الاسئلة 11-10  ارشد الطلبة الى تفكيك كل 	
كل  حجم  ويحدد  يعرفها  مجسمات  الى  منها  مجسم 

جزء منها ثم يجد مجموع الحجوم التي اوجدها. 
• عند حل سؤال 13 قد يخطا  الطلبة في تحديد قاعدة 	

عليها  وابين  للقاعدة  منفصل  مقطع  ارسم  المنشور، 
ابعادها  
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مسائل مهاراتُ التفكيرِ

• وجـه الطلبـة الـى فقـرة ) مهـارات التفكيـر العليـا ( 	
 15-19 المسـائل  حـل  اليهـم  واطلـب 

• عنـد حـل سـؤال 15، اوجـه الطلبـة الى رسـم شـكل 	
للمنشـور الرباعـي وتحديد الابعاد عليه قبل الشـروع 

. لحل با
• ابيـن للطلبـة عند حـل سـؤال 16، بأن حجم الجسـم 	

المغمـور يسـاوي حجم المـاء المزاح 

   الواجب المنزلي: 

• الدرس 	 في  الواردة  المسائل  حل  الطلبة  من  اطلب 
حدد  لكن  منزليا  واجبا  التمارين   كتاب  من  جميعها 
المسائل التي يمكنهم حلها في نهاية كل حصة بحسب 

ما يتم تقديمه من امثلة الدرس وافكاره.

• يمكن ايضا اضافة المسائل التي لم يحلها  الطلبة داخل 	
الغرفة الصفية الى الواجب المنزلي.
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ا يأتي: مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

 15 m ُه ارتفاعُ لعِها m 4، وَ هُ مربعةٌ طولُ ضِ  5 منشورٌ قاعدتُ

 33.7 dm ها ارتفاعُ ها dm 21.4 وَ  6 أُسطوانةٌ طولُ قطرِ

: يبيّن الشـكلُ المجاورُ حوضَ  حوضُ سـباحةٍ

هـا  ، طـولُ قطرِ سـباحةٍ علـى شـكلِ أُسـطوانةٍ

 120 cm ـا  هُ ارتفاعُ وَ  ،5.4 m

 . دُ حجمَ الحوضِ  7 أَجِ

؟ ها الحوضُ تي يُمكنُ أنْ يتّسعَ لَ يترِ الّ يةُ الماءِ بِاللّ  8 ما كمّ

ها الحوضُ حتّى يمتلئَ إذا كانَتْ سرعةُ تعبئتِهِ L/min 50؟ تي يحتاجُ  9  ما المدةُ الزمنيّةُ الّ

ا يأتي: مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

10       11  

ا يأتي لإيجادِ البُعدِ المفقودِ: حةَ على كلِّ شكلٍ ممّ أستعملُ المعلوماتِ الموضَّ

12      13  
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  V = 608 cm3    V = 110 cm3

. أحلُّ المسألةَ ، وَ ) بدايةَ الدرسِ : أعودُ إلى فقرةِ (أستكشفُ  14  أمطارٌ

120 cm

5.4 m

أتذكر

1000 L  1  تساويm3 ُّكل

إرشاد

كُ  بٍ أفكّ مٍ مركّ دَ حجمَ مجسَّ جِ َ لأِ
دُ  أَجِ ها وَ ماتٍ أعرفُ هُ إلى مجسَّ أجزاءَ
حجمَ كلِّ جزءٍ ، ثمَّ أجدُ مجموعَ 

ا. تهُ الحجومِ الّتي أوجدْ
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أتذكر

بهِ المنحرِفِ تساوي مساحةُ شِ

ِ القاعدتَينِ  1  × مجموعُ طوليَ
2

المتوازيتَينِ × الارتفاعُ

240 m3

12115.10 dm3

27.47 m3

27470 l

459 min

684 m3

9.5 cm

288 cm3

5 cm

588.75 cm3
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الإثراء5

البحث وحل المسائل : 

• أيهمـا يمتلـك أكبـر حجـم: اسـطوانه نصـف قطرهـا 	
10 cm 10 ام مكعـب طـول ضلعـه cm وارتفاعهـا

نشاط التكنولوجيا:

• انصاف 	 اسطوانات  احجام  فيه  انشئ جدولا  وسجل 
اقطارها 1cm, 2cm, 4cm, 8cm وجميعها تمتلك 
التغير  عن  ملاحظات  سجل  ثم  نفسه،  الارتفاع 
في  والتغير  الارتفاع  ثبات  عند  الحجم  في  الحاصل 

نصف القطر. 
• التي 	 المباني  عن  للبحث  الانترنت  شبكة  استخدم 

تتخد اشكال غير اعتيادية )ليست مكعبة الشكل او من 
ابين  تفديمي  عرض  بعمل  قم  ثم  المركبة(  الاشكال 
فيه كيفية استخدام الاشكال في الهندسة المعمارية ثم 

اقدر مساحة سطحها واحسب  حجمها.

تعليمات المشروع: 

• اطلب من الطلبة  الرجوع الى البند رقم 4 واستكمال 	
حساب حجم قالب الصابون الذي تم اختياره.  

الختام 6

• وجـه الطلبـة الـى فقـرة )أكتـب( للتاكـد مـن فهمهـم 	
لموضـوع الـدرس، واطلـب الـى بعـض الطلبـة مـن 
ذوي المسـتوى المتوسـط والمتدنـي الـى حل سـؤال 

ذلك.  علـى 
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الوحدةُ 7

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

هُ  عِ أبعادُ مْ نَ الشّ ا رباعيًّا مِ بَ كمالٌ منشــورً : ذوَّ  15  تبريرٌ

cm, 9 cm, 20 cm 10  لتشــيكلِ شــمعاتٍ على 

 . ما في الشكلِ المجاورِ ثةٌ كَ هُ مثلَّ شكلِ منشــورٍ قاعدتُ

يةِ الشمعِ  نْ كمّ مْ شــمعةً يســتطيعُ كمالٌ أنْ يصنعَ مِ كَ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ هِ يْ دَ تي لَ الّ

، ثــمَّ أصفُ كيفَ  : أتأملُ الشــكلَ المجاورَ  16  تبريــرٌ

ا  ، مبررً يُمكنُني إيجادُ حجمِ الجسمِ المغمورِ بِالماءِ

قِ  ورَ ا بــأنَّ طولَ نصفِ قُطرِ قاعدةِ الدَّ إجابتي، علمً

. دُ الحجمَ cm 1.5، ثمَّ أَجِ

ــنْ أوراقِ  نُ كلُّ مجموعةٍ مِ : تتكــوّ  17  تبريرٌ

. هلْ  500 ورقةٍ ــنْ  التذكيرِ المجــاورةِ مِ

؟  يِ المجموعتَينِ دُ اختلافٌ بينَ حجمَ يوجَ

 ، دُ حجمَ كلِّ مجموعةٍ رُ إجابتي، ثمّ أَجِ أبرّ

 6 cm, 6 cm, 0.02 cm  ِا أنَّ أبعادَ الورقةِ الواحدة علمً

 ، : منشــورٌ قاعدتُــهُ علــى شــكلِ مســتطيلٍ  18  تحــدٍّ

ــهِ  هِ أوجُ مســاحاتُ  وَ  ، كلّيــةٌ أعــدادٌ  هُ  أبعــادُ وَ

ــدُ حجــمَ المنشــورِ  cm2, 40 cm2, 48 cm2 30 أَجِ

. طــواتِ الحــلِّ ــا خُ حً موضِّ

؟ دُ حجمَ منشورٍ ثلاثيٍّ أكتبُأكتبُ  كيفَ أَجِ   19 

6 cm
8 cm

10 cm

2 cm

40 cm2

48 cm2

30 cm2

أفكر

ما العلاقةُ بينَ حجمِ الحجرِ 

؟ حجمِ الماءِ المُزاحِ وَ

إرشاد

التحققِ  أستخدمُ خطةَ التخمينِ وَ 

. يجادِ أبعادِ المنشورِ لإِ

7.5 ≈ 8

14.3 cm3

240 cm3

نجد أولاً مساحة القاعدة ثم نضرب المساحة بارتفاع المنشور فنحصل على الحجم.

v = 360cm3, لايوجد اختلاف  
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حجمُ الهَرمَِ استكشافٌاستكشافٌ

. الارتفاعُ ما مساحةُ القاعدةِ وَ منشورٍ تتساو￯ فيهِ مٍ وَ رَ يْ هَ الهدفُ: أستكشفُ العلاقةَ بينَ حجمَ

. ى الرأسَ هُ الجانبيةُ مثلَّثاتٌ تشتركُ في نقطةٍ تسمّ هُ أوجُ ، وَ هُ مضلَّعٌ وَ شكلٌ ثلاثيُّ الأبعادِ، قاعدتُ مُ (pyramid) هُ رَ الهَ

نشاط 1 

م:ٍ رَ هَ مُ شبكةَ مكعبٍ وَ ةُ  أصمّ طْــوَ 1الْخُ

ــنَ الأعلى طولُ  ــبٍ مفتوحٍ مِ مُ شــبكةَ مكعَّ  •   أصمّ

8 cm ِه لعِ ضِ

نْ دونِ قاعدةٍ برسمِ  مٍ رباعيٍّ مِ رَ مُ شبكةَ هَ  •  أصمّ

  8 1
2

 cm ُه ينِ طولُ قاعدةِ كلٍّ منها cm 8 وارتفاعُ لعَ 4 مثلَّثاتٍ متطابقةِ الضِّ

ا ومكعبًا: ةُ   أنشئ هرمً طْــوَ 2الْخُ

مٍ  رَ مُ هَ ا، لِينتجَ مجسَّ أُلصقُ الحوافَّ معً ، وَ  •  أقصُّ الشبكاتِ

. ما في الشكلِ المجاورِ بٌ كَ مكعَّ رباعيٍّ وَ

؟ . ماذا ألاحظُ ينِ مَ يِ المجسَّ أقارنُ ارتفاعَ بَ على الطاولةِ أمامي، وَ المكعَّ مَ الرباعيَّ وَ رَ  •  أضعُ الهَ

؟ ، ماذا ألاحظُ ينِ مَ أقارنُ قاعدتَيِ المجسَّ ، وَ بِ مِ على سطحِ المكعَّ رَ  •  أضعُ قاعدةَ الهَ

: حجمِ المنشورِ مِ وَ رَ ةُ   أستعملُ الرملَ لِلمقارنةِ بينَ حجمِ الهَ طْــوَ 3الْخُ

 ، بِ هُ في المكعَّ غُ أُفرِ ملِ وَ مَ الرباعيَّ بالرّ رَ  •  أملأُ الهَ

 . بُ رُ العمليةَ حتّى يمتلئَ المكعَّ أكرّ وَ

أحللُّ النتائجَ: 

؟ مَ لِتعبئةِ المكعَّبِ رَ مْ مرةً ملأْتُ الهَ  •  كَ

؟ الارتفاعِ هُ في القاعدةِ وَ حجمِ المنشورِ الّذي يتساو￯ معَ مِ وَ رَ  •  ما العلاقةُ بينَ حجمِ الهَ

8 cm

8 cm

8 cm 8 cm

8      cm1
2

 27 cm3 ُه عَ منشورٍ رباعيٍّ حجمُ الارتفاعِ مَ مٍ رباعيٍّ يتساو￯ في القاعدةِ وَ رَ دُ حجمَ هَ  1  أَجِ

 36 m3 ُه عَ منشورٍ ثلاثيٍّ حجمُ الارتفاعِ مَ مٍ ثلاثيٍّ يتساو￯ في القاعدةِ وَ رَ دُ حجمَ هَ  2  أَجِ

أتَـدربُأتَـدربُ

9

12
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التعلم القبلي:

• رسـم مثلـث متطابـق الضلعيـن عُلـم طـول قاعدتـه 	
وارتفاعـه.

• تذكّر مفهومي الهرم والمكعب	
• تصميم شبكة مكعب، شبكة هرم تتوافق مع معلومات 	

معطاة.

التهيئة1

• اسال الطلبة عن وصف المكعب، الهرم. 	

• اطلب من الطلبة رسم مكعب، هرم. 	

الاستكشاف2

• قسم الطلبة الى مجموعات واسالهم عن طريقة يمكن 	
استخدامها لمعرفة العلاقة بين حجمي هرم و منشور 

تتساوى فيهما مساحة القاعدة والارتفاع.

• على 	 تحصل  )قد  الطلبة  يقدمها  التي  الاجابات  تقبل 
أخرى  مادة  أي  أو  بالرمل  الهرم  تعبئة  تتضمن  إجابة  
مناسبة ثم تفريغها في المكعب حتى يمتلئ المكعب(.  

نتاجات الدرس:

• يتعـرف العلاقـة بين حجمي هرم و منشـور 	
تتسـاوى فيهما مسـاحة القاعدة والارتفاع.

استكشاف استكشاف 
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التدريس3

• اطلب إلى المجموعات قراءة النشاط الوارد في الدرس.	

• زود كل مجموعة من الطلبة بورق مقوى ومادة لاصقة  ومقص ورمل  ليتمكنوا من  تنفيذ النشاط .	

• اكد  على الطلبة  ضرورة الانتباه عند استخدام المقص.  	

• اطلب إلى الطلبة  تنفيذ الخطوات الاولى والثانية  والثالثة من النشاط .	

• بعد إنهاء الخطوة الثالثة من النشاط اطلب إلى الطلبة الإجابة عن الأسئلة الموجودة في فقرة أحلل 	
النتائج.

تحليل النتائج:

• كم مرة ملأت الهرم لتعبئة المكعب؟  3 مرات 	

• حجم 	 والارتفاع؟  القاعدة  في  معه  يتساوى  الذي  المنشور  حجم  و  الهرم  حجم  بين  العلاقة  ما 
المنشور يساوي ثلاثة أمثال حجم الهرم  

 التدريب4

• اطلب إلى الطلبة حل الاسئلة  1 و 2 وتابعهم أثناء الحل، وقدم لهم التغذية الراجعة.	

 الإثراء5

• أطلب إلى الطلبة كتابة صيغة بالرموز للعلاقة بين حجم الهرم و حجم المنشور الذي يتساوى معه 	
في القاعدة والارتفاع؟  

ملاحظات المعلم
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الدرسُ

حجمُ الهَرَمِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

  أستكشفُ

مِ خوفو إلى العامِ 2560 قبلَ الميلادِ تقريبًا،  رَ يعودُ بناءُ هَ

مِ  m 139تقريبًا،  ــتُ أنَّ ارتفاعَ هذا الهــرَ إذا علمْ

 ،230 m لعِها هُ مربعةُ الشكلِ طولُ ضِ قاعدتَ وَ

؟ هُ مْ حجمُ فَكَ

هُ في مساحةِ  ساوي لَ لُثَ حجمِ المنشورِ المُ مِ يســاوي ثُ رَ توصلْتُ في الاستكشــافِ الّذي يسبقُ هذا الدرسَ إلى أنَّ حجمَ الهَ

. الارتفاعِ القاعدةِ وَ

مثال 1 

: نْ مئةٍ قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ ا يأتي، وَ مٍ ممّ رَ دُ حجمَ كلِّ هَ أَجِ

1 

        V = 1
3

 Bh  ِم صيغةُ حجمِ الهَرَ

     = 1
3

 (l × w)h B = l × w ، ، إذنْ القاعدةُ مستطيلٌ

     = 1
3

 (8 × 5) × 10  l = 8 , w = 5 , h = 10 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ  133.33 ≈      أَجِ

مِ يساوي cm3 133.33 تقريبًا. رَ ، حجمُ الهَ إذنْ

10 cm

8 cm

5 cm

5 cm

8 cm

لُثَ مساحةِ قاعدتِهِ (B)  • بالكلماتِ مِ ( V) يساوي ثُ رَ حجمُ الهَ

 (h) ِفي ارتفاعه

• بالنماذجِ

B

h

 = V• بالرموزِ
1
3  Bh

فكرةُ الدرسِ

مِ  رَ دُ حجمَ الهَ أَجِ
. المخروطِ وَ

المصطلحاتُ

المخروطُ

حجمُ الهَرمَِ وَالمَخروطِ 4 4
الدرس

التعلم القبلي: 

• يجد مساحة  كل من الدائرة و المستطيل .	

• يجد حجم كل من  المنشور والأسطوانة.	

• يُجري العمليات الحسابية على الأعداد النسبية ويطبق 	
أولوياتها  . 

التهيئة1

• مجموعـة 	 كل  وزود  مجموعـات  إلـى  الطلبـة  قسّـم 
باسـطوانة ومخـروط  قاعدتيهمـا متطابقتـان ولهمـا 
الارتفـاع نفسـه )يفضّـل أن تختلـف أبعـاد المخروط 
المجموعـات(، كميـة كافـي مـن  بيـن  والأسـطوانة 
الرمـل. ثـم اطلـب إلـى كل مجموعـة تنفيـذ النشـاط 

الآتـي :

تعبئة المخروط بالرمل و تفريغها في الأســطوانة «	
وتكرار العملية حتى تمتلئ الأسطوانة.

تحليل النتائج :

• الإجابة عن الأسئلة الآتية:	
كم مــرة ملأت المخــروط لتعبئة الأســطوانة؟ «	

3 مرات 
مــا العلاقة بين حجــم المخروط والأســطوانة «	

اللذين قاعدتهما متطابقتان ولهما الارتفاع نفسه؟  
حجم الأسطوانة ثلاثة أمثال حجم المخروط أو 

حجم المخروط ثلث حجم الأسطوانة. 

نتاجات الدرس:

• يجد حجم الهرم والمخروط.	
• يوظّف حجم الهــرم والمخروط في  حل 	

مسائل حياتية. 
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الاستكشاف2

• وجـه الطلبـة لقـراءة المسـألة فـي فقـرة استكشـف بتمّعن ثم مناقشـتها فـي مجموعـات واطرح 	
الآتية: الأسـئلة 

هل يوجد أهرام أخرى مشــهورة ؟ أذكر واحدا منهــا.  نعم. خوفو، خفرع، منقرع في مصر، «	
هرم الشمس في المكسيك.

كيف أجد  حجم الهرم  ؟ أجد مساحة القاعدة وأقسمها على 3 ثم أضرب الناتج في الإرتفاع.«	

التدريس3

مِثالٌ 1

• وحجم 	 الهرم  حجم  بين  بالعلاقة  المتعلق  الاستكشاف  نشاط  في  إليه  توصلوا  بما  الطلبة  ناقش 
المنشور المساوي له في مساحة القاعدة  والارتفاع . قدّم حجم الهرم من فقرة المفهوم الأساسي 

بالكلمات والرموز.

إرشادات:  

• ذكّر بأولويات العمليات الحسابية  والضرب في الأعداد النسبية.	
• ناقـش الطلبة سـبب اسـتخدام الوحـدة المكعبة فـي الحجم  واطلـب منهم أمثلـة على هذه 	

الوحدات.
• ناقش الطلبة  بحل مثال 1 ، وجه الطلبة إلى العبارات الشارحة في الحل.	

 التقويم التكويني:

• اطلـب إلـى الطلبـة حل تدريـب )أتحقق مـن فهمي( بعـد كل مثال. اختـر بعض الإجابـات التي 	
تحتـوي علـى أخطـاء مفاهيميـة و ناقشـها علـى السـبورة . لا تذكـر اسـم صاحـب الحـل تجنبا 

لإحراجه.

ملاحظات المعلم

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������



104

104

   أتحققُ من فهمي:

2  
14 cm

10 cm 7 cm

   3  

15 cm12 cm

10 cm

. عةٍ مِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ ومتنوِّ رَ يُمكنُنا استخدامُ قانونِ حجمِ الهَ

2: منَ الحياةِ     مثال 

نْ 4 بيوتٍ زجاجيةٍ  نُ محميةُ موتارت لِلنباتاتِ في كندا مِ : تتكوّ محمياتٌ

يحتوي كلُّ بيتٍ منها  ، وَ هُ مربعةُ الشكلِ مٍ قاعدتُ رَ كلٌّ منها على شكلِ هَ

مِ الأكبرِ  رَ دُ حجمَ الهَ . أَجِ نَ النباتاتِ أنواعٍ متباينَةٍ مِ ناخٍ مختلِفٍ وَ على مُ

25 m ِلعِ قاعدتِهِ المربعة طولَ ضِ هُ m 24، وَ ا أنَّ ارتفاعَ علمً

      V = 1
3

 Bh   ِم صيغةُ حجمِ الهَرَ

      = 1
3

 (s 2)h  B = s 
2 ، ، إذنْ القاعدةُ مربعةٌ

      = 1
3

 (25)2×24   s = 25 , h = 24 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ    5000 =       أَجِ

5000 m3 مِ يساوي رَ ، حجمُ الهَ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

قربِ  بُ إجابتي لأِ لعِ قاعدتِهِ المربعةِ m 19.5. أقرّ طولَ ضِ هُ m 18 وَ ا أنَّ ارتفاعَ مٍ في المحميّةِ علمً رَ ــدُ حجمَ أصغرِ هَ أَجِ

نْ عشرةٍ. جزءٍ مِ

326.67      300

2281.5 

 مثال 2: من الحياة

• ناقش أهمية استخدام الهرم في الحياة اليومية وأهمية 	
حساب حجمه. ناقش خطوات حل المثال. 

ــمى  ــرم يُس ــأن اله ــة ب ــر الطلب ــاد:  تذكي إرش

باســم قاعدتــه فنقــول هــرم ثلاثــي إذا كانــت 
قاعدتــه مثلثــا وهــرم رباعــي إذا كانــت قاعدتــه 

شــكلا رباعيــا وهكــذا. 



مِثالٌ 3

• ناقـش الفقـرة المتعلقـة بتعريـف المخـروط وعلاقته 	
القاعـدة  مسـاحة  فـي  لـه  المسـاوية  بالأسـطوانة 
بنشـاط  الفقـرة  هـذه  معلومـات  اربـط  والارتفـاع، 
التهيئـة أول الدرس.قدّم حجم المخـروط بالكلمات 
والرمـوز كمـا وردت فـي فقرة مفهوم أساسـي. ناقش 

خطـوات حـل المثـال. 

إرشــاد:  يمكن عقد  مقارنــة بين حجم الهرم 

وحجم المخروط  وخطوات إيجاد حجم كل منهما.
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حجمُ المخروطِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

. نٍ يصلُ القاعدةَ بِالرأسِ نحَ سطحٌ مُ ، وَ هُ قاعدةٌ دائريةٌ واحدةٌ وَ شكلٌ ثلاثيُّ الأبعادِ، لَ المخروطُ (cone) هُ

لُثَ حجمِ  ، أيْ أنَّ حجمَ المخروطِ يساوي ثُ مِ بِحجمِ المنشورِ رَ علاقةُ حجمِ المخروطِ بِحجمِ الأُسطوانةِ مثلُ علاقةِ حجمِ الهَ

. الارتفاعِ هُ في مساحةِ القاعدةِ وَ الأُسطوانةِ المساويةِ لَ

h

مثال 3  

: نْ مئةٍ بُ إجابتي إلى أقربِ جزءٍ مِ أقرّ ا يأتي، وَ دُ حجمَ كلِّ مخروطٍ ممّ أَجِ
1 

      V = 1
3

  πr 2h   ِصيغةُ حجمِ المخروط

    = 1
3

 π (5
2 )(12)  r = 5 , h = 12 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ   314.16 ≈    

، حجمُ المخروطِ يساوي cm3 314.16  تقريبًا. إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

2  

5 cm

13 cm
   3  4 m

5 m

5 cm

12 cm

هِ (r) يساوي • بالكلماتِ حجمُ المخروطِ ( V) الّذي طولُ نصفِ قُطرِ

(h) ِه لُثَ مساحةِ قاعدتِهِ (B) في ارتفاعِ ثُ

• بالنماذجِ

r

h

V = 1• بالرموزِ
3

 πr 
2
 h   أو  V = Bh

الوحدةُ 7

340.34 20.94 
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. عةٍ متنوِّ يُمكنُنا استخدامُ قانونِ حجمِ المخروطِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ وَ

   مثال 4: منَ الحياةِ 

قُّ أقنيةٍ لِجمعِ المياهِ المالحةِ في  نْ طرائقِ إنتاجِ الملحِ شَ : مِ ملحٌ

لْحِ ، ثمَّ جمعِ المِ كِها لِتجفَّ تحتَ أشعةِ الشمسِ ، ثمَّ ترَ مسطَّحاتٍ

 . على شكلِ أكوامٍ مخروطيةِ

 ، 55 cm ها ارتفاعُ ةِ ملحٍ cm 120 وَ ومَ طرِ كَ إذا كانَ طولُ قُ

: نْ مئةٍ قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ ها. أقرّ دُ حجمَ فأَجِ

. دُ حجمَ المخروطِ ا أَجِ ، إذً لْحِ على شكلِ مخروطٍ ةَ المِ ومَ بما أنَّ كَ

     V = 1
3

 πr2 h  ِصيغةُ حجمِ المخروط

      = 1
3

 π(602)(55)  r = 60 , h = 55 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ  207345.12 ≈      

لْحِ يساوي cm3 207345.12  تقريبًا.  ةِ المِ ومَ ، حجمُ كَ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

بُ إجابتي  أقرّ ، وَ ةِ ومَ دُ حجمَ الكَ ها cm 40، أَجِ ارتفاعُ لْحٍ cm 35، وَ ةِ مِ ومَ طرِ كَ ، إذا كانَ طولُ نصفِ قُ في المثالِ الســابقِ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ لأِ

: نْ مئةٍ قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ ا يأتي، وَ مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسّ أَجِ

1   2   3   

15 m

4 m5 m
10.3 cm 10 cm

12 cm

7 cm
4 cm

6 cm

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

51286.7

100 412 56

 مثال 4: من الحياة

• ناقــش أهميــة اســتخدام المخــروط فــي الحيــاة 	
ــى  ــة عل ــاء أمثل ــة إعط ــى الطلب ــب إل ــة. اطل اليومي
ــاه  ــات المي ــل الخيم،خزان ــتخدامات مث ــذه الاس ه
الكبيــرة التــي تُرفــع علــى أعمــدة، حواجــز المــرور، 
الملونــة. إضافــة  المثلجــات، قبعــات الأطفــال 
ــش  ــال. ناق ــي المث ــا ف ــح كم ــتخلاص  المل ــى اس إل

ــال . ــل المث ــوات ح خط

أخطاء مفاهيمية شائعة:

• 	 1
3

عـدم القسـمة علـى 3 أو عـدم الضـرب فـي 
عند حسـاب حجـم الهـرم أو المخـروط. لحل 
صيغـة  كتابـة   علـى  الطلبـة  شـجّع  المشـكلة: 
حسـاب حجـم الهـرم أو المخـروط قبـل البـدء 

بالحـل.
• يواجـه بعـض الطلبـة صعوبـة فـي التمييـز بيـن 	

المنشـور والهـرم وخاصـة إذا لـم يكن الشـكل 
جالسـا علـى قاعدته. لحـل المشـكلة، إذا وُجد 
عـدد أكبرمـن الأوجه المسـتطيلة يكون الشـكل  
الأوجـه   مـن  أكبـر  عـدد  وُجـد  وإذا  منشـور، 

المثلثـة يكـون الشـكل هـرم.
• عند حسـاب مسـاحة قاعدة المخروط يسـتخدم 	

بعـض الطلبـة القطـر بـدل نصـف القطـر. لحل 
صيغـة  كتابـة  علـى  الطلبـة  شـجّع  المشـكلة: 

حسـاب مسـاحة الدائـرة قبـل البـدء بالحـل.

!
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التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• وأحـلّ 	 )أتـدرب  فقـرة  مـن  المسـائل  بعـض  اختـر 
الأمثلـة  عـن  المختلفـة  الأفـكار  ذات  المسـائل( 

السـبورة. علـى  الطلبـة  مـع  حلّهـا  وناقـش 

• إذا واجَـهَ الطلبـة صعوبـة فـي حـلّ أي مسـألة اختـر 	
طالبًـا تمكـن مـن حـلّ المسـألة؛ ليعـرض حلّـه على 

السـبورة.

المفاهيم العابرة للمواد  

• كتاب 	 في  وردت  حيثما  للمواد  العابرة  المفاهيم  أكد 
الطالب أو كتاب التمارين.

مسائل مهاراتُ التفكيرِ

• اطلب إلى الطلبة حل مسائل )مهارات التفكير العليا( 	
من 20 - 17.

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مسائل الدرس جميعها من كتاب 	
دِ المسائل التي يمكنهم  التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه من أمثلة 

الدرس وأفكاره.

• يمكن إضافة المسائل من كتاب الطالب التي لم يحلّها 	
الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.
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الوحدةُ 7

نْ عشرةٍ: قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ ا يأتي، وَ دُ حجمَ كلِّ مخروطٍ ممّ أَجِ

4       5     6  

    

نْ عشرةٍ: قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ ا يأتي، وَ مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

18 cm2 ِمساحةُ قاعدتِه هُ dm 5 وَ مٌ ارتفاعُ رَ  7  هَ

 6.5 mm ُه ارتفاعُ هِ mm 4 وَ  8 مخروطٌ طولُ نصفِ قُطرِ

، المنطقةُ الداخليةُ  : يبيّنُ الشكلُ المجاورُ كوبَينِ  9  أكوابٌ

. أيُّ الكوبَينِ يتّسعُ  ما على شــكلِ مخروطٍ في كلٍّ منهُ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ نَ السائلِ يةٍ أكبرَ مِ لكمّ

: نْ مئةٍ قربِ جزءٍ ِمِ بُ إجابتي لأِ أقرّ ا يأتي، وَ مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

10   11   12   1.5 m

2 m

3 m

5 cm8 cm

20 cm

5 m

3 m 2.5 m

8 m

ينِ  : يبيّنُ الشكلُ المجاورُ قُمعَ  13  علومٌ

 ، مانِ في مختبراتِ العلومِ يُســتخدَ

 ، مــعُ (1) على شــكلِ مخروطٍ القُ

مخروطٍ  شــكلِ  على  معُ (2)  القُ وَ

أيُّ   . بقاعدتِهِ ةِ  لَ متصِ أُســطوانةٍ  عَ  مَ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ هُ أكبرُ ينِ حجمُ معَ القُ

5 m

12 m

10 mm

12 mm
4 cm

3 cm

5 cm

4 cm
3 cm

10 cm
8 cm

الكوبُ الأولُالكوبُ الثاني

34 mm

20 mm

18 mm

(2)

48 mm

40 mm

(1)

إرشادٌ

في السؤالِ 7 أنتبهُ إلى توحيدِ 

. حداتِ قبلَ إيجادِ الحجمِ الوَ

78.5 377

360

108.9

43.98 733.03
45

37.7

حجم الأول: 134، حجم الثاني: 94.2  الأول يتسع أكثر 

القمع الأول 24127.4، القمع الثاني 23605.9، حجم القمع الأول أكبر.

إرشادات:

• المجـال العاطفـي لا يقـل أهمية عن المجـال المعرفي؛ فال تقل لأحد 	
مـن الطلبـة: إجابتك خطـأ، بل قـل: )اقتربت مـن الإجابـة الصحيحة، 
مـن يسـتطيع إعطـاء إجابـة أخـرى( أو إن شـئت فقـل )هـذه إجابـة 

صحيحـة لغيـر هذا السـؤال(.
• في سـؤال 13 أكـد على أهميةالربط بيـن العلوم والرياضيـات و الحذر 	

عنـد صـب مـواد كيميائيـة فـي القمـع أو اسـتخدام القمـع فـي مواقف 
أخـرى مثل صـب الـكاز أو الماء السـاخن . 

• فـي سـؤال 16 أكـد علـى أهمية هـرم خوفـو والأهـرام الأخـرى حوله 	
باعتبارهـا مـن المعلـم التاريخية والسـياحية.
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أفكر

ـفُ حـلَّ المعـادلاتِ في  كيـفَ أوظّ

حـلِّ السـؤالِ 17؟

ا يأتي لإيجادِ البُعدِ المفقودِ: حةَ على كلِّ شكلٍ ممّ أستعملُ المعلوماتِ الموضَّ

14        15  

. أحلُّ المسألةَ ) بدايةَ الدرسُِ وَ : أعودُ إلى فقرةِ (أستكشفُ صرَ  16  أهرامُ مِ

10 cm

x

V = 200 cm3

10 cm

V = 216π m3

x
18 m

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

أُسطوانةً : يبيّنُ الشكلُ المجاورُ مخروطًا وَ  17  تبريرٌ

، ما علاقةُ ارتفاعِ المخروطِ  هُ ما الحجمُ نفسُ هُ لَ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ بِارتفاعِ الأُسطوانةِ

 ، ينِ الآتيَينِ مَ نَ المجسَّ مٍ مِ  18  أكتشفُ الخطأَ: أبيّنُ الخطأَ في إيجادِ حجمِ كلِّ مجسَّ

. هُ أصححُ وَ

10 cm

7 cm

V =  
2

  (49)(10)

    = 245 cm3

1

12 cm

15 cm

9 cm

� �V =  
3 

 π (92)(15)

    = 405 π

    ≈ 1272 cm3

1

10 cm

7 cm

V =  
2

  (49)(10)

    = 245 cm3

1

12 cm

15 cm

9 cm

� �V =  
3 

 π (92)(15)

    = 405 π

    ≈ 1272 cm3

1

مليةِ المجاورةِ  ملُ في الساعةِ الرّ : يسقطُ الرّ  19  تبريرٌ

نَ الوقتِ يحتاجُ  مْ مِ . كَ لِ cm3 50 لكلِّ دقيقةٍ بِمعدَّ

؟ الرملُ لِيسقطَ كلُّهُ في الجزءِ السفليِّ

حجمِ  مِ وَ رَ أكتبُأكتبُ  أصفُ العلاقةَ بينَ حجمِ الهَ   20 

. الارتفاعِ هُ في القاعدةِ وَ المنشورِ المساوي لَ

?

2x

x

y

30 mm

24 mm

10 mm

معلومة

لَتِ السـاعةُ الرمليةُ قديماً  اسـتُعمِ

الرحـلاتِ  في  الوقـتِ  لِقيـاسِ 

عـدةً  قرونًـا  ـتْ  ظلَّ وَ  ، البحريـةِ

. ـفنِ السُّ تـنِ  مَ دمُ عـلى  تُسـتَخْ

6

6

2451033.3 m3

0.05 min

انظر إجابات الطلبة

h = 3y

18) المخروط: الارتفاع 12 وليس 

15، الإجابة الصحيحة 1017.9

1 وليس 
3 الهرم : يجب الضرب في 

1 ، الإجابة الصحيحة 163.3
2 في 

الإثراء5

البحث وحل المسائل

• اطلـب إلـى المجموعـات عمـل مجسـمات هرميـة 	
ومخروطيـة مـن الـورق المقـوّى وقيـاس أبعادها ثم 

إيجـاد حجومهـا .

نشاط التكنولوجيا:

• ابحـث  علـى الإنترنـت عـن أبنيـة أو منشـآت تتخـذ 	
الشـكل الهرمـي أو المخروطـي وجد حجمهـا مقربا 

الإجابـة لأقـرب جـزء من عشـرة.   

• القائـم 	 الناقـص  ابحـث علـى الإنترنـت عـن الهـرم 
إيجـاد  واكتـب صيغـة  القائـم  الناقـص  والمخـروط 

منهمـا. كل  حجـم 

تعليمات المشروع: 

• الثالـث مـن 	 اطلـب مـن الطلبـة  اسـتكمال العمـود 
الجـدول الـوارد بالبنـد 4  وذلـك لقوالـب الصابـون 
حـال  فـي  المخروطـي  أو  االهرمـي  الشـكل  ذات 

وجودهـا. 

الختام 6

• فهمهم 	 من  للتأكّد  )أكتب(  فقرة  إلى  الطلبة  وجّه 
لموضوع الدرس، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي 
عن  الإجابة  المتوسط  دون  أو  المتوسط  المستوى 

السؤال.
• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل :	

القاعدة «	 في مســاحة  متســاويان  منشــور وهرم 
والارتفــاع .أجــد حجــم الهــرم إذا كان حجم 

  96 cm3 المنشور

أجد حجم المجسم في الحالات الآتية: «	
	» 15 cm هرم قاعدتــه مربعة طــول ضلعها

.20 cm وارتفاعه
	» 6 cm مخروط طــول نصف قطــر قاعدته

.14 cm وارتفاعه

أيهمــا أكبر حجم مخــروط طول قطــر قاعدته «	
cm 10 وارتفاعــه cm 10 أم حجم هرم قاعدته 

مربع طول ضلعها cm 10 و ارتفاعه cm 10؟

إرشادات:  

• 	 .h فـــي الســـؤال 17 يفـــرض الطلبـــة ارتفـــاع المخـــروط متغيـــرا مثـــل
. h =  3

4
 y يتـــم مســـاواة الحجميـــن. الإجابـــة

• فـي سـؤال 18 )المخـروط(: الخطأ هو اعتبـار الارتفـاع cm 15 والحقيقة 	
.12 cm الارتفاع  أن 

• 	 . 1
3

1 بدل 
2

)الهرم(: خطأ بتطبيق القانون استخدم 

توسّع: 

• في حال مضاعفة طول نصف قطر قاعدة المخروط ليصبح مثلي ما كان 	
عليه، اطلب إلى الطلبة البحث في أثر هذه الزيادة على الحجم . ابدأ بأمثلة 

ثم اخرج بتعميم. 
• ما 	 مثلي  لتصبح  ضلعها  طول  مضاعفة  وتم  مربعة  الهرم  قاعدة  كانت  إذا 

كانت عليه. ما أثر ذلك على على حجم الهرم؟ ابدأ بأمثلة ثم اخرج بتعميم.
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الدرسُ

المساحةُ الجانبيةُ وَالمساحةُ الكلّيةُ لِسطحِ المنشورِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

5
  أستكشفُ

قِ في  نْ راصفــةِ الطُّرُ يمثّــلُ الجزءُ الأماميُّ مِ

  1.07 m ها الصورةِ المجاورةِ أُســطوانةً طولُ

طولُ قُطــرِ قاعدتِها الدائريــةِ m 1.28، ما  وَ

نَ الطريقِ في  ها الآليةُ مِ تي ترصفُ المســاحةُ الّ

الدورةِ الواحدةِ؟

هِ جميعِها. هِ مٍ تساوي مجموعَ مساحاتِ أوجُ يةُ (S.A) (total surface area) لِسطحِ أيِّ مجسَّ المساحةُ الكلّ

. هِ الجانبيةِ هِ يَ مجموعُ مساحاتِ أوجُ المساحةُ الجانبيةُ (L.A) (lateral area) لِسطحِ المنشورِ هِ

مساحةُ سطحِ المنشورِ وَالأسُطوانةِ

المساحةُ الجانبيةُ (L.A) لِسطحِ المنشورِ تساوي ناتجَ ضربِ • بالكلماتِ
يةُ  ا المســاحةُ الكلّ ارتفاعِ المنشــورِ h في محيطِ القاعدة P أمّ
تُساوي مجموعَ مســاحتِهِ الجانبيةِ  (S.A) لِســطحِ المنشورِ فَ

. يْهِ مساحتَيْ قاعدتَ وَ

• بالنماذجِ

h

B

P

    L.A = Ph• بالرموزِ

S.A = L.A + 2B

مثال 1 

ا يأتي:      1 يةَ لِسطحِ كلِّ منشورٍ ممّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ
 

20 cm

10 cm

14 cm دُ محيطَ القاعدةِ: ةُ  أَجِ طْــوَ 1الْخُ

   P = 2l + 2w   P = 2l + 2w ، ، إذنْ القاعدةُ مستطيلٌ
   P = 2(20) + 2(14)  l = 20 , w = 14 ُض أُعوّ
دُ الناتجَ    68 =     أَجِ

68 cm ِمحيطُ القاعدة ، إذنْ

فكرةُ الدرسِ

دُ المساحةَ الجانبيةَ  أَجِ
يةَ لِسطحِ  المساحةَ الكلّ وَ

. الأُسطوانةِ المنشورِ وَ

المصطلحاتُ

 ، المساحةُ الجانبيةُ للسطحِ
. يةُ للسطحِ المساحةُ الكلّ

5
الدرس

التعلم القبلي: 

• يجد محيط مضلع.	
• يجد محيط الدائرة.	
• يُجري العمليات الحسابية على الأعداد النسبية ويطبق 	

أولوياتها . 

التهيئة1

هــدف النشــاط: التمهيد لحســاب المســاحة الجانبية 

والكلية لسطحي المنشور والأسطوانة.

• مجموعـة 	 كل  وزوّد  مجموعـات  إلـى  الطلبـة  قسّـم 
بمنشـور أو أسـطوانة مصنوعة من الكرتـون ومقص. 

واطلـب إليهـم القيـام بالإجـراءات الآتية:

قص قاعدتي المجسم ووضعهما فوق بعض .«	

قص السطح الجانبي للمجسم و فتحه.«	

• اطرح الأسئلة الآتية :	
ما شــكل قاعدتي المجســم؟ مربع، مستطيل، «	

خماســي، دائرة . يعتمد على المجسم الذي مع 
المجموعة.

ما شكل االجانبي للمجسم بعد فتحه؟ مستطيل «	
كيف أجد المســاحة  الجانبية لســطح منشورأو «	

اســطوانة ؟ احسب مساحة المستطيل الناتج عن 
القص.

كيف أجد المســاحة الكلية لمنشورأو اسطوانة؟ «	
أجد مســاحة القاعدتين وأجمعهما إلى مساحة 

السطح.

نتاجات الدرس:

• يجد المساحة الجانبية والكلية للمنشور. 	

• يجد المساحة الجانبية والكلية للأسطوانة. 	

التكيُّــف:  إذا لم يكن لديك وقتا كافيا  يمكن إجراء العملية أمام الصف 

لنموذجين منشور وأسطوانة.
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: دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ المنشورِ ةُ  أَجِ طْــوَ 2الْخُ

   L.A = Ph   ِصيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ المنشور

   = 68 × 10   p = 68, h = 10 ُض أُعوّ

دُ الناتِجَ   680 =    أَجِ

    680 cm2 ِالمساحةُ الجانبيةُ لِسطحِ المنشور ، إذنْ

دُ مساحةَ القاعدةِ: ةُ  أَجِ طْــوَ 3الْخُ

   B = l × w   ِصيغةُ مساحةِ المستطيل

   = 20 × 14   l = 20, w = 14 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   280 =    أَجِ

280 cm2 ِمساحةُ قاعدةِ المنشور ، إذنْ

 : يةَ لِسطحِ المنشورِ دُ المساحةَ الكلّ ةُ  أَجِ طْــوَ 4الْخُ

    S.A = L.A + 2B   ِيةِ لِسطحِ المنشور صيغةُ المساحةِ الكلّ

   = 680+2(280)  L.A = 680 , B = 280 ُض أُعوّ

دُ الناتِجَ   1240 =    أَجِ

1240 cm2 يةُ لِسطحِ المنشورِ تساوي ، المساحةُ الكلّ إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

2  

8 cm

5 cm

3 cm

  3  

6 cm

5 cm

4 cm

3 cm158 84

الاستكشاف2

• استكشـف 	 فقـرة  فـي  المسـألة  لقـراءة  الطلبـة  وجـه 
بشـكل فـردي ثـم مناقشـتها فـي مجموعـات ثنائيـة 

الآتيـة: الأسـئلة  واطـرح 
مــا عمل راصفة الطــرق ؟ الضغط على الأرض «	

لتجعل المادة المغطية للشارع صلبة ومتماسكة.
ما العلاقــة بين المســاحة التي ترصفهــا الآلية «	

في الدورة الواحدة  ومســاحة سطح الأسطوانة 
الموجودة في الآلية؟ متساوية 

كيف اجد المساحة التي ترصفها الآلية في الدورة «	
الواحــدة ؟ أضع خــط على أســطوانة الراصفة 
وأحدد المســاحة التي ترصفها بعد اكتمال دورة 

واحدة.  
هل يوجد طرق أخرى لإيجاد المساحة المرصوفة «	

في الدورة الواحدة؟ نعم، أجد المساحة الجانية 
لأسطوانة الراصفة.

التدريس3

مِثالٌ 1

• ناقش الطلبة بما توصلوا إليه في نشاط التهيئة المتعلق 	
بالمساحة الجانبية والكلية للمنشور والأسطوانة. قدّم 
مفهومي المساحة الجانبية والكلية لسطح أي مجسم 
كما ورد في الفقرة الثانية، ويفضل توضيج ذلك عمليا 
ثم  لمجسم.  والكلية  الجانبية  المساحة  على  بالتأشير 
بالكلمات  المنشور  لسطح  المفهومين  هذين  قدّم 

والرموز  كما ورد في فقرة مفهوم أساسي.

 التقويم التكويني:

• اطلـب إلـى الطلبة حـل تدريـب )أتحقق مـن فهمي( 	
بعـد كل مثـال. اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتوي 
علـى أخطـاء مفاهيميـة و ناقشـها علـى السـبورة . لا 

تذكـر اسـم صاحـب الحـل تجنبـا لاحراجه.

إرشادات:  

• ذكّر الطلبة بحساب محيط المضلع والدائرة.	
• ناقـش الطلبـة بالوحـدة التـي ستسـتخدم فـي حسـاب المسـاحة الجانبيـة 	

والكليـة للمنشـور والأسـطوانة.
• ناقـش الطلبـة  بحـل مثـال 1 . أكـد علـى أولويـات العمليـات الحسـابية 	

والتـدرج بخطـوات إيجـاد المسـاحتين الجانبيـة والكليـة للمنشـور.

تنبيــه:  قد يجد الطالب مساحة القاعدة بدل محيطها لحساب المساحة 

الجانبية لسطح مجسم.
أكّد على أن حجم المجســم يحتاج حســاب مســاحة القاعدة وان المساحة 

الجانبية تتطلب حساب محيط القاعدة.

!
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. عةٍ يةِ لِسطحِ المنشورِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ ومتنوِّ المساحةِ الكلّ يُمكنُنا استخدامُ قانونَيِ المساحةِ الجانبيةِ وَ

الوحدةُ 7

2: منَ الحياةِ     مثال 

: المبنى الظاهرُ في الصورةِ على شكلِ خماسيٍّ منتظمٍ  ناطحاتُ سحابٍ

. هِ دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ لعِ قاعدتِهِ الخماسيةِ m 41، أَجِ طولُ ضِ هُ m 124،وَ ارتفاعُ

، محيطُ القاعدةِ  ، إذنْ بما أنَّ قاعدةَ المبنى على شكلِ خماسيٍّ منتظمٍ

. لعِ الواحدِ يساوي ناتجَ ضربِ عددِ الأضلاعِ في طولِ الضِّ

       P = 5 × s  ِصيغةُ محيطُ الخماسيِّ المنتظَم

       = 5 × 41 s = 41 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   205 =          أَجِ

       L.A = Ph   ِصيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ المنشور

        = 205×124 p = 205, h = 124  ُض أُعوّ

دُ الناتجَ  25420 =         أَجِ

  25420 m2 المساحةُ الجانبيةُ لِسطحِ المبنى ، إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

 39200 m2  ِتُ أنَّ مساحةَ قاعدتِه يةَ لِسطحِ المبنى إذا علمْ دُ المساحةَ الكلّ   أَجِ

دُ أنَّ مساحةَ المستطيلِ الناتجِ يساوي  ، أَجِ ندَ فتحِ أُســطوانةٍ عِ نْ طريقِ شبَكتِها. فَ يةِ للأُسطوانةِ عَ يُمكنُني إيجادُ المســاحةِ الكلّ

. مساحتَيِ القاعدتَينِ ها يساوي مجموعَ مساحتِها الجانبيةِ وَ يةَ لِسطحِ المساحةَ الكلّ ، وَ المساحةَ الجانبيةَ لِلأُسطوانةِ

h
h

r r

2πr

L.A S.A

r

B = πr2

مساحةُ القاعدةِ

103820

 مثال 2: من الحياة

• ــة 	 ــاة اليومي ــد علــى اســتخدام المنشــور فــي الحي أكّ
بشــكل كبيــر وخاصــة فــي المبانــي. يمكــن الســؤال 
ــاه ،  ــات المي ــل خزان ــرى مث ــتخدامات  أخ ــن اس ع

ــات. ــوات الحلوي عب

إرشاد:  يمكن سؤال الطلبة عن أنواع المنشور 

الأكثر استخداما في الحياة اليومية.

• ــدة 	 ــى أن قاع ــد عل ــال وأك ــل المث ــة بح ــش الطلب ناق
ــبه  ــه يش ــاب محيط ــم وحس ــي منتض ــاء خماس البن

ــع. ــط المرب ــاب محي حس
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المساحةُ الجانبيةُ وَالمساحةُ الكلّيةُ لِسطحِ الأسُطوانةِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

مثال 3 

نْ مئة. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ يةَ لِسطحِ الأُسطوانةِ المجاورةِ. أقرّ المساحةَ الكلّ دُ المساحةَ الجانبيةَ وَ أَجِ

1 

     L.A = 2πrh   ِصيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ الأُسطوانة

    = 2π(1)(3)   r = 1, h = 3 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ   18.85 ≈      

      S.A = 2πrh + 2πr 2  ِيةِ لِسطحِ الأُسطوانة صيغةُ المساحةِ الكلّ

     ≈ 18.85 + 2π (1)2  L.A = 18.85, r = 1 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ   25.13 ≈     

هُ تساوي m2 25.13 تقريبًا. يةُ لَ المساحةُ الكلّ ، المساحةُ الجانبيةُ لِسطحِ الأُسطوانةِ تساوي m2 18.85  تقريبًا، وَ إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

2  

5 cm10
 c

m

    3  

6m

5m

1 m

3 m

يَ مساحةُ • بالكلماتِ المســاحةُ الجانبيةُ (L.A) لِســطحِ الأُســطوانةِ هِ
تساوي حاصلَ ضربِ محيطِ قاعدتِها في  نحني، وَ ها المُ سطحِ

ها.  ارتفاعِ
يةُ (S.A) لِلأُســطوانةِ فتســاوي مجموعَ  ا المســاحةُ الكلّ أمّ

يْها.  مساحتَيْ قاعدتَ مساحتِها الجانبيةِ وَ

• بالنماذجِ

B

h

r

   L.A = πdh أَوْ   L.A = 2πrh• بالرموزِ

S.A = 2πh + 2πr 2 ْأَو S.A = L.A + 2B 

جانبية 314.16 ، 
كلية 471.24

جانبية 188.5 ، 
كلية 345.58

مِثالٌ 3

• لسـطح 	 والكليـة  الجانبيـة  المسـاحة  مفهومـي  قـدّم 
الأسـطوانة بالكلمـات والرمـوز  كمـا ورد فـي فقـرة 

أساسـي. مفهـوم 

إرشاد:  ذكّر الطلبة بحساب محيط الدائرة التي 

تُشكّل قاعدتي الأسطوانة.

• ناقـش خطوات حل مثـال 3 كما وردت فـي الكتاب. 	
ذكّـر الطلبة بآلية الاسـتخدام الصحيح  للآلة الحاسـبة 

لتجنـب الوقوع في أخطاء حسـابية.
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. يةِ لِسطحِ الأُسطوانةِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ ومتنوعةٍ المساحةِ الكلّ يُمكنُنا استخدامُ قانونَيِ المساحةِ الجانبيةِ وَ

   مثال 4: منَ الحياةِ 

تِها في عيدِ ميلادِها.  : أرادَتْ لمياءُ تغليفَ الشمعةِ المجاورةِ هديةً لِصديقَ تغليفٌ

؟  نَ ورقِ التغليفِ ا على الأقلِّ تحتاجُ لمياءُ مِ ا مربعً نتيمترً مْ سَ كَ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ

: يةَ لِسطحِ الأُسطوانةِ دُ المساحةَ الكلّ ، أَجِ ، إذنْ بِما أنَّ التغليفَ للشمعةِ كاملةً

    L.A = 2πrh   ِصيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ الأُسطوانة

       = 2π(4)(14)  r = 4 , h = 14 ُض أُعوّ
أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ   351.9 ≈       

       S.A = 2πrh + 2πr 2  ِيةِ لِسطحِ الأُسطوانة صيغةُ المساحةِ الكلّ

        ≈ 351.9 + 2π (4)2 L.A = 351.9 , r = 4 ُض أُعوّ
أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ    452.4 ≈      

 . نَ الورقِ لِتغليفِ الشمعةِ ، تحتاجُ لمياءُ تقريبًا cm2 452.4 على الأقلِّ مِ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

،7 cm ارتفاعُ الواحدةِ منها ، نتجُ مصنعٌ علبًا أُسطوانيةَ الشكلِ : يُ  علبٌ

. لبةِ يةَ لِسطحِ العُ دُ المساحةَ الكلّ ها cm 5 . أَجِ طرِ طولُ قُ وَ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ

4 cm

14 cm

الوحدةُ 7

5 cm

7 cm

أتَـدربُأتَـدربُ
ا يأتي:وأحلُّ المسائلَ مٍ ممّ دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ أَجِ

1   2   3   

 
8 m

15 m

7 m
3 cm

4 cm

6.5 m

12.5 m

أتذكر

المضلــعِ  قاعــدةِ  محيــطُ 
ناتــجَ  يســاوي  المنتظــمِ 
ــلاعِ في  ــددِ الأض ضربِ ع
. لــعِ الواحــدِ طــولِ الضِّ

149.2

322
37.7 487.5

 مثال 4: من الحياة

• أكّـد علـى اسـتخدام الأسـطوانة فـي الحيـاة اليوميـة 	
بشـكل كبير، يمكن سـؤالهم عن هذه الاسـتخدامات 
مثـل المعلبـات، أنابيـب الميـاه، خزانان نقـل المياه، 
خزانـات نقـل المشـتقات النفطيـة ، براميـل النفـط. 
يمكنـك الحديـث هنـا عن إعـادة التدويـر الصناعات 

مثـل اسسـتخدام  المعلبـات الفارغـة فـي الزراعة . 

أخطاء مفاهيمية شائعة:

• عنــد حســاب المســاحة الجانبيــة للمنشــور 	
ــل  ــاع. لح ــي الارتف ــدة ف ــاد القاع ــرب أبع يض
ــة  ــة صيغ ــى كتاب ــة عل ــجّع الطلب ــكلة ش المش
حســاب المســاحة الجانبيــة للمنشــور. اســأل: 

ــا. ــم محيطه ــدة؟ ك ــكل القاع ــا ش م

• عنــد حســاب المســاحة الجانبيــة للمنشــور 	
القاعــدة أحــد الأوجــه  الثلاثــي: يعتبــر ان 
المســتطيلة. لحــل المشــكلة شــجّع الطلبــة 
ــن  ــن ومتطابقي ــطحين متوازيي ــن س ــث ع البح

ــة.   ــي مثلث ــا وه ــدة إحدهم ــون القاع لتك

!
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ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

4   5   6   

14m3.5m

3.5 m

6 mm

36 mm

8 m

10 m 9 m

6 m

ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

  8.5 cm ُه ارتفاعُ ها cm 4، وَ عرضُ ها cm 6.2 وَ ، طولُ هُ مستطيلةُ الشكلِ  7 منشورٌ قاعدتُ

 15 mm ها ارتفاعُ ها mm 5 وَ  8 أُسطوانةٌ طولُ نصفِ  قُطرِ

 20 m ها ارتفاعُ ها m 4، وَ  9 أُسطوانةٌ طولُ قُطرِ

، طولُ  داسيٍّ : قلمُ تلوينٍ على شكلِ منشورٍ سُ  10 أقلامٌ

دُ  هُ mm 170، أَجِ ارتفاعُ لعِ قاعدتِهِ mm 4، وَ ضِ
. المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ القلمِ

هُ مربعةُ الشكلِ طولُ  : ناطحةُ ســحابٍ على شكلِ منشــورٍ  قاعدتُ  11  ناطحاتُ ســحابٍ

. دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ ناطحةِ السحابِ هُ  m 414، أَجِ ارتفاعُ لعِها m 64، وَ ضِ

مةِ  ةَ المكرَّ : يبلغُ ارتفاعُ بُرجِ الســاعةِ في مكّ  12  أبراجٌ

هُ  وَ على شــكلِ منشــورٍ قاعدتُ هُ m 250 تقريبًا، وَ

دُ المساحةَ  أَجِ  ،43 m لعِها  مربعةُ الشكلِ طولُ ضِ

. الجانبيةَ لِسطحِ البُرجِ

نعِ الأنبوبِ الآتي: دُ مساحةَ الكرتونِ اللازمةَ لِصُ  13  أَجِ

3 cm

3 m

معلومة

نــةُ  الملوَّ الأقــلامُ  تُصنَــعُ 
ــعَ  مَ الجرافيــتِ  ــنَ  مِ
ومــادةٍ  أصبــاغٍِ  إضافــةِ 
ــهُ  ــهلَ حركتَ ــمعيةٍ؛ لِتس ش

. الســطوحِ عــلى 

معلومة

ـدُّ السـاعةُ الواقعـةُ أعلى  عَ تُ
سـاعةٍ  أكـبرَ  ـةَ  مكّ بُـرجِ 
قـراءةُ  يُمكـنُ  وَ  ،ِ العـالمَ في 
بُعـدِ  ـنْ  مِ منهـا  الوقـتِ 

ا. كيلومـترً عـشرَ  سـبعةَ 

220.5 1583.4
267

223

628.3

276.5

4080

105984

43000

2827.4 cm2

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• ــلّ 	 ــدرب وأح ــرة )أت ــن فق ــائل م ــض المس ــر بع اخت
المســائل( ذات الأفــكار المختلفــة عــن الأمثلــة 

ــبورة. ــى الس ــة عل ــع الطلب ــا م ــش حلّه وناق

• إذا واجَــهَ الطلبــة صعوبــة فــي حــلّ أي مســألة اختــر 	
ــه  ــرض حلّ ــألة؛ ليع ــلّ المس ــن ح ــن م ــا تمك طالبً

ــبورة. ــى الس عل

إرشــاد:  في ســؤال 17 يمكن حل المســألة 

بأكثر من طريقة. ارجع إلى الأســئلة المتعلقة بفقرة 
استكشف في هذا الدرس في بداية الدرس. 

المفاهيم العابرة للمواد  

• أكـد المفاهيم العابـرة للمواد حيثمـا وردت في كتاب 	
الطالب أو كتـاب التمارين.

مسائل مهاراتُ التفكيرِ

• اطلب إلى الطلبة حل )مسائل مهارات التفكير العليا( 	
من 22 – 19.

• السؤال 19: ذكّر بأن المكعب حالة خاصة من المنشور 	
االرباعي تتطابق أوجهه الستة.

• السؤال 21: مجموع أطوال أقطار الكرات الأربع هو 	
ارتفاع الأسطوانة .

   الواجب المنزلي: 

• اطلب إلى الطلبة حلّ مسائل الدرس جميعها من كتاب 	
دِ المسائل التي يمكنهم  التمارين واجبًا منزليًّا، لكنْ حدِّ
حلّها في نهاية كل حصة بحسب ما يتمّ تقديمه من أمثلة 

الدرس وأفكاره.

• التي لم 	 يمكن أيضًا إضافة المسائل من كتاب الطالب 
يحلّها الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

إرشادات:

• المجـال العاطفـي لا يقـل أهمية عن المجـال المعرفي؛ فال تقل لأحد 	
مـن الطلبـة: إجابتـك خطأ، بل قـل:  )اقتربـت من الإجابـة الصحيحة، 
مـن يسـتطيع إعطـاء إجابـة أخـرى( أو إن شـئت فقـل: )هـذه إجابـة 

صحيحـة لغيـر هذا السـؤال(.
• فـي سـؤال 15 أكد علـى أهمية اسـتخدام البيوت الزجاجيـة في الأردن 	

فهـي طريقـة  لتوفيـر الخضار طوال أيام السـنة.
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الوحدةُ 7

لبةِ الأقلامِ المجاورةِ  لّفَتْ منارُ جوانبَ عُ : غَ لَبٌ  14  عُ

دُ مساحةَ ورقِ  . أَجِ قاعدتَها بِورقٍ للتزيينِ وَ

 . تْهُ منارُ التغليفِ الّذي استعملَ

: يبيّنُ الشكلُ المجاورُ بيتًا  15  بيوتٌ زجاجيةٌ

تي  دُ مساحةَ الزجاجِ الّ ، أَجِ زجاجيًّا لِلنباتاتِ

 . لَتْ في بناءِ البيتِ استُعمِ

. أحلُّ المسألةَ ، وَ ) بِدايةَ الدرسِ : أعودُ إلى فقرةِ (أستكشفُ قٍ  16  راصفةُ طُرُ

16 cm

15 cm

2.
5 

m

5 m

3 m

10 m

4 m
معلومة

جاجيُّ مبنًى  البيتُ الزّ
مايةِ النباتاتِ غيرِ  مٌ لحِ مصمَّ

ودةِ  القاسيةِ  ميةِ مِنَ البرُ الموسِ
أَوِ الحرارةِ الشديدةِ.

إرشاد

في السؤالَينِ 17 وَ 18، 
ا  ا مفقودً ألاحظُ أنَّ هناكَ جزءً

. مٍ ْ كلِّ مجسَّ مِنْ قاعدتيَ

أفكر

ما علاقةُ مجموعِ أطوالِ أقطارِ 
الكراتِ الأربعِ بِارتفاعِ 

سطوانةِ؟ الأُ

إرشاد

لبةِ  يٌّ لِعُ وِ لْ لا يوجد وجهٌ عُ

. الأقلامِ

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ : أَجِ    تحدٍّ

17        18  

، فَما تأثيرُ ذلكَ في  ثْلَيْ طولِها الأصلــيِّ بٍ مِ ــتْ أطوالُ أضلاعِ مكعَّ : إذا أصبحَ  19  تبريرٌ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ هِ يةِ لِسطحِ المساحةِ الكلّ

ما المساحةُ  هُ ، فإنَّهُ يكون لَ : إذا تساو￯ حجما أُسطوانتَينِ  20  أكتشــفُ الخطأَ: يقولُ سيفٌ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ هُ سيفٌ صحيحٌ ها. هلْ ما يقولُ الجانبيةُ نفسُ

لبةٍ أُسطوانيةِ : يبيّنُ الشكلُ المجاورُ 4 كراتِ تِنسٍ موضوعةً في عُ  21  تحدٍّ

ةَ الجانبيةَ لِسطحِ  دُ المساحَ أَجِ نْها cm 7، فَ . إذا كانَ قُطرُ كلِّ كرةٍ مِ الشكلِ

رُ إجابتي. أبرّ ، وَ لبةِ العُ

؟ يةَ لِسطحِ المنشورِ المساحةَ الكلّ دُ المساحةَ الجانبيةَ وَ أكتبُأكتبُ كيفَ أَجِ   22 

5 cm
4 cm

3 cm
2 cm

6 cm

6 cm

1 cm

955

192.5

4.3

136 69.1

انظر إجابات الطلبة

انظر الهامش

انظر الهامش

،r = 7 cm, h = 28 cm

615.8 cm2 المساحة الجانبية

الإثراء5

البحث وحل المسائل

• اطلـب إلـى الطلبـة إحضـار  مجسـمات فارغـة مـن 	
منازلهـم على شـكل منشـور مثـل صناديـق المحارم 
أو عبـوات الحبـوب، و أشـكال أسـطوانية مثل علب 

الحليـب أو علـب السـمن.
• الجانبيـة 	 المسـاحات  حسـاب  الطلبـة  إلـى  اطلـب 

أحضروهـا. التـي  للمجسـمات  والكليـة 

نشاط التكنولوجيا:

• أطلب إلى الطلبة: 	

البحث في الانترنت عن أبعاد الكعبة المشرفة ثم «	
إيجاد مساحتها الجانبية و الكلية.

البحث في الانترنت عن صوامع تخزين الحبوب «	
في الأردن، اختيار إحدى هذه الصوامع  وإيجاد 

المساحة الجانبية لإحدى أسطواناتها.

تعليمات المشروع: 

• اطلب من الطلبة  استكمال العمود الرابع من الجدول 	
الوارد بالبند 4  وذلك لقوالب الصابون التي لها شكل 

المنشور أو الأسطوانة.

الختام 6

• وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة )أكتـب( للتأكّـد مـن فهمهم 	
لموضـوع الـدرس، واطلـب إلـى بعـض الطلبـة مـن 
ذوي المسـتوى المتوسـط أو دون المتوسـط الإجابـة 

السـؤال. عن 

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

جد المســاحة  الجانبية لمنشــور محيط قاعدته «	
.12 cm 60 وارتفاعه cm

جد المســاحة الكلية لاســطوانة طــول نصف «	
قطر قاعدتهــا cm 14 وارتفاعها cm 15. اعتبر 

.π = 22
7

أيهما مساحته الجانبية أكبر اسطوانة  كل من طول «	
قطر قاعدتهــا وارتفاعها cm 20 أم مكعب طول 

ضلعه cm 10؟

إرشاد:  

• قسم الطلبة إلى مجموعات، وزّع المجسمات التي تم جلبها على المجموعات 	
واطلب إليهم حساب المساحات الجانبية والكلية لهذه المجسمات.

• اسمح للمجموعات تبادل الأشكال للتحقق من عمل زملائهم.	

توســعة:  في مســألة الإثراء إذا أصبحت أبعاد المجســم مثلي ما 

كانت عليه ، ما  أثر ذلك على مســاحة الجانبية والكلية للمجســم. ابدأ بأمثلة 
ثم اخرج بتعميم.

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

 2l الطول الجديد ،l 19(  طول ضلع المكعب

6(2l)2 = 24l 2 6 ، المساحة الجديدةl 2 المساحة الأصلية   
   المساحة الجديدة 4 أمثال المساحة الأصلية.

314cm2 785، المساحة الجانبيةcm3 1 ، الحجم : r=5cm, h=10 cm 20(  �اسطوانة

157cm2 785، المساحة الجانبيةcm3 2 ، الحجم : r=10cm, h=2.5 cm اسطوانة�  
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يةَ لِسطحَ المخروط. الهدفُ: أستكشفُ المساحةَ الكلّ

وَ المسافةُ بينَ الرأسِ  الارتفاعُ الجانبيُّ (�) (slant height) لِلمخروطِ هُ

نقطةٍ على حافةِ القاعدةِ. وَ

نشاط 1 

: نْ شبكتِهِ ةُ  أحددُ أبعادَ المخروطِ مِ طْــوَ 1الْخُ

. هُ رُ مخروطًا وأحددُ أبعادَ  •   أُحضِ

هُ  أفتحُ ، وَ هِ الجانبيِّ  •   أقصُّ المخروطَ على طولِ ارتفاعِ

. لِتشكيلِ شبكةٍ

: نُ متوازيَ أضلاعٍ ةُ   أكوّ طْــوَ 2الْخُ

.  • أقسمُ السطحَ المنحنيَ للمخروطِ إلى 6 أجزاءٍ متساويةٍ

نَ متوازيَ أضلاعٍ كما في  أعيدُ ترتيبَها لِتكوِّ ، وَ  •  أقصُّ الأجزاءَ

 . الشكلِ المجاورِ

. ا يمثّلُ طولَ متوازي الأضلاعِ ا جبريًّ  •  أكتبُ مقدارً

: تُهُ نْ دُ مساحةَ متوازي الأضلاعِ الّذي كوّ ةُ  أَجِ طْــوَ 3الْخُ

تي تمثلُ  كتبَ قاعدةً لِمساحةِ متوازي الأضلاعِ الّ  •  أستخدمُ المقدارَ الجبريَّ الّذي حصلْتُ عليْهِ في الخطوةِ 2؛ لأِ

. المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ المخروطِ

. يةِ لِسطحِ المخروطِ  •  أكتبُ قاعدةَ المساحةِ الكلّ

r

القاعدةُ

المساحةُ
الجانبيةُ

الارتفاعُارتفاعٌ
الجانبيُّ

رأسٌ

L .A

C = 2πr

�
�

r

B

r

C = 2πr

LA�

C = 2πr

�

هُ  ارتفاعُ دُ المســاحةَ الجانبيةَ لِســطحِ مخروطٍ طولُ نصفِ قُطرِ قاعدتِهِ cm 5، وَ  1  أَجِ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ الجانبيُّ cm 7، وَ

هُ الجانبيُّ  ارتفاعُ ـهِ m 4، وَ يةَ لِســطحِ مخروطٍ طولُ قُطْرِ قاعدتِـ دُ المســاحةَ الكلّ  2  أَجِ

. نْ مئةٍ قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ m 6.5، وَ

أتَـدربُأتَـدربُ

مساحةُ سطحِ المخروطِ استكشافٌاستكشافٌ

110

53.41

التعلم القبلي:

• حساب محيط الدائرة.	
• حساب مساحة متوازي الأضلاع.	

التهيئة1

• ــرة 	 ــط الدائ ــن محي ــة بي ــن العلاق ــة ع ــال الطلب س
c = πd وقطرهــا. 

• ــار 	 ــاف اقط ــر بانص ــم دوائ ــة رس ــن الطلب ــب م اطل
ــا. ــاب محيطه ــة وحس مختلف

• اطلــب مــن الطلبــة رســم أشــكال متــوازي أضــاع 	
وإيجــاد مســاحتها.

الاستكشاف2

• قسـم الطلبـة الـى مجموعـات واسـالهم عـن طريقـة 	
يمكـن اسـتخدامها لتقدير المسـاحة الجانبية لسـطح 

المخروط.

• تقبل الاجابات التي يقدمها الطلبة )قد تنحصر اجابات 	
سطح  به  نلف  المربعات  ورق  استخدام  في  الطلبة 
المخروط  لف  أو  المربعات،  هذه  عد  ثم  المخروط 
إلى  بتقسيمها  الورقة  ثم حساب مساحة  بيضاء  بورقة 

مربعات صغيرة.  

نتاجات الدرس:

• لسـطح 	 الكليـة  المسـاحة  قانـون  يتعـرف 
المخـروط.

استكشاف استكشاف 

116



التدريس3

• اطلب إلى المجموعات قراءة النشاط الوارد في الدرس.	

• زود كل مجموعة من الطلبة بمخروط ورقي ومقص  ليتمكنوا من  تنفيذ النشاط.	

• اكد  على الطلبة  ضرورة الانتباه عند استخدام المقص.  	

• اطلب من الطلبة  تنفيذ الخطوة الاولى والثانية من النشاط.	

• بعد ترتيب الاجزاء اسال الطلبة  :	

مــا طول متوازي الأضلاع وارتفاعه )الطول = نصف محيــط قاعدة المخروط ، الارتفاع = «	
الارتفاع الجانبي للمخروط( 

• بنصف 	 الطول  عن  والتعويض  الأضلاع  متوازي  مساحة  حساب  صيغة  كتابة  الطلبة  من  اطلب 
محيط الدائرة والارتفاع بالارتفاع الجانبي للمخروط(

• اطلب إلى الطلبة حساب مساحة متوازي الأضلاع التي تشكل المساحة الجانبية لسطح المخروط.	

 التدريب4

• اطلب إلى الطلبة حل الاسئلة  1 و 2 وتابعهم في أثناء الحل، وقدم لهم التغذية الراجعة.	

 الإثراء5

• أطلب إلى الطلبة كتابة صيغة المساحة الكلية للمخروط.	

ملاحظات المعلم
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الدرسُ

المساحةُ الجانبيةُ وَالمساحةُ الكلّيةُ لِسطحِ الهَرَمِِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

  أستكشفُ

ــدةِ  ــةِ وح ــرِ فتح ــفِ قُط ــولُ نص إذا كانَ ط

هــا  ارتفاعُ وَ   ،20 cm المجــاورةِ  الإنــارةِ 

تــي  الّ نِ  المعــدِ مســاحةَ  ــدُ  أَجِ  ،30 cm

مَتْ فــي تصنيــعِ الوحــدةِ. اســتُخدِ

 ، ينِ لعَ هُ الجانبيةُ مثلَّثاتٌ متطابقةٌ كلٌّ منها متطابقُ الضِّ أوجهُ ، وَ هُ مضلَّعٌ منتظمٌ مٌ قاعدتُ رَ مُ المنتظمُ  (regular pyramid) هَ رَ الهَ

. مِ رَ ى الارتفاعَ الجانبيَّ (�) (slant height ) لِلهَ ارتفاعُ كلِّ مثلَّثٍ يُسمّ وَ

 ، مِ رَ هُ يساوي محيطَ قاعدةِ الهَ لُ نصفَ مســتطيلٍ طولُ ؛ فإنَّها تشــكّ مِ المنتظَمِ رَ هِ الجانبيةِ لِلهَ نلاحظُ أنَّهُ عندَ إعادةِ ترتيبِ الأوجُ

ا في  مِ الجانبيةَ تســاوي نصفَ محيطِ القاعدةِ مضروبً رَ ، فإنَّ مســاحةَ سطحِ الهَ عليْهِ ، وَ مِ الجانبيِّ رَ ســاوٍ لارتفاعِ الهَ هُ مُ وعرضُ

. هِ الجانبيِّ ارتفاعِ

P = 4s

S S S S
S

S

S
S �

�

مِ المنتظَمِ تســاوي • بالكلماتِ رَ (L.A) لِســطحِ الهَ المســاحةُ الجانبيةُ 
ا في الارتفاعِ الجانبيِّ (�).  نصفَ محيطِ القاعدةِ (P) مضروبً
مِ المنتظَمِ تساوي مجموعَ  رَ يةُ (S.A) لِسطحِ الهَ المساحةُ الكلّ

.(B) ِمساحةِ قاعدتِه مساحتِهِ الجانبيةِ وَ

• بالنماذجِ

B P

�

L.A = 1• بالرموزِ
2

 P�  

S.A = L.A + B

فكرةُ الدرسِ

يةَ  المساحةَ الكلّ دُ المساحةَ الجانبيةَ وَ أَجِ
. المخروطِ مِ المنتظمِ وَ رَ لِسطحِ الهَ

المصطلحاتُ

. ، الارتفاعُ الجانبيُّ مٌ منتظمٌ رَ هَ

مساحةُ سطحِ الهَرمَِ وَالمخروطِ 6 6
الدرس

التعلم القبلي: 

• يجد محيط مضلع.	
• يجد محيط الدائرة.	
• يُجري العمليات الحسابية على الأعداد النسبية ويطبق 	

أولوياتها. 

التهيئة1

هــدف النشــاط: التمهيد لحســاب المســاحة الجانبية 

والكلية لسطح الهرم المنتظم. 

• الطلبة إلى مجموعات وزوّد كل مجموعة بهرم 	 قسّم 
)ثلاثي أو رباعي( منتظم من الورق المقوّى ومقص. 

واطلب إليهم القيام بالإجراءات الآتية:
قص قاعدة الهرم ووضعها جانبا.«	

قص السطح الجانبي للهرم و فتحه.«	

إعادة ترتيب أوجه سطح الهرم ووضعها بجانب «	
بعضها.

• اطرح الأسئلة الآتية :	

ما شــكل قاعدة الهــرم؟ مربع، مثلــث متطابق «	
الأضــاع  يعتمــد علــى المجســم الــذي مع 

المجموعة.
ماذا تُشكّل أوجه سطح للهرم بعد إعادة ترتيبها؟ «	

نصف مستطيل طوله يساوي محيط قاعدة الهرم، 
وعرضه مساو للإرتفاع الجانبي للهرم.

كيف أجد مســاحة  ســطح هرم؟ احسب نصف  «	
مساحة المستطيل الناتج.

كيف أجد المســاحة الكلية لهرم؟ أجد مســاحة «	
قاعدته وأجمعها إلى مساحة سطحه.

نتاجات الدرس:

• يجد المســاحة الجانبية و المساحة الكلية 	
لسطح الهرم المنتظم.

• يجد المســاحة الجانبية و المساحة الكلية 	
لسطح المخروط.

التكيُّــف:  إذا لم يكن لديك وقتا كافيا  يمكن إجراء العملية أمام الصف 

لهرم واحد.
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مثال 1 

ا يأتي: مٍ منتظَمٍ ممّ رَ يةَ لِسطحِ كلِّ هَ دُ المساحةَ الكلّ  أَجِ
1  

مساحتَها: دُ محيطَ القاعدةِ وَ ةُ  أَجِ طْــوَ 1الْخُ

   P = 4 × 5 = 20 cm   p = 4 × s : ، إذنْ القاعدةُ مربعةٌ

   B = 52 = 25 cm2  B = s 2  ِمساحةُ القاعدة

: مِ المنتظَمِ رَ دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ الهَ ةُ  أَجِ طْــوَ 2الْخُ

     L.A = 
1
2  P�   ِم صيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ الهَرَ

   = 
1
2  (20) × 8  P = 20, � =8 ُض أُعوّ

دُ الناتِجَ   80 =    أَجِ

80 cm2 مِ تساوي رَ ، المساحةُ الجانبيةُ لِسطحِ الهَ إذنْ

: مِ المنتظَمِ رَ يةَ لِسطحِ الهَ دُ المساحةَ الكلّ ةُ  أَجِ طْــوَ 3الْخُ

    S.A = L.A + B   ِم يةِ لِسطحِ الهَرَ صيغةُ المساحةِ الكلّ

   = 80 + 25   L.A = 80 , B = 25 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   105 =    أَجِ

105 cm2 مِ المنتظَمِ  تساوي رَ يةُ لِسطحِ الهَ ، المساحةُ الكلّ إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

2  
12m

8m

B

    3  
8.7 m14 m

10 m

5 cm

8 cm

B

256 253.5

الاستكشاف2

• بتمّعن 	 وجه الطلبة لقراءة المسألة في فقرة استكشف 
ثم مناقشتها في مجموعات واطرح الأسئلة الآتية:

لماذا تكــون فتحة وحــدة الإنارة على شــكل «	
مخروط؟  لتجميع الضوء. 

كيف أجد مســاحة المعدن التي استخدمت في «	
تصنيع وحــدة الإنارة؟ أجد المســاحة الجانبية 
للمخروط باســتخدم القاعدة التي توصلت إليها 

في الاستكشاف.

التدريس3

مِثالٌ 1

• قـدّم مفهومـي الهـرم المنتظـم وارتفاعـه الجانبي في 	
الفقـرة الثانيـة مـن الدرس. اطلـب إلى الطلبـة مقارنة 
الشـكل الـذي حصلـوا عليـه فـي التهيئـة مع الشـكل 

المرسـوم فـي الكتاب . 

• قـدّم مفهوم المسـاحة الجانبية لسـطح الهـرم المنتظم 	
مفهـوم  فقـرة  فـي  وردت  كمـا  والرمـوز  بالكلمـات 

. سي سا أ

• ناقش خطوات حل مثال 1 وأكّد على استخدام نصف 	
المحيط عند حساب المساحة الجانبية للهرم المنتظم,

 التقويم التكويني:

• اطلـب إلـى الطلبة حـل تدريـب )أتحقق مـن فهمي( 	
بعـد كل مثـال. اختـر بعـض الإجابـات التـي تحتوي 
علـى أخطـاء مفاهيميـة و ناقشـها علـى السـبورة . لا 

تذكـر اسـم صاحـب الحـل تجنبـا لاحراجه.
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الوحدةُ 7

. عةٍ متنوِّ مِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ وَ رَ يةِ لِسطحِ الهَ يُمكنُنا استخدامُ قانونِ المساحةِ الكلّ

2: منَ الحياةِ     مثال 

 ، مٍ رباعيٍّ منتظَمٍ رَ : يظهرُ في الشكلِ المجاورِ سقفُ منزلٍ على شكلِ هَ منزلٌ

مْ قطعةً  رادُ تغطيتُهُ بِقطعٍ خشبيةٍ مساحةُ كلٍّ منها m2 2.5 . كَ يُ

؟ خشبيةً نحتاجُ لِتغطيةِ السقفِ

: مِ رَ دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ الهَ أَجِ

     P = 4 × 5.5 = 22 m  p = 4 × s : ، إذنْ القاعدةُ مربعةٌ

     L.A = 1
2

 P�مِ     صيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ الهَرَ

    = 1
2

 (22)(4.5)   P = 22 , � = 4.5 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ    49.5 =     أَجِ

49.5 m2 المساحةُ الجانبيةُ لِلسطحِ تساوي ، إذنْ

ها لتغطيةِ السطحِ  بِقسمةِ  تي نحتاجُ طعِ الّ بما أنَّ القطعةَ الخشبيةَ الواحدةَ تغطّي مســاحةَ m2 2.5، فَيمكنُ إيجادُ عددِ القِ وَ

مساحةِ السطحِ على مساحةِ القطعةِ الخشبيةِ الواحدةِ:

 49.5 ÷ 2.5 = 19.8

. ، نحتاجُ 20 قطعةً خشبيةً تقريبًا  لِتغطيةِ سطحِ المنزلِ إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

مَ المجاورَ الّذي يمثّلُ الأعمدةَ الأساسيةَ  رَ مَ ينالٌ الهَ : صمّ خيمةٌ

كمالِ  هــا لإِ ، ما مســاحةُ القُمــاشِ الّتي يحتاجُ لِنمــوذجِ خيمةٍ

تغطيةِ الأعمدةِ؟ النموذجِ وَ

4.5 m

5.5 m

18 cm

28 cm
1008

 مثال 2: من الحياة

• ناقــش الطلبــة بحــل المثــال وأكــد على اســتخدامات 	
ــي  ــة ف ــة وخاص ــاة اليومي ــي الحي ــم ف ــرم  المنتظ اله

ســقوف بعــض المبانــي التــي تُغطــى بالقرميــد.
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المساحةُ الجانبيةُ وَالمساحةُ الكلّيةُ لِسطحِ المخروطِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

مثال 3 

نْ عشرةٍ: قربِ جزءٍ مِ بُ الإجابةَ لأِ أقرّ ا يأتي، وَ يةَ لِسطحِ كلِّ مخروطٍ ممّ دُ المساحةَ الكلّ   أَجِ
1  

25 cm

15 cm : دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ المخروطِ ةُ  أَجِ طْــوَ 1الْخُ

      L.A = πr�صيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ المخروطِ   

    = π(15)(25)  r = 15, � = 25 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ  1178.1 ≈    

1178.1 cm2 المساحةُ الجانبيةُ لِسطحِ المخروطِ تساوي ، إذنْ

دُ مساحةَ القاعدةِ: ةُ  أَجِ طْــوَ 2الْخُ

   B = πr2   ِصيغةُ مساحةِ الدائرة

   = π(152)   r = 15 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ   706.9 ≈   

706.9 cm2 ِمساحةُ القاعدة ، إذنْ

المســاحةُ الجانبيةُ (L.A) لِسطحِ المخروطِ تساوي ناتجَ ضربِ • بالكلماتِ

ها (r) في الارتفاعِ  نصفِ محيطِ قاعدةِ مخروطٍ طولُ نصفِ قُطرِ

 . هُ الجانبيِّ (�) لَ
تُساوي مجموعَ  يةُ (S.A) لِســطحِ المخروطِ فَ ا المساحةُ الكلّ أمّ

مساحةِ القاعدةِ. مساحتِهِ الجانبيةِ وَ

• بالنماذجِ

�

r

  �L.A = πr• بالرموزِ

S.A = L.A + B

هِ  توصلْتُ في الاستكشافِ الّذي يسبقُ هذا الدرسَ إلى أنَّ المساحةَ الجانبيةَ لِلمخروطِ تساوي نصفَ محيطِ قاعدتِهِ في ارتفاعِ

. مساحةِ قاعدتِهِ يَ مجموعُ المساحةِ الجانبيةِ وَ يةَ هِ أنَّ مساحتَهُ الكلّ ، وَ الجانبيِّ

مِثالٌ 3

• نشـاط 	 فـي  إليـه  التوصـل  تـم  بمـا  الطلبـة  اسـأل 
ومسـاحته  المخـروط  سـطح  مسـاحة  استكشـاف 
الكليـة. ثـم قـدّم مفهومي المسـاحة الجانبيـة والكلية 
للمخـروط كمـا وردت فـي فقـرة  مفهـوم أساسـي. 
ناقـش خطـوات حـل المثـال كمـا هـي فـي الكتـاب. 
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: يةَ لِسطحِ المخروطِ دُ المساحةَ الكلّ ةُ  أَجِ طْــوَ 3الْخُ

   S.A = L.A + B   ِصيغةُ مساحةِ سطحِ المخروط

   = 1178.1 + 706.9  L.A = 1178.1 , B = 706.9 ُض أُعوّ

دُ الناتجَ   1885 =    أَجِ

يةُ لِسطحِ المخروطِ تساوي cm2 1885 تقريبًا. ، المساحةُ الكلّ إذنْ

   أتحققُ من فهمي:

2  

10.6 m

15 m      3  

4 m

9 m

   مثال 4: منَ الحياةِ 

 . عُ بِداخلِها ورقُ ترشيحٍ مُ في بعضِ التجاربِ الكيميائيةِ أقماعٌ على شكلِ مخروطٍ يوضَ : تُستخدَ كيمياءُ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ . أقرّ دُ مساحةَ ورقِ الترشيحِ اللازمةَ لِلقُمعِ المجاورِ أَجِ

: دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ المخروطِ أَجِ

      L.A = πr�صيغةُ المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ المخروطِ  

      = π (40)(60) r = 40, � = 60 ُض أُعوّ

أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ  7539.8 ≈     

، مساحةُ ورقِ الترشيحِ تساوي cm2 7539.8 تقريبًا. إذنْ

  أتحققُ من فهمي:

.75 cm ُّهُ الجانبي ارتفاعُ طرِ قاعدتِهِ cm 25 وَ : مخروطُ مرورٍ طولُ نصفِ قُ مخروطُ مرورٍ

. قربِ عددٍ صحيحٍ بُ إجابتي لأِ . أقرّ دُ المساحةَ الجانبيةَ لِسطحِ المخروطِ أَجِ

60 mm

80 mm

الوحدةُ 7

. عةٍ متنوِّ يةِ لِسطحِ المخروطِ في مواقفَ حياتيةٍ كثيرةٍ وَ يُمكنُنا استخدامُ قانونِ المساحةِ الكلّ

852.5

5890

163.4

 مثال 4: من الحياة

• يحمــل هــذا المثــال فكــرة الربــط بيــن العلــوم 	
المثــال .  ناقــش خطــوات حــل   . والرياضيــات 
ــب  ــى اســتخدام إشــارة التقريــب عــن تقري أكــد عل

الإجابــة.

أخطاء مفاهيمية شائعة:

• 	 1
2

عـدم القسـمة علـى 2 أو عـدم الضـرب فـي 
عند حسـاب المسـاحة الجانبية  للهـرم المنتظم 
أو المخـروط . لحـل المشـكلة :شـجّع الطلبـة 
علـى كتابـة  صيغـة حسـاب المسـاحة الجانبيـة 
للهـرم المنتظـم أو المخـروط قبـل البـدء بالحـل. 

• اسـتخدام نصـف مسـاحة القاعـدة بـدل نصـف 	
المحيـط فـي حسـاب المسـاحة الجانبيـة . أكد 
أننـا نسـتخدم المسـاحة حنـد حسـاب الحجـم 

وليـس المسـاحة الجانبيـة.

!
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ا يأتي: مٍ منتظَمٍ ممّ رَ يةَ لِسطحِ كلِّ هَ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

1   2   

4 cm

6 cm 10 dm 13 dm

15 dm

ا يأتي: يةَ لِسطحِ كلِّ مخروطٍ ممّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

3   4   
  10 cm

7 cm

6 m

8 m

ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

  6 m ُّهُ الجانبي ارتفاعُ مٌ رباعيٌّ منتظَمٌ طولُ قاعدتِهِ m 5، وَ رَ  5 هَ

  28 m ُّهُ الجانبي ارتفاعُ  6 مخروطٌ طولُ نصفِ قُطرِ قاعدتِهِ m 16، وَ

: قاعدةُ غطاءِ مصباحِ الطاولةِ  7  مصباحُ طاولةٍ

داسيٍّ منتظَمٍ طولُ  مٍ سُ رَ المجاورِ على شكلِ هَ

رُ مساحةَ الزجاجِ اللازمةَ  هِ in 8 ، أقدّ لعِ ضِ

لِصنعِ الغطاءِ.

10 in.

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

أتذكر

هُ  مٌ قاعدتُ ـرَ مُ المنتظَـمُ هَ رَ الهَـ
. منتظَمٌ مضلَّـعٌ 

أتذكر

inch وحدةُ قياسٍ لِلطولِ 

تعادلُ   ها in وَ اختصارُ وَ
2.54 cm

64

373.8

322.5

103.7

85

2211.7

240

التدريب4

أتدرب وأحلّ المسائل:

• ــلّ 	 ــدرب وأح ــرة )أت ــن فق ــائل م ــض المس ــر بع اخت
المســائل( ذات الأفــكار المختلفــة عــن الأمثلــة 

ــبورة. ــى الس ــة عل ــع الطلب ــا م ــش حلّه وناق

• إذا واجَــهَ الطلبــة صعوبــة فــي حــلّ أي مســألة اختــر 	
ــه  ــرض حلّ ــألة؛ ليع ــلّ المس ــن ح ــن م ــا تمك طالبً

ــبورة. ــى الس عل

إرشادات:  

• توجيـه الطلبـة إلـى صنـدوق أتذكّـر فـي سـؤال 7 	
المقـام  هـذا  فـي   .inch وحـدة  مـع  للتعامـل 
يمكـن تذكيـر الطلبـة بوحـدات قيـاس الطـول مـن 
.)mile( الميـل   ،  )ft( القـدم  inch وهـي  مضاعفـات 

• توجيه الطلبة إلى صندوق أفكّر لحل السؤالين 8 	
وَ 9 . أكّد أن الأشكال مركبة.

المفاهيم العابرة للمواد  

• أكـد المفاهيم العابـرة للمواد حيثمـا وردت في كتاب 	
الطالب أو كتـاب التمارين.

مسائل مهاراتُ التفكيرِ

• اطلب إلى الطلبة حل )مسائل مهارات التفكير العليا( 	
من 15 – 12.

• السؤال 12: الخطأ أنه استخدم ارتفاع الهرم بدلا من 	
ارتفاعه الجانبي. 

   الواجب المنزلي: 

• اطلـب إلـى الطلبة حـلّ مسـائل الـدرس جميعها من 	
دِ المسـائل  كتـاب التماريـن واجبًـا منزليًّـا، لكـنْ حدِّ
التـي يمكنهـم حلّهـا فـي نهايـة كل حصة بحسـب ما 

يتـمّ تقديمـه مـن أمثلة الـدرس وأفـكاره .

• يمكـن أيضًـا إضافة المسـائل من كتـاب الطالب التي 	
لـم يحلّهـا الطلبـة داخل الغرفـة الصفية إلـى الواجب 

المنزلي.

إرشادات:

• أكـد علـى الحـذر والالتـزام بقواعـد السالمة العامـة عـن اسـتخدام 	
صـب مـواد كيميائيـة فـي قمـع كمـا فـي مثـال 4 مـن هـذا الـدرس.  

• المجـال العاطفـي لا يقـل أهمية عن المجـال المعرفي؛ فال تقل لأحد 	
مـن الطلبـة: إجابتك خطـأ، بل قـل: )اقتربت مـن الإجابـة الصحيحة، 
مـن يسـتطيع إعطـاء إجابـة أخـرى( أو إن شـئت فقـل: )هـذه إجابـة 

صحيحـة لغيـر هذا السـؤال(.
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الوحدةُ 7

أفكر

مْ  في السؤالَينِ 8 وَ 9، كَ
قاعدةً للشكلِ يلزمُ حسابُ 

يجادِ المساحةِ  مساحتِها لإِ
؟ مٍ يةِ لِسطحِ كلِّ مجسَّ الكلّ

ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

8        9  

نَ  مِ المجــاورانِ  معــانِ  القُ ـعَ  نِّـ صُ  :  10  أقمــاعٌ

مســاحتَيِ  بينَ  الفــرقَ  ــدُ  أَجِ  ، البلاســتيكِ

 . ينِ نعِ القمعَ مةِ في صُ البلاســتيكِ المســتخدَ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ أقرّ

. أحلُّ المسألةَ ، وَ ) بدايةَ الدرسِ  11 وحداتُ إنارةٍ: أعودُ إلى فقرةِ (أستكشفُ

10 cm

10 cm

4 cm

10 cm8.7 cm

6 cm

10 cm

20 cm

12 cm

8 cm

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

يةَ لِسطحِ  12  أكتشفُ الخطأَ: أوجدَ جمالٌ المساحةَ الكلّ

الآتي:  هُ كَ كانَ حلُّ ، وَ مِ المجاورِ رَ الهَ

S.A = 402 + 1
2

 (160)(15)

       = 1600 + 1200

       = 2800 m2

. هُ حُ أصحّ ، وَ أبيّنُ الخطأَ الّذي وقعَ فيهِ جمالٌ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ هُ الجانبيُّ ، أَمِ ارتفاعُ مِ المنتظَمِ رَ ؛ ارتفاعُ الهَ ُّهما أطولُ : أَي  13  تبريرٌ

. ما تأثيرُ  هُ بقيَ الارتفاعُ نفسُ : إذا تقلّصَ نصفُ قُطرِ قاعدةِ مخروطٍ إلى النصفِ وَ  14  تبريرٌ

رُ إجابتي.  ؟ أبرّ ذلكَ في المساحةِ الجانبيةِ لِسطحِ المخروطِ

؟ يةَ لِسطحِ المخروطِ دُ المساحةَ الكلّ أكتبُأكتبُ كيفَ أَجِ   15 

25 m

40 m
40 m

15 m

إرشاد

ني تعويضُ نصفِ  يمكنُ
طرِ القاعدةِ الجديدةِ في  قُ

، ثمَّ  قاعدةِ المساحةِ الجانبيةِ
ملاحظةُ تأثيرِهِ.

6.5 in

3.5 in4 in

8 in

الهرم  ارتفاع  الخطأ استخدام 
(m 15) بــدلا مــن ارتفاعه 
عنــد   .(25 m) الجانبــي 
الجانبي  الارتفاع  اســتخدام 

تكون الإجابة 3600

للهرم  الجانبــي  الإرتفــاع   (13

يكــون الضلع الأطــول (الوتر) 
في المثلث القائــم الزاوية الذي 

يحويه إضافة إلى ارتفاع الهرم.

انظر الهامش

انظر إجابات الطلبة

283.5

1055.6

29.1 in2

1885

الإثراء5

البحث وحل المسائل

• لعمل 	 المقوّى  الورق  استخدام  الطلبة   إلى  اطلب 
مجسمات لهرم رباعي وثلاثي منتظم و مخروط،  ثم 
نظّم   . والكلية  الجانبية  مساحتها  إيجاد  إليهم  اطلب 
الجانبية  ومساحاتها  المجسمات  هذه  بأبعاد  جدولا 

والكلية.

نشاط التكنولوجيا:

• أطلب إلى الطلبة: 	

البحث في الانترنت عن مباني هرمية أو مخروطية «	
مشــهورة وتســجيل أبعادها ثم إيجاد مساحتها 

الجانبية والكلية.

ابحث  على الإنترنت عن الهــرم الناقص القائم  «	
و المخروط الناقــص القائم واكتب صيغة إيجاد 

المساحة الجانبية  لكل منهما.

تعليمات المشروع: 

• اطلب من الطلبة  استكمال العمود الرابع من الجدول 	
الشكل  ذات  الصابون  لقوالب  وذلك   4 بالبند  الوارد 

االهرمي أو المخروطي في حال وجودها.

الختام 6

• وجّـه الطلبـة إلـى فقـرة )أكتـب( للتأكّـد مـن فهمهم 	
لموضـوع الـدرس، واطلـب إلـى بعـض الطلبـة مـن 
ذوي المسـتوى المتوسـط أو دون المتوسـط الإجابـة 

السـؤال. عن 

• إذا لزم الأمر، تحقّق من فهم الطلبة بتوجيه سؤال مثل:	

جد المســاحة  الكلية لهرم رباعــي منتظم طول «	
.16 cm 10 وارتفاعه الجانبي cm ضلع  قاعدته

جد المســاحة الكلية لمخروط طول قطر قاعدته «	
اعتبــر   .15 cm الجانبــي  وارتفاعــه   28 cm

.π = 22
7

أيهما مساحته الجانبية أكبر مخروط طول كل من «	
  20 cm  نصف قطــر قاعدته وارتفاعــه الجانبي
أم هرم رباعي منتظم طــول كل من ضلع قاعدته 

وارتفاعه الجانبي cm 20 ؟

إرشادات:

• قسم الطلبة إلى مجموعات،  وحدد المجسم الذي سيكونونه.	
• اسمح للمجموعات تبادل الأشكال للتحقق من عمل زملائهم.	

توسعة:  في مسألة الإثراء ماذا يحدث في الحالات الآتية:

• على 	 ذلك  أثر  ما    ، عليه  كانت  ما  مثلي  المجسم  أبعاد  أصبحت  إذا 
مساحته الجانبية. ابدأ بأمثلة ثم اخرج بتعميم. 

• أثر 	 ما  نسبي موجب  n عدد  n، حيث  في  المجسم  أبعاد  إذا ضُربت  
ذلك على مساحته الجانبية؟ اكتب تعميم يوضح ما تزصلت إليه.

إجابة )أتدرب وأحل المسائل(:

r
1
14(  تنقص المساحة إلى النصف. ليكن طول نصف قطر المخروط الأصلي 

A
2
=π( 1

2
 r

1
 )h = 1

2
 (πr

1
 h)= 1

2
 A

1
r تصبح المساحة 

2
= 1

2
 r

1
A. إذا أصبحت 

1 
= πr

1
 h
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ا يأتي: أختارُ رمزَ الإجابةِ الصحيحةِ لِكلٍّ ممّ

: نْ مساحةِ الشكلِ المجاورِ تي تعبّرُ عَ  1   الصيغةُ الّ

a) 2 πr  b) πr 2 

c) 
1
2  π  d) 

1
2  πr 2

ها   2  دائـرةٌ محيطُهـا 20π cm، فَـإنَّ طـولَ نصـفِ قُطرِ

يساوي:

a) 4.5 cm  b) 10 cm 

c) 20 cm  d) 17.5 cm

المنشـورِ   3  إذا كانَ حجـمُ 

المجاورِ يسـاوي 1، فَإنَّ 

x تسـاوي: قيمةَ 

a) 
1
4      b) 

�
4     c) �    d) 4

مِ المجاورِ   4  حجمُ المجسَّ

يساوي:

a) 24.5 m3  b) 20.5 m3

c) 48 m3  c) 49 m3

طولُ  ها cm 30.5 وَ ُسطوانةٍ ارتفاعُ يةُ لأِ  5  المساحةُ الكلّ

نْ  ا إجابتي لأقربِ جزءٍ مِ بً ها cm 3، (مقرّ نصفِ قُطرِ

) تساوي: مئةٍ

a) 274.90 cm2 b) 603.19 cm2 

c) 631.14 cm2 c) 688.01 cm2

يةُ   6  المساحةُ الكلّ

: ندوقِ المجاورِ لِلصُّ

a) 380 mm2  b) 900 mm2 

c) 1100 mm2  c) 1800 mm2

: نَ الشكلَينِ الآتيَينِ دُ محيطَ كلِّ شكلٍ مِ  أَجِ

7  

20 mm

 8  

2 cm

8 cm

جلةٌ دائريةٌ طولُ نصفِ  9  عَ

مْ دورةً ها cm 26.67، كَ قُطرِ

ما تقطعُ جلةُ عندَ تدورُ العَ

السيارةُ مسافةَ m 335.28؟

 ،12 cm ِه لعِ دُ الفــرقَ بينَ محيطِ مربّعٍ طــولُ ضِ  10  أَجِ

بُ إجابتي  هــا cm 12، أقرّ محيــطِ دائرةٍ طولُ قُطرِ وَ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ لأِ

دُ مساحةَ المنطقةِ المظلّلةِ في الشكلِ الآتي:  11  أَجِ

9cm9cm

�

x

4
�

10 m

2.5 m

20 mm

5 mm

18 mm

26.67 cm

51.4 24.6

200.1

10.3

127.2

7
الوحدة

اختبار الوحدة:

• قسم الطلبة 4 مجموعات، ثم وزع الأسئلة 10-1 على 	
الأسئلة  حلول  مناقشة  إليهم  واطلب  المجموعات، 
الخاصة بهم، واحرص على التجول بين المجموعات 
بعض  حل  ناقش  ثم  لهم،  الراجعة  التغذية  لتقديم 

المسائل على اللوح مع الصف كاملا.

• حل 	 إليهم  اطلب  ثم  ثنائية،  مجموعات  الطلبة  قسم 
لهم  وقدم  الطلبة،  حلول  وتابع   11-16 المسائل 
الطلبة  واجه  التي  المسائل  واختر  الراجعة،  التغذية 

صعوبة في حلها، وناقشها على اللوح.
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 ،4.2 m ُه ، طولُ هُ مســتطيلةُ الشــكلِ  12  منشــورٌ قاعدتُ

. هُ دُ ارتفاعَ هُ m3 83.3، أَجِ حجمُ هُ m 3.2، وَ عرضُ وَ

ا بِأنَّ الدوائرَ الأربعةَ في  دُ محيطَ الشكلِ الآتي علمً  13  أَجِ

الشكلِ متطابقةٌ :

11 cm11 cm

41 cm

41 cm

دُ حجمَ المنزلِ   14  أَجِ

. المجاورِ

 33.5 m ُّهُ الجانبي ةُ بُرجٍ على شكلِ مخروطٍ ارتفاعُ  15  قمّ

دُ المســاحةَ  طولُ نصفِ قُطــرِ قاعدتِهِ  m 15، أَجِ وَ

 . ةِ البُرجِ الجانبيةَ لِقمّ

ماشِ  القُ مساحةَ  دُ   16  أَجِ

نعِ الخيمةِ  اللازمةَ لِصُ

المجاورةِ.

لعِ  ، طولُ ضِ داســيٍّ منتظَمٍ مٍ سُ رَ  17  مبنًى على شــكلِ هَ

دُ المساحةَ  هُ الجانبيُّ m 14، أَجِ ارتفاعُ قاعدتِهِ m 8، وَ

الجانبيةَ لِسطحِ المبنى.

وْليّةِ: تدريبٌ على الاختباراتِ الدَّ

مِ   18  حجمُ المجسَّ

المجاورِ يساوي:

a) 1080 cm3  b) 1320 cm3 

c) 960 cm3  c) 1140 cm3

هِ  لعِ بٍ طولُ ضِ دُّ أفضلَ تقديرٍ لِحجمِ مكعَّ عَ  19  أيُّ الآتيةِ يُ

mm 18.79؟

a) 80 mm3  b) 800 mm3 

c) 8000 mm3  c) 80000 mm3

 15 cm ها يةُ لِسطحِ أُسطوانةِ طولُ قُطرِ  20  المساحةُ الكلّ

ها cm 2 تساوي: ارتفاعُ وَ

a) 30 cm2  b) 117.8 cm2 

c) 353.4 cm2  c) 447.7 cm2

 21  المســاحةُ الكليةُ لِســطحِ مخروطٍ طولُ نصفِ قطرِ 

هُ الجانبيُّ cm 11.4 تساوي: ارتفاعُُ قاعدتِهِ cm 7، وَ

a) 153.9 cm2  b) 250.7 cm2 

c) 272.7 cm2  c) 404.6 cm2

مٍ رباعيٍّ منتظَمٍ طولُ  رَ  22  المســاحةُ الجانبيةُ لِســطحِ هَ

هُ الجانبيُّ cm 7 يساوي: ارتفاعُ لعِ قاعدتِهِ cm 5، وَ ضِ

a) 17.5 cm2  b) 35 cm2 

c) 70 cm2  c) 95 cm2

 

12 m12 m

6 m

1.2 m

1.8 m 2.4 m

1.5 m

12 cm
10 cm

3 cm

8 cm

6.2

138.6

864

1578.7

13

336

تدريبٌ على الاختباراتِ الدّوليّةِ

اطلب إلى الطلبة حل أســئلة )تدريب علــى الاختبارات 
ا، ثم ناقش حلولها مع الطلبة على اللوح. الدولية( فرديًّ

7
الوحدة
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77
1 محيطُ الدائرةِ   

شرةٍ) نْ عَ قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ نْ صحةِ إجابتي: (أقرّ قَ مِ تحقَّ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأِ ا يأتي، وَ دُ محيطَ كلِّ دائرةٍ ممّ أَجِ

1  
6.5 cm

   2  
21 m

   3  
36 mm

. بُعِ الدائرةِ المبيَّنِ في الشكلِ المجاورِ دُ محيطَ رُ  4 أَجِ

. دُ محيطَ نصفِ الدائرةِ المبيَّنِ في الشكلِ المجاورِ  5 أَجِ

؟  ، ما طولُ هذا الحبلِ ألُفُّ حبلاً حولَ الأرضِ أنَّني سَ  6  أفترضُ 

.( (أعتمدُ على الشكلِ المجاورِ

. أحسبُ  ةِ 25 مرةً كّ ها m 1.4 ، تحركَ القطارُ على السّ تُهُ على شكلِ دائرةٍ طولُ قُطرِ كّ  7  سِكّةٌ: تملِكُ مريمُ لعبةَ قطارٍ سِ

. قربِ عددٍ صحيحٍ بُ إجابتي لأِ . أقرّ ها القطارُ المسافةَ التي قطعَ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ ها، أقرّ  8 إذا كانَ محيطُ دائرةٍ cm 85 ، أحسبُ طولَ قُطرِ

تي  دُ المسافةَ الّ  9  ساعةٌ: يبيّنُ الشكلُ المجاورُ ساعةً طولُ قُطرِ واجهتِها cm 21.4، أَجِ

. قربِ عددٍ صحيحٍ بُ إجابتي لأِ . أقرّ ها رأسُ عقربِ الدقائقِ كلَّ ساعةٍ يقطعُ

نْ  مِ يتكونُ   ، لِلركضِ ا  مضمارً المجاورُ  الشكلُ  يبيّنُ   10  رياضةٌ: 

يْ دائرةٍ، يرغبُ كريمٌ بِالركضِ مسافةَ km 4، ما أقلُّ  نصفَ مستطيلٍ وَ
؟  تي يحتاجُ إليها كريمٌ لِقطعِ المسافةِ المطلوبةِ اتِ الّ نَ اللّفّ عددٍ مِ

6.4 cm

8 m

21.4 cm

75 m

50 m

6371 km6371 km

40.80 cm

22.85 cm

41.12 m

40009.88 km

110

27.1 cm

67 cm

13.02

65.94 m 113.4 mm

28

مساحةُ الدائرةِ الدرسُ  2
قَ مِنْ صحةِ إجابتي: تحقّ أستعملُ الآلةَ الحاسبةَ لأِ ا يأتي، وَ دُ مساحةَ كلِّ دائرةٍ ممّ أَجِ

1  

17 cm

   2  

14.6 cm

  3  

18 mm

: دُ مساحةَ نصفِ الدائرةِ المبيَّنِ في الشكلِ المجاورِ  4 أَجِ

: عِ الدائرةِ المبيَّنِ في الشكلِ المجاورِ بُ دُ مساحةَ رُ  5 أَجِ

مساحةَ  دُ  أَجِ  ، المجاورِ الشكلِ  في  ما  كَ تْهَُ  نَ وَّ لَ وَ ا  إطارً راما  تْ  مَ صمّ  6  إطارٌ: 

تْها. تي لونَ المنطقةِ الّ

. لةِ مِنَ المستطيلِ المجاورِ دُ نسبةَ المنطقةِ المظلَّ  7  أَجِ

قربِ جزءٍ مِنْ عشرةٍ. بُ إجابتي لأِ أقرّ

ها  لَ دائرةً مساحتُ  8  مروحةٌ: تتحركُ عنفةُ المروحةِ المجاورةِ لِتُشكّ

قربِ جزءٍ مِنْ عشرةٍ. بُ إجابتي لأِ ، أقرّ دُ طولَ العنفةِ m2 706.9، أَجِ

9 cm

5 cm

25 cm

28 cm

11 cm

18 cm

226.9 cm 167.3 cm
1017.4

31.79 cm2

19.62 cm2

124.81 cm2

52%

15 m

الدرسُ
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77 مساحةُ الدائرةِ    (يتبع)2

ها كما يأتي:  9 حلَّتْ عبيرُ واجبَها المدرسيَّ المتعلقَ بِإيجادِ مساحةِ الدائرةِ، فكانَتْ إجابتُ

ا أَمْ لا.  دُ ما إذا حلَّتْ عبيرُ واجبَها حلاًّ صحيحً أحدّ

لةِ. دُ مساحةَ المنطقةِ المظلَّ ، أَجِ  10  يمثّلُ الشكلُ الآتي نصفَ دائرةٍ داخلَ مستطيلٍ

6 cm

لةِ. دُ مساحةَ المنطقةِ المظلَّ ، أَجِ هُ دائرتانِ متطابقتانِ  11  يبيّنُ الشكلُ الآتي مستطيلاً داخلَ

3 cm 3 cm

18 cm

12 cm

رُ إجابتي.  . أبرّ ها أكبرُ لتَينِ الآتيتَينِ مساحتُ دُ أيُّ المنطقتَينِ المظلَّ  12  تبريرٌ: أحدّ

 8 cm12 cm 3 cm 4 cm 3 cm

المسالة الاولى من حل عبير خطأ

41.04 cm2

159.48 cm2

لهما المساحة نفسها

 كتاب التمارين

الدرسُ

30

حجمُ المنشورِ وَالأسُطوُانةِ  3
ا يأتي: مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

1        2  
5 cm

7 cm
8 cm

  3  

         

   6.5 cm

12 cm

9 cm

8.5 cm

16 cm

13 cm

 6.5 cm

12 cm

9 cm

8.5 cm

16 cm

13 cm

 6.5 cm

12 cm

9 cm

8.5 cm

16 cm

13 cm

            

 

12 cm
14 cm

9 cm

11 cm

16 cm

7 cm

12 cm
14 cm

9 cm

11 cm

16 cm

7 cm

6 cm

4 cm
11 cm 12 cm

5 cm

7 cm

8 cm

6 cm

4 cm
11 cm 12 cm

5 cm

7 cm

8 cm

: دَ البُعدَ المفقودَ جِ َ ا يأتي لأِ حةَ على كلِّ شكلٍ ممّ أستعملُ المعلوماتِ الموضَّ

4  

?
6 cm

12 cm
10 cm

?

7 cm

?

    5  

?
6 cm

12 cm
10 cm

?

7 cm

?
    6  

?
6 cm

12 cm
10 cm

?

7 cm

?
 

      V = 2000 cm3      V = 270 cm3           V = 480 cm3

،  7  حافظةٌ: يبيّنُ الشكلُ المجاورُ حافظةً للماءِ الساخنِ

. ها الحافظةُ تي تتّسعُ لَ يّةَ الماءِ الّ دُ كمّ أَجِ

ا يأتي: مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

. 28 m ها ارتفاعُ ها m 24 وَ وانةٌ طولُ قطرِ  8 أُسطُ

. 9 m ُه ارتفاعُ ا m 6، وَ هُ رضُ عَ ا m 25، وَ هُ ، طولُ هُ مستطيلةُ الشكلِ  9 منشورٌ رباعيٌّ قاعدتُ

ملحٌ: يبيّنُ الشكلُ المجاورُ عُلبتَينِ لِحفظِ الملحِ:

. يِ العلبتَينِ  10 أقارنُ بينَ حجمَ

لبتَينِ أفضلُ مِنْ حيثُ التخزينُ   11  أيُّ العُ

رُ إجابتي. ؟ أبرّ التوزيعُ النقلُ وَ وَ

تْ أبعادُ  : (إذا أصبحَ هُ cm, 30 cm, 25 cm 45 ، تقولُ ريماسُ  12  تبريرٌ: حوضُ سمكٍ على شكلِ منشورٍ رباعيٍّ أبعادُ

هُ ريماسُ  ). هلْ ما تقولُ ءِ الحوضِ الجديدِ ةِ الماءِ لِملْ يّ يْ كمّ إنَّنا نحتاجُ إلى مثلَ ، فَ يِ الأبعادِ الأصليةِ حوضِ السمكِ مثلَ
رُ إجابتي. ؟ أبرّ صحيحٌ

         

   6.5 cm

12 cm

9 cm

8.5 cm

16 cm

13 cm

 6.5 cm

12 cm

9 cm

8.5 cm

16 cm

13 cm

 6.5 cm

12 cm

9 cm

8.5 cm

16 cm

13 cm

            

 

12 cm
14 cm

9 cm

11 cm

16 cm

7 cm

12 cm
14 cm

9 cm

11 cm

16 cm

7 cm

6 cm

4 cm
11 cm 12 cm

5 cm

7 cm

8 cm

6 cm

4 cm
11 cm 12 cm

5 cm

7 cm

8 cm

55 cm

21 cm

15 cm

10 cm

13
.5

 c
m

8.4 cm

5 cm

ملح ملحملح

616 cm3

12.98 cm 7.5 cm

19040.18 cm3

12660.48 cm3

1350 m3

الاسطوانه (10
V1 = 747.76 cm3

 ذو القاعدة المستطيلة

V2 = 750 cm3

8 cm

280 cm3

2612.48 cm3

المنشور ذو القاعدة المستطيلة افضل من الاسطوانه

V1 = 33750 cm3 V2 = 270000 cm3 V2 ≠ 2v1لا

125A



125B
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حجمُ الهَرَمِ وَالمخروطِ  4

زءٍ مِنْ عشرةٍ: قربِ جُ بُ إجابتي لأِ أقرّ ا يأتي، وَ مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

1  
12 cm

10 cm

7 cm

?

10 mm5 cm9 m5 m

7 m

4 cm

6 
cm 12 mm

    2  
12 cm

10 cm

7 cm

?

10 mm5 cm9 m5 m

7 m

4 cm

6 
cm 12 mm

   3  
12 cm

10 cm

7 cm

?

10 mm5 cm9 m5 m

7 m

4 cm

6 
cm 12 mm

ا يأتي: مٍ ممّ دُ حجمَ كلِّ مجسَّ أَجِ

. 17 m ُه ارتفاعُ هُ مربَّعةُ الشكلِ طولُ ضلعِها m 22 ، وَ مٌ قاعدتُ رَ  4 هَ

. 5 m ُه ارتفاعُ  5 مخروطٌ قُطْرُ قاعدتِهِ m 12 وَ

. ما مربَّعةُ الشكلِ ينِ قاعدةُ كلٍّ منهُ مَ رَ نْ هَ نُ قطعةُ الكريستالِ المجاورةُ مِ  6  كريستالٌ: تتكوّ

نْ عشرةٍ. قربِ جزءٍ مِ بُ إجابتي لأِ ، أقرّ دُ حجمَ قطعةِ الكريستالِ أَجِ

. مِ رَ دُ ارتفاعَ الهَ هُ cm3 81.3، أَجِ حجمُ هُ مربَّعةُ الشكل،ِ طولُ ضلعِها cm 6.4 ، وَ  7 هرمٌ قاعدتُ

نْها  مِ يتسربُ   ، بِالماءِ المجاورُ زجاجةً على شكلِ مَخروطٍ ممتلئةً  الشكلُ  يبيّنُ   8  زجاجةٌ: 

. نَ الماءِ بِالكاملِ دُ الوقتَ اللازمَ لِتفرغَ الزجاجةُ مِ . أَجِ لِ cm3 5 في الدقيقةِ الماءُ بِمعدَّ

،6 m ها ارتفاعُ ، طولُ قُطرِ قاعدتِها cm 6.5، وَ  9  عطرٌ: زجاجةُ عطرٍ على شكلِ مَخروطٍ

. هُ الزجاجةُ يّةَ العطرِ الّذي تتّسعُ لَ دُ كمّ أَجِ

الورقِ  الةِ  ثقّ نْ  مِ قطعةٍ   1000 لِتصنيعِ  اللازمةُ  الزجاجِ  يّةُ  كمّ ما   10  تبريرٌ: 

رُ إجابتي. المجاورةِ. أبرّ

3 cm

7 cm

4.8 cm

10 cm

 

 

 

3 cm

3 cm

4 cm

105

21

5.95

12.1

66.4

 ،12 cm3 الكميــة اللازمــة لصنع ثقالة واحــدة
12000 cm3 الكمية اللازمة لصنع 1000 ثقالة

20 377

2742.7

188.5
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مساحةُ سطحِ المنشورِ  وَالأسُطوانةِ  5
ا يأتي: مٍ ممّ دُ المساحةَ الكليةَ لسطحِ كلِّ مجسَّ أَجِ

1  

20 cm

21
 c

m

35 cm

29 cm
   2  

17
 c

m

6.5 cm

  3  

4.2 cm

6 cm
2.5 cm

ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

8 m طرِ قاعدتِها طولُ قُ ها m 9.4 ، وَ وانةٌ ارتفاعُ  4 أُسطُ

4 cm ُه ارتفاعُ ا cm 5 ، وَ هُ رضُ ا cm 3 ، وعَ هُ هُ مستطيلةُ الشكلِ طولُ  5 منشورٌ رباعيٌّ قاعدتُ

ها  cm2 43، طولُ ضلعِ ها  هُ منتظمةٌ مساحتُ ا قاعدتُ ا خماسيًّ  6  يبيّنُ الشكلُ المجاورُ منشورً

 . a َدُ قيمة أَجِ cm 5 . إذا كانَتِ المساحةُ الكليةُ لسطحِ المنشورِ cm2 236 ، فَ

المساحةَ  دُ  أَجِ  . أُسطُوانةٍ شكلِ  على  طلاءٍ  ةَ  عبوّ المجاورُ  الشكلُ  يبيّنُ  طلاءٍ:   7  عبوّةُ 

ةِ. الكليةَ لسطحِ العبوّ

. هُ دُ ارتفاعَ هُ الجانبيةُ cm2 300، أَجِ مساحتُ ، أبعادُ قاعدتِهِ cm, 5 cm, 6 cm 4، وَ  8  منشورٌ ثلاثيٌّ

وانةِ المجاورةِ كما يأتي: سطُ  9  أكتشفُ الخطأَ: أوجدَ عاصمٌ المساحةَ الكليةَ لسطحِ الأُ

. هُ حُ ، ثمَّ أصحّ دُ الخطأَ الّذي وقعَ فيهِ عاصمٌ أحدّ

12 cm
10 cm

?

7 cm

?

S = πr2 + 2πrh
    = π(5)2 + 2π(5)(10.6)
    = 25π + 106π
    = 131π ≈ 411.3

10.6 cm

5 cm

43 cm2

5 cm a cm

45 cm

20 cm

12 cm
10 cm

?

7 cm

?

S = πr2 + 2πrh
    = π(5)2 + 2π(5)(10.6)
    = 25π + 106π
    = 131π ≈ 411.3

10.6 cm

5 cm

20

الخطأ أنه حســب مساحة قاعدة 
واحــدة، عند حســاب مســاحة 
القاعدتيــن تكــون الإجابــة 

الصحيحة 490.1

2870 959.8 101.4

336.8

94

6

3455.8
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مساحةُ سطحِ الهَرمَِ وَالمخروطِ 6

ا يأتي: مٍ ممّ يةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ دُ المساحةَ الكلّ أَجِ

1  
6 cm

3 cm 3 cm

8.6 m

5.2 m
5.2 m

5.2 mm

6.4 mm

   2  

6 cm

3 cm 3 cm

8.6 m

5.2 m
5.2 m

5.2 mm

6.4 mm

  3  

6 cm

3 cm 3 cm

8.6 m

5.2 m
5.2 m

5.2 mm

6.4 mm

مٍ ممّا يأتي: أَجِدُ المساحةَ الكلّيةَ لِسطحِ كلِّ مجسَّ

 10 cm ُّهُ الجانِبي ارتفاعُ  4 منشورٌ رباعيٌّ منتظمٌ طولُ قاعدتِهِ cm 8 وَ

4 m ِطرِ قاعدتِه طولُ نصفِ قُ هُ الجانبيُّ dm 9 ، وَ خروطٌ ارتفاعُ  5 مَ

دُ المساحةَ ، أَجِ مٍ أثريٍّ رَ  6  أهرامٌ: يبيّنُ الشكلُ المجاورُ أبعادَ هَ

. هُ الجانبيةَ لَ

. هُ دُ الارتفاعَ الجانبيَّ لَ طولُ نصفِ قُطْرِ قاعدتِهِ cm 1.2، أَجِ  7 مَخروطٌ مساحتُهُ الجانبيةُ π cm2 4.8 ، وَ

. مِ المجاورِ دُ المساحةَ الكليةَ لِسطحِ المجسَّ  8 أَجِ

نْ 12 قطعـةَ زجاجٍ مثلثةَ الشـكلِ كما في الشـكلِ  رُ منـزلٍ مِ نوَ نُ مَ  9  ديكـورٌ: يتكـوّ

 ،30 cm ٍطولُ قاعـدةِ كلِّ مثلّث رِ cm 92 ، وَ نـوَ ، الارتفـاعُ الجانبيُّ لِلمَ المجـاورِ

. رِ نوَ مةَ في تغطيـةِ المَ ـدُ مسـاحةَ الزجاجِ المسـتخدَ أَجِ

128 m

166 m

6.5 m

5 m

7 m

45 116.48

224

163.4

70052

1.3

219.9

16560

84.4
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